
3 ^EIÀNUL IV Nr. 1216 Uol, 18 Iunie, 1931
S PAGINI

* .

*!P-‘ :
■Xîm

Director: PAMHL SE1CARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

STRADA SĂRINDAR No. 4
Telefon ■

Cabinetid directorului ZTlfZQ 
Secretariatul fi Provincia 312/29 
Redacția 384/39 ; Ad.ția 375/28 

ABONAMENTEi
M 700 pe an ; lei 350 pe 6 luni ; lei 200 pe 
| fam; pentru Bănci, Imtituțiuni ți Adml» 
niatrații Publice lei 1000 anual; pentru străi- 
uitata 1 lai 1700 pe an ; lei 850 pe 0 luni i 

lei 500 pe 8 luni.
Abonamentele Încep la 1 ți 15 ale fiecărei Inați

învinge instinctul national Răspunsul din America
Să luăm lucrurile în ordine, — 

Lpă cum s’au succedat
Așadar, în secțiunile Camerei, — 

Iau găsit cinci diletant! ai sinuci
derii juridice cari, în frunte cu d. 
Tilică Ioanld și Dinu Brătianu au 
combătut contestațiunile ridicate 
împotriva alegerii depataților co
munist! din Cameră. Să ne grăbim 
să cităm la ordinul de zi al Neamu
lui pe acești candizi apostoli ai le- 
galismul ultra-frenetic.

A fost nevoe de contestatiunea 
Directorului nostru, — semnată în 
grabă de câteva zeci de depatați,
— a fost nevoe, la discutiunea va
lidărilor dela Bihor, de apriga și 
Îndărătnica sa rezistență, pentruca 
tatr’un moment de desmeticire Ca
mera să-și recapete luciditatea po
litică șl instinctul de conservare in
trat în letargie. Desbaterile erau 
totuși- puse pe terenul celei mai 
pure legalități. Se aduceau ca ar
gumente, împotriva validării comu
nistului Imre Aladar:

1) Că el nu este cetățean român,
— deoarece nu figurează nicăeri în 
listele de alegători, — deoarece 
minte atunci când pretinde că a 
fost născut în București (prin anii 
1897, 1898 sau 1899, -- nici el nu 
Știe!...), — deoarece a luptat îm
potriva României tot timpul răz
boiului într’un regiment maghiar de 
honvezi, — deoarece prezenta un 
certificat fals dela regimentul ro
mânesc în care pretindea că a fă
cut armata.

2) Că nu are exercițiul dreptu
rilor politice, — pentruca nu este 
român, pentrucă abea prin 1922 a 
înaintat Tribunalului o declarațiu- 
ne în care se resemna să renunțe 
la supușenia maghiară (după a țâ
rei eventuală admitere, art. 25 
punctul a al. II din legea electora
lă prevede că trebue să se scurgă 
zece ani, pentruca postulantul să 
devină eligibil). Or, Imre Aladar 
nu a stăruit să obțină nici până as
tăzi cetățenia românească.

3) . Că este nedemn ae a fi ales,
— deoarece printr’o sentință a Cor
pului II Armată a fost condamnat 
pentru uneltiri împotriva Statului 
românesc la 3 ani de închisoare co- 
recțională, la 10-000 lei amendă și 
la 5 ani de interdicțiune a dreptu
rilor cetățenești, — ceeace consti- 
tue degradarea politică și civică.

Erau sau nu erau legale argu
mentele contestațiunii la validarea 
lui Imre Aladar?... Ei bine, — a 
mai fost nevoe de pledoarii și de 
stăruințe persuasive, pentruca ma
joritățile Camerei să se decidă sa 
admită cu 183 voturi contra 34 
contestația. S’au găsit treizeci și 
patru de timizi, — s’au găsit trei 
zeci și patru de profesioniști ai ele
gantei juridice (credeau ei), cari să 
voteze împotriva, premeditând 
strecurarea în Cameră a mercena
rilor Moscovei și ai Revoluției. Ce 
lașitate, ce abdicare a instinctului 
de legitimă apărare. — ce ruși
ne!...

Eri dimineață, însfârșit, comite
tul de 11 membri instituit de Ca
meră în virtutea art. 7 din Regula
ment, pentru a cerceta juridicește 
contestația, a avut la prima sa reu
niune plăcerea de a se convinge 
de virtuțile penitenciare ale ocna
șului Imre Aladar. Trebuia să hti 
acolo, pentru a admira virtuozita
tea pe care acest șerb al Soviete
lor o desfășura în elaborarea răs
punsurilor echivoce și a eufemis
melor vaporoase:

— „Ești născut în București?
*- Firește...
— Al certificatul de naștere?
— Mi-am pierdut toate hârtiile 

de identitate-.. (Nu i le-a mai furat 
Siguranța generală, cum descope 
rise cu o seară mai Înainte).

— Dar, însfârșit, din moment ce 
te-ai născut în București prin 1897 
poți aduce aci un extract de nas- 
teie ducă registrele de stare ci
vilă!.,.

— Știu si eu dacă nu thi l-o re 
fuza?...

— Ești cetățean român?
— Negreșit...
— Poți face dovada?
— Ar trebui să obțin un certifi

cat dela Ministerul de Justiție, un
de mi-am făcut declarația de oo- 
țiune... Dar știu eu cum merge pe- 
«coio. și dacă’o vrea să mi-o dea?

— Recunoști că ai fost condam
nat la 3 ani închisoare, si la 5 ani 
dc interdicțiune?

— Am auzit că m’ar fi condam
nat, dar am fost amnistiat după 
condamnarea definitivă.

— Dar amnistia nu șterge degra
darea poiitică, dacă ea vine după 
condamnarea definitivă!

— l'ar cine spune că am fost 
condamnat definitiv?..

...Și așa, — vreme de o oră în

treagă, — cele mal reptillene șer- 
puiri și zigzaguri.

Noroc că toate aceste împleticiri au 
isbutit mai bine decât orice să con
vingă pe cei 11 judecători de igno
minia morală a animalului pe care 
îl cercetau. Judecătorii aceștia, — 
cari au obligat pe acuzat ca până 
astăzi să-și aducă toate actele do
veditoare (pe cari nu le are), — 
merită să fie cu elogii citați aci Ei 
simt deputății Andrei Corteanu, 
Eduard Mirto, Costin Sturza, dr. 
N. Lupu, C. Trancu-Iași (...), Robu. 
G. Mumu, C. Zamfirescu, D. Pe- 
rianu și C. Dimitriu-Șoimu.

Ion Dimitrescu 

„Națiunea 
se spovedește“

împrumut acest titlu din articolul 
de eri .,Tara Necunoscută”, al direc 
torului acestui ziar. Expoziția Școale- 
lor Practice, din b-dul Domniței 77, 
este tot ce s'a realizat mai frumos ți 
mai demonstrativ pentru lauda lucru 
lui manual în România ți orice laudă 
esie prea mică pentru virtutea v 
efortul care au colaborat la aceasta 
splendidă afirmare a națiunii artiste, 
care „se spovedește".

Inițiatorii și organizatorii expoziției 
au primit, din primul moment, orna 
giul și îndemnul public al sutelor de 
bucureșteni veniți să admire și alte» 
va decât cursele de cai sau reconfor
tantul spectacol al stadioanelor.

Se află în această mare Expoziție 
tot ce au îmbinat mai frumos ochii 
tineri ai fetelor din școlile profesio 
nale, unde cu prețul luminilor, au 
crescut din noduri de mătase, covoo- 
re de Bukara și de Cachan, ca acelea 
ale doamnei Șoarec; țesături delicate 
cari amintesc degetele harnice și mâi
nile triste, ale Școală Al. Robescu; 
mătăsuri ca ale Școalei primare din 
Drajna de jos, sau lucruri de mare 
gingășie- obiecte de artă, țesături și 
Ungeri» care pot rivaliza cu tot ce 
produce mai bun industria textilă 
franceză, scoarțe naționale, de un ca
racter specific oltenesc, admirate de 
toți cunoscătorii, urzite cu răbdare și 
resemnare de Azilul Elena Doamna 
de sub conducerea d-neț doctor 
Proca.

Nu vrem să nedreptățim ntci să ui
tăm pe nimeni. Convingerea noastră, 
afirmată în atâtea articole, este că 
înspre acest domeniu trebuesc în- 
dreptate energiile marelui contingent 
școlar al ceasului de față. Înspre ur
zelile muncii și ale artei naționale, în 
care „națiunea se spovedește” cum se 
spunea atât dc frumos în editorialul 
de eri, vedem orizonturile une renaș
teri a spiritului practic.

Cohortelor mediocre furnizate de 
licee, școlile profesionale opun ener
gic rodul muncii lor creatoare și ano
nime, în care răsună toată nostalgia 
acestui neam surprinzător și minu 
nat.

Deaceea, începând dtn numărul de 
mâine, inaugurăm în pagina a doua 
o rubrică în care ne vom ocupa de 
fiecare obiect, de fiecare artist, de 
fiecare școală din vrednica Expoziție

Si cotim ca o datorie de onoare să 
dăm evenimentului tot sprijinul pe 
care îl merită. Sunt lucruri mai fiu 
se decât politica aceasta, care ne tu- 
neacă, și sunt suflete, care se des
chid la o vorbă bună, cu o mucenică 
sete.

Cinstind tot ce are mat viguros 
neamul, noi suntem pe buna linte a 
politicii viitorului, care aparține 
Muncii.

Romulus Dianu

Pe drumuri africane
de G. KIVARAN-RAZVAN

Alțjer la Blanche
Feerie nesperată. Cu fața în spre 

soare răsare, ca un uriaș balcon de
asupra mării, se zărește capitala Al
geriei. Privim extaziați uluitoarea 
cascadă de case albe, ce în depăr
tarea largă ni apar ca niște blocuri 
mense de marmoră într’o carieră fa
buloasă.

Panorama Algerului este celebră, 
socotindu-se printre cele mai fru
moase de pe pământ. Nici Istambul 
pe Bosfor, Lisabona pe Tag și Nea- 
pole în fundul golfului său, n’au fost 
așa de bine favorizate de natură.

Ne căutăm un loc pe puntea va
porului, de unde perspectiva să fie 
cât mai nestânjenită, apoi fără a ne 
deslipi ochii dela mărețul amfiteatru, 
evocăm faptele istorice cari deter
minară cucerirea Algeriei și transfor
marea unei trufașe fortărețe turcești 
în cel mai splendid mugur al coroa
nei coloniale franceze.

— Toate se uita, afară de prima iubire !...

Străbatem o puternică criză e- 
conomlcă, dar nu numai România, 
ci toate statele, egal de sdrunci- 
nată în echilibrul lor economic 
de neîndurata moștenire a răsboiu- 
lui. Nu avem o criză de producție, 
ci o tot mal sporită criză de con
sumație; iar pe urma acestei con
tinue restrângeri a consumatorului, 
întreaga organizație economică 
burgheză se resimte. Sunt unele 
produse ce-au atins cifre recorduri 
ca scoborîre. Spre a se îmbunătăți 
o stare de lucruri rău prevestitoare 
s’a încercat o serie de mijloace: 
restrângerea producției, reducerea 
orelor de lucru in uzine. In Ame
rica, Ford a Întrebuințat salariile 
ridicate spre a- face din fiecare 
muncitor un consumator, dar toate 
aceste măsuri n’au soluționat pro
blema crizei de supraproducție, 
criza de încredere, toată strâmto
rarea economiei mondiale.

Participăm și noi la suferința co
mună, îndurăm consecințele crizei 
generale, la care se mai adaugă și 
specificul românesc: o administra
ție detestabilă.

La noi, întâmpinarea crizei, a 
luat o formă cu totul aparte: ne-am 
retranșat Într’un protectionism des
perat. Suntem de acord că există 
unele industrii și clase de cetățeni 
care trebuesc ajutați. Dar acest a- 
jutor bine cumpănit, neexagerat, 
să nu se transforme Într’un impo
zit deghizat asupra consumației, o 
jăfuire a populației în profitul unot 
industrii naționale. Și atât s’a ex
perimentat acest expedient incât 
toată lumea este de acord asupra 
Inutilității dăunătoare a acestor 
baraje artificiale, ce-au sporit până 
fa exasperare criza. Mal ales când 
Întreaga preocupare a oricărui gu
vern este reducerea prețului la 
toate obiectele, este cel puțin ,o 
aberație să creezi impozite deghi
zate in favoarea unei industrii.

Când după 12 ani dela aplicarea 
reformei agrare, ne-am gândit să 
venim in ajutorul agriculturii sără
cite, când așa de târziu am început 
să ne gândim la un credit agricol

Clădit pe ruinele cetății feniciene 
Icos (forma berberă a expresiei cos 
însemnând în vechile limbi ariene : 
fortăreață), înainte de a deveni capi
tala Franței africane, Alger cel alb 
fu succesiv oraș roman, berber, turc.

Timp de trei secole a fost metro
pola pirateriei, locul de întâlnire cl 
tuturor tâlharilor, patria cosmopolită 
a aventurierilor fără scrupul, teroa
rea națiunilor civilizate pe cari le 
bravă. Statele europene cele mai pu
ternice se mărgineau la zadarnice de
monstrații și se estimau fericite să 
facă pace cu dey-ul Algerului, obți
nând prin sacrificii de bani și dem
nitate, o siguranță relativă pentru co- 
răbi'Je lor ce străbăteau apele Medi- 
teranei.

A trebuit să se întâmple memora
bilul diferend dintre pașă și consulul 
francez Delval, pentru a se trece la 
o acțiune hotărâtoare împotriva cru- 

și să-l începem in condiții așa de 
mizere, orice ajutor dat industriei 
In asemenea împrejurări, apare ca 
o provocare. De aceia nu înțelegem 
ce intuiție a momentului economic 
are d. Mihatt Manoilescu atunci 
când încearcă un impozit pe con
sumație (firește deghizat și bine 
acoperit de formule) spre a se ajuta 
industria petrolului. Nu este voma 
de a salva o clasă socială, căci ac
ționarul român nu mâl există sau 
există numai m cărțile debitorilor 
Ia bănci. De altfel, acționarul ro
mân, chiar dacă ar mai exista, ca 
orice acționar din orice parte a 
globului, n’are decât un singur 
drept: de a rectifica actele conducă 
torilor societăților anonime, încolo 
numai să tacă, să aștepte și să aibă 
încredere. Deci nu este in joc si
tuația acționarilor, ci doar grija de 
a ocroti acea minoritate de admi
nistratori delegați, directori, mem
bri in consiliul de administrare, 
cenzori, experți, toată armata pro
fitoare șl parazitară a muncii șl 
economiilor strânse sub formă de 
acțiuni. Unde începe comicul ine
dit al grijei de industria petrolului 
românesc, este aoolo unde volun
tar se uită că așa zisa industrie 
națională a petrolului este toată cu 
capital străin, iar consumatorul 
sărac dhi biata Românie, trebue să 
plătească mai scump ce se pro
duce in țară. Dece? Ca să venim 
in ajutorul diverselor societăți ca: 
Româno-Americană (deghizament 
românesc al faimosului trust mon
dial Standard Oii), Astra Română 
(Idem trustul Royal Dutch et 
Shell), Unirea (Phenlx), British 
Steaua (Banca Stern Bros), la 
Steaua Franceză (d. Champîn), Pe
trol Biok (Alseman de Paris). 
Ioate aceste societăți au dacă nu 
100 la sută capital străin, cel puțin 
95 la sută, deci consumatorul ro
mân trebue să plătească un impo
zit de consumație pe produsele pe
trolifere distilate, ca să sporească 
beneficiile acționarilor străini. Nici 
Statele Unite ale Americei, nici 
Mexicul, nici Venezuela, nici In-

zilor stăpânitori ai țărmului african.
Se datorea de Franța casei Bacri 

din Alger, o sumă de 7oo.ooo franci 
pentru furnituri de grâne în timpul 
Republicei. Dar această casă avea 
creditori în Franța și guvernul aștep
ta hotărârea tribunalelor înainte de 
a plăti. Pașa Hussein-ben-Hassan, el 
însuși creditor al casei Bacri, vroia 
ca banii să ajungă în mâinile sale, 
lucru pentru care scrise direct rege
lui Carol X-lea. Monarhul nu-i răs- 
ounse. Furios de această nesocotire 
a puterii sale, dey-ul se folosi de cel 
dintâiu pr/lej spre a cere socoteală 
reprezentantului Franței.

Era la 30 Aprilie 1829 — în ajunul 
sărbătorii Bayram-vlui. Consulul Del
val veni, după tradiție, să prezinte 
felicitări pașei. Cum îl văzu, Hussein 
îl întrebă dacă a primit pentru el un 
răspuns de la rege și la răspunsul ne
gativ al acestuia, îl lovi peste față cu 
marele evantail din pene de păun.

Surprins, de nemaipomenitul ultraj, 
consulul îi atrase atenția că insulta 
se adresa Franței. Dar în loc să se 
potolească, dey-ul îi porunci să pă
răsească sala audiențelor și culmea, 

diile Ncerlandeze, Iracq, Persia, 
nu au practicat impozitul pe consu
mul intern. Numai consumatorul 
român este impus să plătească pro
dusele petreiii./re mai scump, ca 
automobilistul -giptean sau spaniol 
să plătească mai eitin benzina. 
Dece această înverșunare asupra 
consumatorului român? Fiindcă a 
cizut păcatul asupra noastră ca 
subsolul românesc să conțină pe
tro!? Dar care este avantajul real 
pe care îl are locuitorul unei țări 
petrolifere? Să admitem orice fel 
de tarif protecționist, dar exploa
tarea fără jenă a consumatorului 
român provoacă. Bine înțeles că 
problema are și un alt aspect: mij
loacele noastre de producție se cer 
transformate, motorul urmând să 
ocupe un loc tot mai mare in eco
nomia națională. Chiar agricultura 
așa de refractară transformărilor 
tehnice, primește radicale transfor
mări prin motocultură. Condițiile 
pieții, legile de Interdependență e- 
conomlcă, ne vor sili să abando
năm o formă de cultură a pămân
tului cu mijloace patriarhale și să 
ne industrializăm chiar agricultura. 
Or, in loc să ușurăm, printr’o pre
văzătoare politică de Stat, această 
transtoi mare a mijloacelor de pro
ducție, noi creem într’o epocă de 
criză acută, un impozit pe produ
sele distilate ale industriei petro
lului, impozit pus în spinarea con
sumatorului român, vinovat de ca
priciul geologic al subsolului româ
nesc, ce conține zăcăminte petroli
fere. Știm că industria petroliferă 
are consilii de administrație și mij
loace tainice de convingere, iar 
consumatorul român nu este con
stituit in societate anonimă, dar 
noi nu uităm că sunt 18.000.000 de 
consumatori ajunși la capătul pute
rilor de răbdare.

Lovituri rapide, strecurate prin 
lipsa de control efectiv al parla
mentului am avut doi ani și jumă
tate (contractul Stewart, Masson 
etc.); de data aceasta suntem ne- 
voiți să rostim, un răspicat: NU.

Pamfil Șeicaru

făcu sâ, se distrugă stabilimentele 
franceze, reducând la sclavie pe toți 
francezii aflători în statele sale.

După un an (1830), — ironia soar- 
tei, — flota franceză ancora la Sidi- 
Ferrudji și după lupte glorioase își lua 
revanșa, punând stăpânire pe capitala 
și teritoriul algerian.

*
„President dai Piaz”, marele pa

chebot al companiei generale trans
atlantice, lunecă pe undele calme, în 
ușoară dulce legănare. Din toată în
fățișarea lui sprintenă și elegantă, 
par’că se degajă mândria de a fi tre
cut cu bine cei 750 Km., ce despart 
Marsilia de portul Algerului.

Căpitanul se plimbă zâmbitor prin
tre pasageri. îmi adresează cuvinte 
cordiale și salută cu un compliment 
pe soția mea, care a rezistat într’un 
fel uimitor răului de rare, în noaptea 
cea grozavă, când ne așteptam să au
zim preluddiî de naufragiu — și acum, 
veselă, tachinează pescărușii veniți în 
întâmpinarea vapoiului.

De la cânsul aflu unele lucruri 
foarte interesante: „Alger e un oraș 
pe care nu te mai saturi admirându-1

Pentru o țară cu teritoriul li
mitat de aplicarea strictă a prin
cipiilor wilsoniene, și cu orgoliul 
imperialist redus la proporțiile 
normale ale realității — instinctul 
conservării naționale se concen
trează potențând la maximum de 
vitalitate virtuțile etnice. Este ca
zul Ungariei de azi. Trebue s’o 
recunoaștem- Toate virtualitățile 
născânde ale poporului maghiar 
s’au concentrat în Budapesta șj în 
cele câteva orașe care hrănesc în 
ambianta lor străfulgerările apo
caliptice ale propagandei revizio
niste. Ungaria este o țară mică și 
bine organizată. Producția este 
suficient de bine echilibrată ca să 
nu sufere prea mult din cauza cri
zelor economice ale ^continentului. 
Intelectualitatea s’a concentrat în 
centrele universitare și valorile 
culturale sunt într’o eflorescentă 
evidentă.

Iată dece șovinismul huzurește 
— iată dece ștafetele revizionis
mului au împănat atmosfera pă
mântului cu strigăte de rebe
liune. Iredentismul maghiar exte
riorizează o stare de belșug, a că
rui evidență având justificări fi
rești, n are nevoe de binefacerile 
colaborării continentale. In svâr- 
colirea orgolioasă a acestui ire
dentism, se revarsă preaplinul 
cumularzilor de satisfacțiuni e- 
goiste.
La avalanșa, delirului de revendi

care rostogolit în valuri spu
moase, până dincolo de ocean, 
răspunde ziarul românesc Ame
rica“ din Cleveland, — cu o dem
nitate și o cumpăneală în vorbe 
care vădește o judecată matura 
și senină. In centrele industriale 
din America se află zeci de mii de 
țărani ardeleni — vizionari teme
rari ai unei existențe mai surâză
toare, brațe vânjoase care își jus
tifică retribuțiuni mulțumitoare, 
inițiative care au înfrânt obstacolele 
vieții. Cu sufletul invadat de nos
talgia țarinii părintești — cu gân
dul hărțuit de amintiri estompate 
de vreme sau înăbușite de priva
țiuni acumulate, ei retrăesc în spe
ranța unei reveniri. In fiecare nă- 
zuește o dorință alimentată cu 
dragostea, de patrie și toți sunt ccn 
vinși că peregrinarea în străinăta
te este determinată de dorința unei 
reconstruiri temeinice a gospodă
riei de acasă.

Dela oamenii aceștia — dela 
emigrații solului ardelean — care 
s’au pierdut în vuetul uzinelor a- 
mericane. șoviniștii unguri primesc 
o replică senină și hotărîtă. Acei 
care și-au părăsit pământul toc
mai pentrucă îl iubeau prea mult 
si de aceia nu puteau îngădui pa
ragina lui din cauza lipsei mijloa
celor dc subzistență, răspund cu o 
obiectivitate reconfortantă- Nu 
s’au lăsat Impresionați nici de o- 
sanalele patriotice pe care cama
razii unguri emigranți ei înșiși le 
primesc dela frații din țară, și nici 
de ditirambele patetice și lacri
mogene a’Q presei americane, în
durerată până la ridicol de barba
rismul european ■

Demnitatea și liniștea impertur
babilă cu care oficiosul românilor 
din America întâmpină regulat 
frământarea puerilă a iredentis
mului maghiar, evidențiază o cu
noaștere perfectă a psihologiei a- 
cestui popor — și o dreaptă înțe
legere a realităților localnice. Ar
delenii care au emigrat în Ame
rica, sunt imunizați împotriva tru
fiei șovinismului maghiar predes
tinat să naufragieze întotdeauna în 
tr’un ridicol final. Sau obișnuit

și al cărui aspect Încântă imagina
ția”... — așa spunea încă din seco
lul XlII-lea Abu-Mohamed-el-Ab- 
dery, maur dta Valența și savant că
lător.

Am intrat în golf. Țărmurile se a- 
rată tot mai aproape, cu strajele lor 
de palmieri. Catedrala Notre-Dame- 
d'Afrique, grațioasă imitație de arhi
tectură maură, își înalță cupola albă 
pe fondul verde al unui pământ fertil.

Aici, totul e verde, pomii sunt în 
floare sau în rod, — e soare și se
nin. Ca un cadou binevenit, un val 
de vânt saharian ne mângâie obrajii, 
până mai ieri biciuiți de suflările 
glaciale ale mistralului, care în Pro- 
v ața mătura fără milă câmpiile pus
tiite și îndoia măslinii.

Și gândul ni merge mal înapoi, la 
țara natală, cu plaiurile acoperite de 
mantia albă a iernii, sub care crește 
sămânța pâinii viitoare... cu cerul 
cenușiu... drumuri troienite... sării... 
zurgălăi... lupi rătăciți... cu vrăbiile 
ce se strâng pe garduri, umflându-și 
penele sburlite în zilele de moină... 
cu leg'unile de ciori căutându-și hra
na sub zăpadă... și atâtea amintiri. 

bieții ardeleni și cu formalism^ 
searbăd $i infatuat al grofilor și 
cu gălăgia de fațadă a snobilof 
diletant! care se agită sub firma 
revizionismului, l-au cunoscut în* 
totdeauna sub aceeași mască șl 
nu se înfricoșează de fața pe cart 
o ascunde. De aceia răspund calm, 
demn și îngăduitor până la corn-« 
pătimire. N’ați observat că noi cel 
de dincoace de Carpați suntem 
mai mult impresionați de ireden« 
tismul maghiar decât ardelenii?

Nicolae Roșu

Accidente
Alaltăieri, pe strada Câmpîneanu 

în fața berăriei „Gambrinus", sub 
ochii pașnicilor consumatori, o auto
cisternă a strivit Intre zid și ieaicul 
de metal, o biată copilă de douăzeci 
de ani, studentă la drept și Ia conser
vator.

.Numeroși trecători au sărit în a- 
jutorul ei. Era însă de prisos. Neno. 
rocita murise. Ea fusese lovită în ab
domen de țeava de scurgere ți apoi 
sdrobită în zid. Isbitura mașinii a 'ost 
atât de puternică, încât s'a rupt o 
mare bucată din zidul de lângă pri
ma prăvălie subterană a terasei Tea
trului Național. Cadavrul studentei a 
fost transportat la Morgă.

„In momentul când s'a auzit țipă
tul de durere al victimei, un domn 
înalt, bătrân și căruia îi lipsea brațul 
stâng, s’a ridicat repede dela o masă 
a berăriei „Gambrinus" șî a trecut 
în fugă strada, venind la locul ne no- 
rocirei.

„A rămas înlemnit locului, iar la
crimile au început să-i curgă șiroaie 
pe față.

„Era tatăl nenorocitei studente *.
Așa sună, direct și rapid, reporta- 

giul gazetei, între alte fapte diverse, 
câte trec sub ochii blazați ai lectori 
lor în fiecare zi. Dramatismul întâm
plării, e ceva mai accentuat decât în 
relatarea accidentului identic de acum 
trei zile, sau cel viitor de peste patru 
zile, doar prin coincidența crudă, 
care a făcut un părinte, bătrân și in
valid, să asiste la asasinatul comici, 
încolo nu trece zi fără ca rubrica fap
telor diverse din Capitală, să nu în
registreze moartea unui copil sdrobit 
sub roți, a unei bătrâne, a unui tre. 
cător fără nume — contribuția coti
diană la statistica accidentelor mor
tale de automobil, care raportate la 
numărul vehiculelor ți la populația 
Capitalei, dau un procent scandalos 
și criminal. Cu toate inovațiile impor
tate halandala, n’am isbutit încă să 
domesticim conducătorul de automo
bil, nici să dresăm pietonii. S’ar spune 
că populația Bucureștilor e împărțită 
în două categorii de indivizi, care 
purced de dimineață la o stranie vâ
nătoare după ce și-au jurat extermi
narea. Cei dela volan, pândesc mo
mentul când pot lipi de zid sau strivi 
sub roți, pe cei care se încăpățânează 
să circule cu mijloacele gratuite și 
preistorice ale străbunului Adam. Iar 
cei care merg pe anactonicile două 
picioare — din invidie? din perfi
die ? din sadism ? —își dau toate si
lințele, prin tot soiul de trucuri, să 
forțeze conducătorii de automobile la 
cele mai fantastice acrobații, să se 
urce pe trotoar, să dea in stâlpi, să 
calce doi pietoni evitând un al trei
lea, să-și rupă gâtul, dacă nu vor să-l 
rupă pe-al altuia.

E într’adevăr o luptă pe viață ți 
pe moarte. Cu bilanțul înregistrat 
punctual, în fiecare zi. Citiți rubrici 
faptelor diverse.

Cezar Petrescu
■!----- ______________________ LB
imagini familiare ce încântară o co
pilărie apusă, dar pe care le închidem 
duios în suflet ca pe scumpe comori 
căci locurile pe cari le vedem pentru 
întâia oară ne subjugă, emoții vii ne 
cuprind și ne exaltă...

Par’că trăim c ”iață mai intensa 
în această după amiază însorită. Ce
rul e așa de limpede, marea așa de 
albastră. In atmosfera încărcată de. 
rriresme presimțim deșertul, pe sub 
palmieri ne așteptăm să vedem defi- 
land caravanele și cu ochii spre cre
nelurile minaretelor, repetăm laolaltă 
strofele nemuritoare ale cântărețului 
Orientalelor :

,,faime de ces contrées
,,Les doux parfums brûlants
„Sur les vitres dorées
„Les feuillages tremblants; 
„L’eau que la source épanche, 
„Sous le palmier qui penche, 
„Et la cigogne blanche 
„Sur les minarets blancs".

Ajungem. Vaporul Și-a încetinii 
mersul. Pilotul vine cu șalupa, să ușu
reze manevra de ancorare. Bagajele 
ni s’ai adus pe punte dar nu ne in-

f (Continuare în vag. Il-a}
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Calendar
MIERCURI, 17 IUNIE 1931

ORT. : Martiri Emanuel. Savéi și 
Ismail.

CAT. : St. Avit (Saint Avit).
ISR. : 2 Tamuz 5691.
MUS. : 20 Muharem 1350.

Baloane de săpun

I Bofomrîî de rinichi
Iți recapătă sănătatea făcând o cură cu

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI
Koeirus - Koetjing

țâre nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobat de onor Minister al Sănătăței
De vânzare Ia Farmacii ți Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de plante 
medicale L’l'HEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 31549 Etaj

Eitio
Lemne de foc

Fag ca). II 
fan. .. :

Lei
51

H

tinete ți transportate la 
domiciliu

„ rh’tni și coks de Silezia 
vinde orice cantitate

Scursaa
Sos. Gârei Obor No. 18

ivis-a-vis de Gara de Est)
Teiefon 375/39

Tramvai 24. Autobuz 14 și 16 
La angajamente mai mari se fac 

reduceri

C».SA AUTONOMA PENTRU OCRO
TIREA ȘI AJUTORAREA PERSO

NALULUI C. F. R.

Pyttiicațsune
Luni 6 Iulie, ora 10 dimineața

La Casa Autonomă pentru Ocroti
rea si Ajutorarea Personalului CFR., 
str. ’ Barbu Calargiu No. 18 Bucu
rești, se va tine licitație publică pen
tru procurarea următoarelor :

500 bucăți prosoape,
1000 perechi ciorapi pentru copii, 

;;00 metri căptușeală mâneci, 
ibO mtr. căptușeală pentru haine, 
022 mtr. flane'ă pentru căptușit 

mantale,
2200 mtr. pânză națională albită 

lat. 1,50 mtr.,
2100 mtr. pânză națională albită 

lat. 0-90 mtr.,
1000 mtr. postav negru Azuga 3 Pe- 

ceți,
230 mir. pânză vatir pentru haine, 
ă00 mir. pânză pentru buzunare. 
120 mtr. pânză pentru fete de ma

să lat. 0.80 mtr.,
250 buc. șervete pentru masă,
250 per. ghete pentru fele.

Caetele de sarcini generale și spe
ri' le suni obligatorii pentru adjude
ca tari și se pot vedea la sediul Casei 
Autonome CFll. Serviciul de Econo
mi-1 între orele 12—13 unde se pot 
lua orice alte informatiuni.

No. 538: 20/1931 1931 Iunie 15

PREFECTURA JUDEȚULUI 
ILFOV 

Serviciul administrativ județean 

Pubiicatiune 
No. 7.433 din 15 Iunie 1931

Se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 22 Iulie 1931, orele lo 
a. m., se vor ține licitații publice în 
Pretoriul Prefecturii jud. Ifov, situată 
în str. Ilfov Nr. 6, prin oferte scrise, 
închise și sigilate cu ceară, care se 
vor primi până la acea oră, pentru 
darea în antrepriză a următoarelor a- 
provizionări de pietriș pe soșelele 
din județul Ilfov.

1) 2.26o m. c., balast din prundu
rile râului Argeș și Sabar necesar 
complectării profilului șos. jud. Bucu
rești—Pitești, între km. 13-|-ooo — 
24 -f- ooo, în valoare de lei 39o.ooo 
(trei sute nouă zeci mii).

2) 1.5oo m. c., pietriș de Argeș și 
Sabar, pe șos. Broscăria — Dărăști, 
km., o—6, în valoare de lei 3o3.54o 
(trei sute trei mii cinci sute patru 
zeci).

3) 1.5oo m. c„ pietriș de Ciorogâr- 
la și Sabar, pe șos. Domnești—Dâr- 
vari—Ciorogârla, km., o—7 -|- 688, 
în valoare de lei 327.67o (trei sute 
douăzeci și șapte mii sase sute șapte 
zeci).

4) 1.9oo m. c., pietriș de Argeș și 
Sabar, pentru șos. Ciorogârla—Grădi 
nari Fălcoianca ,km. o—9Ț-369, în 
valoare de lei 394.o3o (trei sute nouă 
zeci și patru mii trei zeci).

5) 2.000 m. c., pietriș de Sabar, 
pentru șos. Dobreni-Gostlnarl, km. 
o—lo4-85o, în valoare de lei 477.9oo 
(patru sute șapte zeci și șapte mii 
nouă sute).

Amatorii pot vedea condițiunile în 
orice zi de lucru în cancelaria Prefec
turii județului Ilfov, serv. Ad-tlv, de 
la orele 7—12 jumătate.

Concurenții pentru a fi admiși la 
licitație, trebue să depună odată cu 
ofertele d-lor și garanția provizorie 
de 5 la sută în efecte garantate de 
Stat, sau numerar, prezentând recîpi- 
sa Casei de Depuneri și Consemna- 
țiuni și să facă dovada că îndeplinesc 
condițiunile cerute de regulamentul 
de funcționare al Oficiului Central de 
licitații de care vor lua cunoștință 
din „Monitorul Oficial” Nr. l/93o.

Disp. art. 88—110 din legea conta
bilității publice și art. 31—52 din re
gulamentul mai sus citat precum și 
art. Io3 din legea Meseriilor, vor fi 
aplicabile la această licitație.

Supra oferte nu se primesc. 
Prefect, (ss) Gr» N. Filipescn 
Secretar gen. (ss) Gh. Musceleanu 

Fraude la alte perce i1 
din lași

CANALIA
Za domiciliul 

scandal:
♦4

gre

cu
Și

prieten, 
și ziceai 
băiat de 
laude și

atât mai

„cst-eiitui“

primește abonamente pe 
timp tie o lună cu prețui 
de lei 75.

IAȘI, 16. — Verificându-se de „atre 
d. controlor șei Em. Stoianovici per
cepția din circumscripția 20 Galata, a 
descoperit și aici mari fraude« până 
la terminarea anchetei perceptorul a 

I fo3t înlocuit. Suma defraudată nu se 
• cunoaște ancheta fiind in curs.

TEATRE
VENTURA, ora 9 seara: „Pierre sau 

Jack’’.
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara : „Allo, Radio 

Cărăbuș”.
COLOS, ora 7 seara : „Nimic nou pe 

frontal București’*.
TEATRUL NOU, ora 9 seara : „Cân

tărețul tristeței sale”.

CINEIV8ATJ&A-

TRIANON : „Intr’o mică cofetărie*' 
cu Jacques Catelain, Marion Geth, 

CAPITOL (sală și grădină) : „Două 
cravate” cu Michael Bohnen.

REGAL : „Feriți-vă de burlaci î” cn 
William Collier și Margaret Li» 
vingtone, jurnal sonor si o comple
tare.

SELECT : „Un ceas de fericire”, film 
vorbit și cântat în limba germană 
cu Evelyn Hoit, Wilhelm Dieterle 
și Harold Paulpen și Jurnalul Fox.

VCX ; „Azilul de noapte“ cu Signo- 
ret, ,,Anny... te iubesc* cu Anny 
Ondra și Jurnal Gaumont.

FEMINA: Femeia care nu te uită’’ 
cu Lil Dagover și Ivan Petrovici- 

BULEVARD-PALACE : „Trei z:le de 
arest, comedie muzicala vorbită și 
cântată în germană cu Félix Bres- 
sart, Fritz Schulz, Lucia Englisch 
și Jurnalul Fox-

CORSO : „Cavalerul negru ’ cu Ri
chard Ta'-madge, rivalul lui Dou
glas Fairbanks, sonor și cântat.

OMNIA : „Un vals în vagon lits” 
Lucia-Englisch, Trude Berliner 
o comedie cu câini vorbitori.

A- R. P-, A. (Franklin) : „Maison 
Crevette ’ cu Dina Grala, Igo Sym și 
Albert Paulig.

A. R- P. A. (Sala Episcopiei ; „Regele 
Carnavalului” cu Elga Brink, Ga

briel Gabrio, Rennée Heribel, etc.
LIDO : Igo Sym. Anita Doris în „Fru

mosul Gigolo’’.
MARNA ; „Totul pentru bărbați” cn 

Ccleen Moore și o complectară.
MARCONI : „Cântecul dragostei” cn 

Jean Angelo. Dolly Davis și Compa
nia Alhambra va juca : „Săriți am 
2 soacre”.

GRADINA și SALA CINEMA VOLTA 
BUZEȘTI ; „David Goldeg” film 
vorbit în limba franceză cu Harry 
Baur și Jackie Monnier și Jurnalul 
sonor Fox.

AMERICAN : „Milionar peste noapte” 
cu Maurice Chevalier.
Tarif de vară : 22, 17 și 12 lei.

RAHOVA ; „Două suflete" cu Gustav 
Froelich și Charlotte Liza.

LEONARD (Tei) : „Eroina’’ cu Elea- 
noi Boardman, sonor vorbitor.

TERRA : „Haiducii din Grecia” cu 
Rod la Rocque și Lupe Velez; sea
ra trupa Georgescu-IașL

REX : „Rechizitoriul” și „Farmecul 
femeii’*.

GRADINA CINEMA BOGACIU : 
„Mântuirea” cu John Gilbert și 
Renée Adorée și Stan și Bran în 
„Unde mi-o nevasta”.

ILEANA: „Potopul'* și o comedie. 
CERCUL SUBOFIȚERILOR : „Eroul 

necunoscut" și o comedie.
MACEDONIA-TEI : „Spaima indieni

lor” cu Don Douglas și o comedie 
cu Stan și Bran»

LUCIFER : „Sburătorii*’ Hlm de avla- 
ție cu Jack Hoit și Lila Lee.

DICHTU ; „Minciuna dragostei* cu 
Garry Cooper și Nancy Carol și 

complectară sonoră.
FILANTROPIA : „Bel-Aml” și Pat și 

Patachon fn „Doî vagabonzi tn 
Piater’.

ROMA : „Abdul Hasan’ cn Tom Mix 
și „Fugarul” cu James Muray și 
trupa Revo.

ȘERBAN VODĂ (Grădină): „Red- 
skin" cu Richard Dix și o comedie, 
o comedie.

BARCELONA: „Potopul’’ cu George 
o’Brien, sonor și vorbitor și o com
pletare. Tarif: 12 și 15 lei.

LILIACUL (b-dul Feidinand 92): „Pxe 
zicătoarea din Paris”.

Când dau cu ochii de el, par’că nici 
nu-mi vine să cred. Mîșu — bă.atul 
acela frumos, după care li se scurg 
ochii tuturor fetelor, pe stradă — are 
ochii în fundul capului și o „barbă” 
de două zile.

__ „Ce-l eu tine, Mișule?.„“. fac 
eu, aiavm&t*

Mîșu îmi aruncă o privire de câine 
ospita'izat, temporar, la Serviciul de 
Ecarisaj:

,Dă-mă în... Doamne iartă-mă! 
Mal bine, spune-mi dacă nu cumva 
l-ai văzut, undeva, pe.: măgarul de 
Aurică?. *

_  „Care Aurică?...“
— „Pezevenghiul tău de 

care tu mi l-ai recomandat 
că... ce om spiritual și ce 
viață și.„ câte și mai câte 
elogii!..."

Mie îmi sare muștarul, cu
mult cu cât nu-mi place să andosez 
nici o responsabilitate:

— „Pardon! Te rog să mă ierți! 
Mai întâi că și mie mi l-a recomandat 
Fănică — cel mai bun prieten al tău
— și al doilea că nu ți-am spus nici 
odată că e băiat bun. Ba, dacă e vor. 
ba, tu mi-ai spus că ai făcut, cu el, 
un chef la „Luzana" și că-i un băiat 
așa și... pe dincolo..."

Mîșu ridică pumnul strâns, ca și 
cum ar vrea să strivească un adver
sar închipuit și scrâșnește din dinți, 
ca o femeie cu temperament, în mo. 
mente de„. grea cumpănă:

— ,Dă-mi-l ici, în mână, să-l rup
— uite-așa — bucățele-bucățele!...“

Ucigașele lui porniri mă intrighează 
enorm:

— „Dar în definitiv ce-a făcut, 
frate?...“

Mîșu se lasă pe prima bancă, pe 
care o întâlnim in drumul nostru — 
suntem în dreptul „squarului“ din fața 
Universității — și-mi face o lungă și 
penibilă spovedanie:

încrederea nețărmurită șl spontană 
ce i-a Inspirat Aurică — un „șme
cher“ fără pereche — l-a făcut să-i 
mărturisească vinovatele lui legături 
cu d-na Adelaida Coțofenidis, nevasta 
marelui angrosist din Piața Mare...

Când a aflat că „trăește", de a- 
proape doi ani de zile, cu o femee 
atât de bogată și că... încă nu s’a pri. 
copsit — eu, care cunosc pe Ade
laida, nu mă mir deloc, sgârcenia ei 
fiind notorie — a conceput un plan 
diabolic, asigurându-l pe Mișu că e 
spre binele lui, exclusiv.

Și, Conform înțețlegerii, la ora când 
știa că Mișu e la „metresa" lui, Au-

rică s’a prezentat 
coaicei, pornit pe

— „Ce doriți?...'
—_„Pe d. Mîșu Pirpiriu!...“ 
_ „Dar, Ce doriți cu el?... * 
Aici pezevenghiul de Aurică

luat o atitudine.,, napoleoniană:
_  „Doresc... să-i trag vreo două, 

in moalele capului, ca sa-l învăț minte 
să mă ție, de atâta vreme, cu cei... 
20.000 de lei, pe cari mi-i datorează..." 
‘ In vremea asta, apare și Mîșu, în 
cadrul ușii:

— „Domnule, te rog să te gândești 
la situația mea. Sun1 în casă streină 
și n'aș. vrea să-i fac „doamnei” vreo 
neplăcere. Să afle vecinii sau — 
— Doamne ferește! — soțul dumneaei. 
Recunosc că am să-ți dau 20.0'00 de 
lei, dar te rog să mai aștepți..."

— „Să mai aștept?...“, răcni Au
rică, sardonic. „Dar nici prin gând 
nu-mi trece! Din contră, dacă nu-mi 
plătești banii, sparg toate geamurile!,.."

— „Un moment!...“, zise nevasta 
angrosistului. Și, peste câteva clipe, 
se întoarse cu un teanc de bancnote:

— „Ține, om fără inimă și fără e. 
ducație! De astăzi înainte, nici nu 
vreau să te mai văd, în ochii mei.».“

Par’că i-a fost gura, pocită...
Asta s’a petrecut acum trei zile. 

Mîșu convenise, cu el, să se 'ntâf- 
nească, amândoi, la Riegler, peste un 
ceas și, în schimbul serviciului făcut, 
Aurică avea să primească două mii 
de lei...

— „Ei bine...“, fac eu, mirat. ,JDe 
ce-l mai înjuri, atâta? In definitiv gă- 
sesc că a fost destul de modest. Altul, 
în locul lui..."

— „Ei, ce făcea altul, în locul hii?..."
— „Știu eu? Poate îți cerea 5—6000 

de lei, pentru... operația asta.“
— „Așa?..., cinci-șase mii de lei? 

Adică mi-ar fi dat, mie numai 14— 
15.000 de lei? Ei bine, află că mize
rabilul nu mi-a dat nici un franc. A 
spălat putina cu banii... mei șl, de 
două zile îl caut în tot BucureștiuU 
Spune-mi dacă ai mai pomenit așa o 
canalie?...“

și-a

Geer Patrick

Biblioteca „Maria Brezea 
nu“, a Casei Școalelor 

Ad-ția Casei Școalelor întreține în 
strada Negustori No. 9, din fondul 
„Maria Brezeanu” o casă de cetire 
care a fost vizitată în cursul lunei 
Moi de 546 vizitatori, cari au con
sultat I008 volume de cursuri univer- 
sitarte de drept, științe, litere, medici
nă, medicină veterinară și diferite 
cărți de arte frumoase, comerț, științe 
de stat, liceu, curs secundar, etc.

Colindând expoziția 
școalelor practice

Centișereasa lin poveste. Politica practică a Invă 
tâmântulni nostru practic. Străloitoril

-s dramuri africane
Corfitînoore

cresăm prea mult de ele, ocupați să 
idmirăm minunea celui mai alb oraș 
lin lume, așa de alb că pe un soare 
puternic, abia poți suporta strălucirea 
ridurilor ce înapoiază razele întoc
mai unor oglinzi.

Pe nesfârșita terasă susținută de e- 
jegante arcade ce se întinde cât vezi 
cu ochii dealungul portului, se înalță 
impozante clădiri europene cu firme 
de hoteluri și agenții de voiaj, căci 
Alqerul e una din marile atracții ale 
turismului mondial.

Dela ca dintâi cunoștință cu me
tropola africană, ne dăm seama că 
Franța s‘a stabilit aici prin construcții 
solide șl greoaie — mai puțin cochete 
decât vechile case maure, dar sortite 
unei trăinicii care să sfideze mersul 
neobosit al vremii. Astăzi, Alger » 
mai mult o cetate franceză decSt 
arabă, căci totul evoluiază, nimic nu 
rezistă impulsului secolelor și exigen
țelor societății în marș. Franța a luat 
Algerul nu pentru ca să-l ofere ca pe 
o bijuterie delicată amatorilor de e- 
xotism, ci spre a face din cl o ade
vărată Cetate franceză.

Când vaporul se apropie de cheiu, 
punem punct reflexiilor noastre. U 
mulțime de indigeni de toate rasele și 
în costumele cele mai variase dau nă
vală pe bord, unii disputându-și baga
jele, alții urmărindu-ne cu obsesiile 
,lor, toți vorbind sau mai degrabă ur- 
llând un idiom ciudat, gutural, barbar. 
E un spectacol nostim încăerările în-

din pagina l~at)
tre musulmani. Energie ce au clocit 
în timpul somnului se destlnd deo
dată. Sufletul primitiv al africanului, 
face explozie în tresăririle frenetice ale 
membrelor și ferocea contractiune a 
feții. Burnuzurile largi amplifică ges
turile, manile se crispează, vinele gâ
tului se umflă, ochii scapără și dinții 
scrâșnesc ca ai câinilor ce sunt gata 
să musce. Dar după ce fiecare a reu
șit să capete un cufăr sau geamantan 
pe care să_l poarte la biroul vămii. 
tumultul se potolește. Acei ce cu pu
țin înainte stăteau să se sfâșie, devin 
blânzi ca niște oi. Schimbarea e așa 
de bruscă și dacă nu ți s‘ar fi vorbit 
de extraordinara mobilitate a rasei, 
ai crede că au jucat o comedie...

•

Alger cel alb... Voi mai scrie des
pre el, pentru cititorii ziarului „Cu
rentul“, când suvenirele vor căpăta 
ca vinurile vechi limpezimea.

Iar noi, când vom vroi să 
evocăm măreția și activitatea unui 
ciaș în acelaș timp vechia și modern, 
când visurile noastre nostalgice vor 
avea nevoie de imensitate pură, de 
lumină și natură în sărbătoare, vom 
revedea în amintiri Algerul și cascada 
caselor sale albe și grația feciorel
nică a moscheielor și armonia golfu
lui său încântător...

G. Kivăran>Răzvan
Decembrie 1930.

Farmaciile de serviciu
fn noaptea de 17 iunie
G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb”), ca

lea Victoriei 70, tel. 311/191; C. D. 
Roșu, calea Moșilor 45, tel. 346/21; 
Victor Grimberg (farm. „Trinității”), 
calea Dudești 58, tel. 315/361; Al. B. 
Nicolescu, calea Șerban-Vodă 147; 
I. Lozinca, calea Călărașilor 300( colț 
cu Mihai Bravu); Ioan Stănescu, 
B-dul Pake 137, tel. 373/68; Sterie I. 
Shunda, Piața Buzești 47, tel. 301/85; 
I. Alexi, șos. Ștefan cel Mare 24; El- 
vira Straja, calea Rahovei 120; V. 
Gheorvhiu, Ftr. Duiliu Zamfirescu 2; 
Ilie Ioanid, str. S-ții Apostoli (colț 
Antim) 52, tel. 306/15.

De trei zile porțile unei școli 
din București — școala comercială 
superioară de pe Bulevardul Dom
niței — sunt larg deschise pentru 
ca- oricine intră acolo să nu facă 
altceva decât să cerceteze, să se 
minuneze și să admire o expozi
ție revoluționară.

De trei zile curiozitatea bucu- 
reșteanului nostru blazat, prezum
țios și pretențios, năvălește mereu, 
vizitatorii — numai eri — cifrân- 
du-se la câteva mii.

Dela Regina însângeratelor 
vremi de glorie, dela Domnița cu 
nume din basme, dela elegantele 
aristocrate ale căror și mai ele
gante limuzine stopează în fața 
școlii; până la poporul cel mult 
și fără număr, în permanență ex
poziția școalelor practice e un 
obiect de necunoscută până acum 
curiozitate; un subiect 
tientă și vioaie discuție.

Se zice că Duminecă 
gina Maria tot timpul 
palat, n’a făcut altceva
discute și să laude expoziția.

Acelaș lucru îl face mereu 
poporul, căci expoziția școalelor 
practice a fost o... (dacă putem în
trebuința pleonasmul acesta) o 
surprinzătoare surpriză.

de perma-

M. S. Ré
mesei, 

decât
la 
să

Și

Repertoriul Teatrelor
Dela 15 Iunie la 21 Iunie.
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ceștia ni-au pus-o în față, minunea 
plină de mustrări pentru condam- 
rabila noastră nepăsare.

Nu facem vlnovați de aceasta pe 
nimeni» Guvernele câte se perindă 
nu sunt altceva decât ceeace sun
tem noi și noi, noi înșine n’am dat 
atenție, socotind învățământul 
practic ca un ban cheltuit de gea
ba.

De aceea și miniștrii erau sgâr- 
ci(i șl când era vorba de o econo
mie, de aci o porneau.

Făcându-ne vlnovați pe noi, vom 
releva cu atât mai merituos stră
dania câtorva oameni care puși în 
iuncția învățământului acesta prac
tic, cu mijloace puține au tăcut to
tuși atât de mult.

Străduitorii
păși împreună să colindăm 
cu ,,stand” expoziția, dar 
de a porni la această co-

Cenușăreasa din poveste
In editorialul său de eri, direc

torul nostru a caracterizat lapidar 
și definitiv expoziția: „o com
plectă spovedanie a rasei, în tot 
ce are ca alese însușiri, ca virtua
lități creatoare’’-

Spovedania aceasta este spove
dania cenușetesei din poveste.

Avea un moș și o babă două 
tete. Fata babei leneșă, preten
țioasă frivolă, 
eleganță, biata 
nică, frumoasă ca frumusețea 
rei, cuminte și

Baba mereu își scotea tata ei la 
,,vezeală’’ iar biata fata moșului, 
biata cenușereasă, asuprită și spă
sită, stătea după ușe.

Până când a venit vremea po
runcitoarea vreme, și a scos cenu- 
șereasa de după ușe așezând-o cu 
toată cinstea și cu toată slava la 
locul de cuviință și de dreptate.

Poveste, poveste plină de ade
văr.

Politica practică a învăță 
mântului nostru practic

In coloanele ziarului nostru nu 
odată am scris, nu odată am sem 
nalaf nedreptatea permanentă ce 
se face bietei cenușerese a învăță
mântului nostru public, învățămân 
tu'ui practic și profesional.

In fie ce oraș avem licee mari, 
cu multe etaje, avem un lux de pro
fesori, un lux de material didactic, 
un lux de artificialitate.

Dar nimeni din cei care au vizi
tat și vizitează expoziția aceasta, 
nu știe în ce condîtîuni adesea ori 
mizerabile — lucrează chimiștil, 
maeștrii, profesorii și elevi, ai șco
lilor practice. Dacă nu se precupe
țește un ban pentru zeci de doceisțe 
universitare, în schimb se drănweș- 
te la centimă pentru o școai-i de 
meserii.

Fără capital, fără localuri, în cea 
mai mare parte, învățând, muncind 
și profesând în grajduri adequate 
atelierelor, în subsoluri egrasioase, 
ori chiar în pivnițe iără lumină, 
n’meni nu știe că aproape 80 la sută 
din directorii de școli de meserii își 
riscă leafa sau agonisita lor perso
nală, pentru ca să cumnere cine 
știe ce unelte, sau ca să facă cine 
știe ce magherniță.

Le spunem acestea dela început, 
pentru ca să evidențiem și mai 
bine minunea ne care oamenii a-

cu bâzdâcuri 
tata moșului

supusă.

de 
har-

11-

Vom
„stand’’ 
înainte 
lindă și în legătură cu cele spuse, 
se cade aci să pomenim numele 
a doi oameni, 
de azi ni sar

E vorba de 
chiul director 
profesional și 
general Ion Sterian.

Acești doi oameni însuflețiți de 
un ideal și conștienți de ce poate 
valora învățământul practic, au

numele 
fără care succesul 
fi putut.
d. Elie Purcaru, ve- 

al învățământului 
de d- ing. inspector

O. prof. Pompei invitat 
la Sorbona

D. Pompei, profesor de matema
tici, la universitatea din București, in
vitat de facultatea de științe din Pa
ris a prezidat zilele trecute juriul 
pentru usținerea unei teze de docto
rat în matematici la Sorbona.

Teza trata chestiuni de matema
tici superioare din teoria funcțiilor, 
ramură în care d. prof. Pompeiu a 
publicat numeroase lucrări și în cade 
numele său este o autoritate recu
noscută de știința universală.

Amintim că d. Pompeiu, care este 
profesor agreat la Sorbona, a fost un 
strălucit elev al marelui matematician 
francez PoincarS. Profesorul bucu- 
reștean a înlocuit pe Spiru Haret, la 
retragerea acestuia ,ca profesor uni
versitar la facultatea de științe din 
București.

fost șî sunt straja neadormită. E! 
au fixat acea minunată disciplină 
a muncei, ale cărei rezultate ss 
văd, ei au încurajat, au mângâia^ 
au creiat sufletele elevilor, ale dl< 
rectorilor 
tamponul 
citoare și 
citoare.

îndârjita lor muncă de ani di 
zile și-a găsit acum răsplata mul- 
tumirei sufletești; datorită neas-i 
tâmpăratului creator și metodici 
organizator al d-lui N. Petrescu- 
Zoita, inspectorul învățământului 
profesional al directoratului și cel 
căruia îi revine pe deantregul me
ritul organizărei, ce la îițpeput pă« 
rea o nebunie dar azi e o fnw 
moașă' și nebănuită de frumoasă 
realitate.

Toate aceste considerente le-ari 
înșirat dela început, pentru că ntu 
mai așa expoziția școalelor 
tice poate fi înțeleasă mai 
valorificată la justa valoare 
losită ca o severă lecție.

Pentru o coordonare, în repor- 
tagiile ce 
expoziția, 
fiindu-ne 
concluzii 
parte.

D-tru I. H'ânțășteanu

și maeștrilor, ei au fost 
între autoritatea porun- 
masa subalternă mun*

prao 
bine« 

și fo-

vor urma, vom cerceta 
pe categorii de școli« 

mai lesne să tragem 
pentru fiecare fel îg

Faptul, excepțional pentru ua 
străin, de a fi invitat să prezideze o 
asemenea comisie la Sorbona e un 
frumos omagiu adus operii sale și a- 
runcă o frumoasă lumină asupra în« 
vățământulul nostru superior.

„Allo! Radio Cărăbuș*
La teatrul Cărăbuș se joacă în fie

care seară cu mare succes revistai 
„Allo! Radio Cărăbuș” de d-nii N, 
Vlădoianu și N. Constantinescu a- 
yând în interpretare pe protagoniști 
„Cărăbușului”.

Cărți reviste
A apărut No. 19 din „Gazeta Ac

ționarilor și a Societăților Anonime" 
cv un bogat sumar»

*
A apărut „Oglinda Lumii” No. 25,

După spectacol, lumea bună tși dă întâlnirea la

GRADINA RACARU
Dans—Jazz. Restaurant de primul rang. In fiecare seară 

concert CRISTIAN până la ora 3 dimineața
Calea Grlvițel 84. Telefon 366/96

RADIO
Mercnri 17 Iunie 1931

394 m. BUCUREȘTI
ÎS: Muzică simfonică (plăci de gra

mofon).
13.30: Informafiuni, bursa de cerea

le. bursa de efecte, cota apelor Du
nării și semnal orar.

13.50; Muzică vocală (plăci de gra 
mofon).

17: Orchestra Radio: Muzică de 0- 
peretă.

18: Informatiuni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: Orchestra Radio; Muzică ro
mânească.

18.45: D. ing. G. Bungescu: Meca
nizarea în serviciul recoltei agricole.

19: D-na Magda Mohora Dr. Mo
sc.go-canto: Mascagni: Aria Santuzei 
din „Cavaleria Rusticană’’; Rubin- 
stein: Asra; Brediceanu: Cine aude a 
mea gurițăt; Brediceanu; Când treci 
bade pe la noi; Dima: Sub fereastra 
mândrei mele.

19.20: Muzică ușoară (plăci de gra- 
rnolon).

19.40: D. ing. N. Codreanu: Lucră
rile de modernizare la G. F. R.

20; D-na Elodie Coandă harpă; 
Thomas: Toamna; Bellotta; Concert 
tn luncă; Zabel: Margareta îndurera
tă la tors; Lorenzi: ,,La sempreviva“ 
gândire poetică; Oberthur: Fluturașul.

20.30: D. prof. Konrad Richter: 
Nicolae Iorga (în limba germană).

20.45: D-ra Pia Igiroșeanu-canto; 
Puccini: Arie din Madame Butterfly; 
Massenet: Arie din Manon; Verdi: 
Arie din Rigoletto; Borgovan; Cântec 
de leagăn; Andreescu-Skeletty: Flue- 
rașul; Dell’Acqua; Villanelle.

21.15: D. A. Sarvas-violină: Dvo- 
rak: Sonatină; Ravel-Kochansky ; 
Pavană: Sarasate: Romanță Andalu- 
ză; Wieniawsky: Sielanka.

21.45: Informatiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 11.30: Plăci. 12.45:
cert. 16: Muzică națională. 17: Arii 
din operetele alese. 17-30: Concert. 
20.30: Cântece naționale. 21.30: Con
cert de cameră.

BUDAPESTA 9.15: Concert. 12.05: 
Concert. 15.30: Curs de morse. 17: 
Cântece vieneze. 
20.10: Cântece 
21.10: Concert de

LANGENBERG
10-15: Gimnastică pentru i
10 30: Știri, Vremea. 10.40: 
12.10: Plăci,
Concert. 15.50: Pentru copii. 16.10: 
Pentru doamne. 17: Concert de ve
cernie. 18: Conf. 19.15: Matchul Sue
dia—Germania. 20: „Pasărea”, teatru 
fantastico-liric. 22.40: Presă, Sport. 
23; Rezultatul matchului Suedia— 
Germania și apoi muzică de dans.

MILANO 17: Concert. 17.50: Știri. 
19: Pentru agric. Concert. 19.25: Știri. 
Plăci. 20.30; Trans. medicală. 20.45: 
„II ventaglic”, operetă și apoi până la 
23.55: Concert.

ROMA 17—18.30: Concert. 19.25; 
Știri. 19.50: Plăci. 2010: Pentru a- 
gncultori. 20.30: Știri. 21: „Siberia”, 
operă în 3 acte

Con

18.45 : Concert, 
populare ungare 
pian și contrabas. 

7.05—8; Plăci, 
doamne.

Plăci. 
Vremea. 1305—14,30:

FRAGA 1130: Plăci. Ori. 12-30 
Concert. 13.05—14: Concert 1410 î 
Plăci Bursa. 14.30—16:, .CcncvrL 
17.20—17.46: Piâcr. 18.25: Emisiune 
germană. 19.05: Trans. din Brno. 
20.35: Concert de harfă. 21.30: Con
cert de violoncel.

STAMBUL 16-17: Plăci. 17.30: Mu 
zică turcă. 18.30: Concert. 19.30— 
20.30: Muzică turcă.

TOULOUSE 12.45—18.30: Concert 
13.30: Presă, știri. 17.15: Muzică vie- 
neză. 17.30: Presă, știri. 17.45—18.30; 
Concert. 19.45—22.30: Festival. 2315-, 
Presă, știri și concert

VARȘOVIA 11.18: Ora, fanfară. 
12.10; Plăci. 17.15: Plăci. 18: Con
cert. 19: Diverse. 19.50: ,,La travia- 
ta“, operă de Verdi.

V1ENA 11: „Dela Straus la Straus’’ 
Muzică. 12.30: Ora, Vremea, Știri, 
12.40—14: Plăci din opere. 15.20: Con 
cert academic. 17: Conf. 17.30; Cont. 
19.20: Ora, Vremea. 19.30: Concert. 
21.10: Sărbătoarea luminei la Viena. 
21.10: Festival. 22: Vremea, Știri. 
22-10: Concert.

Relnliiniarea atelierelor 
școlare practice

Ministerul instrucțiunii a dis
pus că odată cu începerea viito
rului an școlar să se reînființeze 
atelierele practice pe lângă școa- 
lele primare complimentare.

Pentru nevoile de întreținere 
a acestor ateliere, ele vor fi or
ganizate pe baze comerciale, a- 
dică dându-li-se posibilitatea de 
a comercializa lucrările executa
te de elevi. i

Se știe că aceste ateliere suni 
prevăzute în legea din 1924 pen
tru organizarea învățământului 
primar făcută de d. dr. C. Ange- 
lescu, fostul ministru de lnstruo* 
țle publică.

ii-—

Numiri de conferențiari
Ministerul instrucțiunii a făcut 

următoarele numiri de conferen
țiari onorifici la facultatea dâ 
medicină din București:

D-na dr. Medeia P. Niculesca 
pentru clinica obstreticală, dr, 
Dorin Dumitrescu pentru medi
cina operatoare, dr. Șt Teodore- 
scu pentru semiologie dermato« 
logică, dr. Alfred Rusescu pen
tru puericultură, dr. Anghel Da
niel pentru medicină preventivă 
șl asistență socială, dr. A. Brațe- 
seu pentru studiul nutrițiunii nor 
male și a turburărilor ei la copii, 
dr. Marinescu-Băloi pentru his- 
topatologie și patofisiologia psi
hozelor organice
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VIATA ECONOMICA
Conjunctura mondiali Expoziția internațională de aero-anto-

Institutul berlînez pentru cerce
tarea conjuncture! a publicat zilele 
acestea raportul pe ultimul trimes
tru încheeat la 5 Iunie 1931- între
gul raport este dominat de o notă 
pesimistă.

Institutul crede că o înviorare 
a conjuncture! mondiale nu se va 
produce Încă o bucată bună de 
vreme.

In general, se poate spune, că 
criza mondială s a agravat in cursul 

ultimelor trei luni, deși într un 
tempo mai încet, datorită afaceri
lor de sezon.

Raportul institutului berlinez 
constată cu multă dreptate că da
tele pe cari ni le oferă statisticele 
diferielor state nu ne permit ca 
să facem constatarea dacă punctul 
cel mai critic al depresiune! actuale 
a fost depășit până astăzi și dacă 
la orizont se arată primele posibi
lități cai' să îngădue o înviorare a 
situației economice mondiale. Co
merțul extern al celor mai multe 
suite a scăzut simțitor, scăderea 
preturilor materiilor prime merge 
accentuându-se pe piața internatio 
lală, stocurile de produse cresc din 
nou, iar cursurile valorilor au a - 
tins la diier.te burse un nivel mult 
mai scăzut decât cel din anul tre
cut. Investițiile și exportul de capi
tal au rămas minimale, iar industria 
o duce pretutindeni greu- Faptul că 
stocurile de materii prime sunt din 
nou în creștere, dovedește că de- 
sechilibrul între producție și con - 
sum se menține încă

O schimbare a tendinței actuale 
de scădere a preturilor se va putea 
produce numai atunci, când consu
mul va întrece producția, ceeace un 
este încă căzui, deși se observă o 
tendință de restrângere a produ - 
selor industriale

Conditiunile de producție ale a- 
grlculturii fiind prea pupi elastice 
o ajustare a producției după con
sum, nu se poate face decât în pe
rioade lungi. Acest lucru este de
altfel confirmat și de faptul că res
trângerea suprafețelor cuit.v abile

LL C. Argetoianu 
flespre tratativele ea Germania

D. C- Argetolanu, ministru de 
finanțe, a acut dat ziarului „Ade
vărul" un interview, privitor la 
chestiunea tratativelor cu Germa
nia și la acuzația ce se aduce gu
vernului român, în presa engleză, 
că ar urmări introducerea dictatu
rii.

ROLUL D-LUI BRIAND IN 
TRATATIVELE CU GER

MANIA
Relativ pi mia chestiune d. Ar 

getoianu declară:
A mă bănui pe mîne do senti

mente anti-îrancofile, pe mine care 
am petrecut jumătate din viața in?a 
în Franța și care sunt atât de pă
truns de cultura franceza, e lucru 
copilăresc. A mă acuza în politică 
de tendințe speeiiic germanofile nu 
mai e o copilărie ci o prostie și o 
probă de nerecunoaștere a eveni
mentelor, care se desfășoară în ju
rul nostru, căci în acelaș 
sens ar trebui catalogat 
în politică de germanofil 
și d. Briand, autorul îndru 
mărilor dela Locarno șt 
îndemnătorul - nostru în 
tratativele pe care le du
cem cu Germania pentru 
încheierea unei convențî- 
uni de comerț.

„DICTATURA“
Mai departe ministrul de finan

țe spune următoarele în chestiu
nea „dictaturii“:

Intru cât privește dictatura, la 
noi ea e o gogoriță pe care o agită 
toți neputincioșii.

Nu mimai toate declarațiile dar 
șl toate actele Regelui Carol do
vedesc că El este cel mai constitu
țional din suveranii Europei. In
sinuările unei anumite prese străi
ne lață de Majestatea Sa ar fi de 

se face pe o scară prea redusa- 
Din această cauză, Institutul din 
Berlin ajunge Ia concluzia că pre
țurile materiilor prime vor indica 
încă multă vreme pe piața mon - 
dială o tendință generală de scă
dere.

Pe de altă parte raportul subli
niază faptul că în statele cari sunt 
avantajate de disproporția care e 
xistă între materiile prime și fabri
cate, balanța comercială prezintă 
pasivuri mai mici, decât balanțele 
statelor neo = sau semi capitalistp 
ale căror pasivuri sunt din ce în ce 
mai mari. Aceasta ne arată că per 
spcctivele de consolidare a conjvne 
turei sunt *uai mari în statele indus 
triale. Cu privire ia statele pro 
ducătoare de materii prime având 
balanțele comerciale pasive (din 
cauză că prețurile materiilor pri 
ine au scăzut mai mult decât a Dro 
duselor fabricate importate), o e 
ch.iibrare a acestora este posibilă 
numai sau cedând din aurul tezau 
rizat sau contractând împrumuturi 
internaționale- Altfel consecința i 
nevitabilă este prăbușirea valute 
(Brazilia, Peru, Venezuela, Noua 
Zelanda, Australia). Din punctul de 
vedere al econoui.ei mondiale insă, 

orice devalorizare monetară în sta 
tele producătoare de materii prime, 
înseamnă o întărire a tendințelor 
de „baisse”.

In general, evoluția diferitelor e- 
concmil a fost uniformă, afară de 
Rusia care exportă „pe orice preț' 
și de Spania, unde devalorizarea 
pesetei a împiedicat prăbușirea 
preturilor, îngreunând enorm con 
curența strănă.

Dintre statele europene, mal 
greu lovite de criză a fost Austria' 
care va trebui să conteze în viitor 
și cu alte dificultăți din cauza cra
hurilor bancare. Nici în statele 
transoceanice nu se constată vreo 
ameliorare, iar în Statele Unite de
presiunea continuă, fără să se știe 
dacă punctul de maximum al crizei 
a fost depășit.

Mercator

nepriceput dacă nu le-am cunoaște 
atât de bine obârșia-

Intru cât privește modesta mea 
persoană ar trebui să fiu prost ca 
să-mi imaginez că un regim ne
cunoscut si de violență — repro
bat tocmai de aceia fără ajutorul 
cărora naș putea rezolva proble
mele economice la care m’am în- 
>iâmat — ar putea înlocui cu folos 
un regim care nu mă împiedecă 
intru nimic în libertatea mea de 
acțiune.

Ar trebui să fin un prost, și 
până acum e singura imputare 
cure nu mi s’a făcut,

A lupta împotriva anarhiei, a 
căuta să restabilești principiul au
torității de stat, a urmări ierarhi
zarea valorilor și eliminarea pro
duselor demagogiei, a întări spi
ritul de ordine Si de metodă de 
muncă în toate straturile popu
lației, — nu înseamnă a tace dic
tatură.

Se acordă împrumutări Austriei
PARIS, 16 (Rador)). - D. La- 

val, președintele consiliului, d. 
Flandin, ministrul finanțelor și d. 
Moret, guvernatorul Băncii Fran 
ței, au procedat aseară la o nouă 
examinare a situației financiare 
a Austriei.

Consiliul de miniștri se întru
nește azi pentru a discuta posi
bilitatea pentru piața financiară 
franceză, de a acorda Austriei în 
anumite condițiuni, unele împru 
muluri și avansuri.

Guvernul austriac a prezentat 
în acelaș timp Băncii Reglemen
telor Internaționale o cerere de 
credit în sumă de 100 milioane 
schillingi. Pieței financiare a Pa-

radio-electricitate din București
Orientarea popuiaiiunei civile câire noulle probleme

ale apbrarii nationale
Sf or țările cari se depun actual

mente în mai toate țările, de a 
pune în contact poulațiunea civilă 
rit toate perfecționările technice tfi 
legătură cu apărarea națională, 
par a ti studiate în mod serios șl 
la noi în țară. Eorma cu care ofi
cialitatea pornește pe acest drum, 
este interesantă căci expozițiile au 
darul să atragă numeroși vizita
tori și sub o tormă estetică Sl 
agreabilă să poată prezenta publi
cului creațiunile de ultimă oră ale 
technicei moderne-

Sub înalta ocrotire a M. S. Re
gelui, sub patronajul A- S. Regale 
Principele Nicolae și sub preșe- 
d hția activă a d-lui ministru al ar. 
matei, se lucrează actualmente Ie
rnii la organizarea acestei prime 
Expoziții a apărării naționale tech
nic f-.

Actualul ministru al armatei- d. 
g-ral Stelănescu Amza, este unul 
din marii teclmideni nu numai ai 
armatei dar și ai țării și faptul că 
d-sa exercită prez denția activă, 
înseamnă că succesul este dinainte 
asigurat.

In fruntea comitetului de orga
nizare, găsim pe d. g-ral I. Pono- 
vici senator de drept, iar în marele 
comitet patronal, găsim ca preșe
dinți de onoare pe d-mi miniștri 
M. Manoilescu și Vâlcovici, iar ca 
membri toată floarea intelectuali
tății române, care mil'tează în di
ferite domenii technice
Cum va fi organizata ex

poziția?
Pentru a cunoaște modul detaliat 

de organizare a acestei expoziții, 
ne am adresat comisarului g-ral 
d-lui Ștefan Tătărescu, senator sl 
bine cur. scutul animator ai aces
tor probleme.

Expoziția va fi organizată pe 
cinci secțiuni : 1) Aviațiunea ; 21 
Automobilismul și motorizarea ; 3) 
AerocLmia ; 4) Radiofonia și 5) 
Anlicatiunile generale ale electri
cității.

Secțiunea de aviație se organi
zează cu ajutorul Asociației Ro
mâne pentru Propaganda Aviației 
Wotnâne IA. R. P A.) cu concursul 
inspectoratului g-ral al avlațiunil 
militare (d. g-ral Gorski) și cu con
cursul aviațiunli civile (d. g-rai 
Oh. Rujinski)-

Comisarul secțiunii de aviație 
este d. inginer Aurel Persu. un 
distins technician specialist în ma
terie.

Secțiunea automobilismul și mo
torizării, se organizează cu con
cursul Automobil-Club-Regal Ro
mân in frunte cu d. I. Mitilineu 
fost ministru, ajutat de d. Matak. 
Comisarul acestei secțiuni este cu
noscutul animator și fondator al 
propagandei automobilismului în 
România, d- Costescu.

Aerochimia, această secțiune se 
organizează sub auspiciile Ligii 
Apărării Naționale, secțiunea ae- 
rcchimică. Comisar al acestei sec- 
țiuni va fi d. cpt. chimist I. Qudju. 
idem secțiunea radiofonică care 

risului i se cere să acopere o e- 
misiune de bonuri de tezaur aus- 
friace, in sumă de 150 milioane 
schillingi. New-York și Londra 
participă la negocierile actuale. 
In cazul când se va ajunge la un 
aranjament favorabil, împrumu
turile acordate Austriei vor atin
ge cifra de 350 milioane.

i—9 ——•*

Petroliferele române 
la Paris

Astra Ilonuîtiă 93. 
Steaua Romană 54. 
Concordia 54.

Petrol-Rlock și Redeven 
la necotat. 

xe organizează cu concursul d-lui 
ing. T. Tănăsescu, directorul radio 
comunicațiilor din dir- g-rală a 
Poștelor și comisarul Secției de 
Radio.

Secțiunea aplicațiunilor generale 
ale electricității inclusiv electro- 
metalurgia și electro-chimia este 
încredințată d-lui ing. St. lonescu 
si d-lui maior Popovici. care acti-

D. ȘTEFAN TATARASCU 

vează în calitate de comisar al 
expoziției Ia această secțiune.
Expoziția un eveniment 

technic în România
Pentru întâia oară România pre-

ședința conmetuiui Bursei
Discutarea regulamentului lichidării operațiilor

Comitetul Bursei s’a întrunit eri 
scară la orele 6 jum. sub prezidenția 
d-lul N. Tabacovici, asistat de d. P. 
Economu, secretar general.

S’a luat act de numirea d-lui Șt. 
Vrtoni, în calitatea de comisar al gu
vernului, în locul d-lui D. Tănăsescu, 
eșit la pensie.
Regulamentul casei de 

lichidări
Comitetul Bursei a discutat apoi 

regulamentul interior al Casei de com
pensați uni și lichidare centrală a o- 
perațiunilor de bursă. Acest regula
ment urmează să fie modificat, după 
cererea ministerului de industrie și 
comerț, după ce se va primi avizul

BURSA
Marți, 16 Iunie, 1931

Paris necotat 
Zurich 3,06>/2 
Londra 817, 78

Incheeri oficiale
Banca de Credit Român 500. 

B-ca Națională 4900, 4925.
Credit Minier 187, 190, 95, 92, 

10. 92.
Petrol Block 75.
Redevența 70. 72. 75.
Steaua Română 250.
1. R. D. P. 92.
S. T. B, 690.
Cartea Românească 225.
Resila 205, 208, 10.
Clădirea Românească 840.
Letea 285.
Mica 430. 35.
Impr. Național 63.
Renta Impr. 44%, 44%.
Urbane Buc. 93%. 83%.
Scrisuri Func. Rurale 51%, 

51%.
Urbane București 56.
Iași 51.

Cursul devizelor
Paris 6,58%.

zhită populației sale într’un vast 
muzeu technic toate roadele tech
nicei in cele mai îndrăznețe do
menii.

Parcul Caroi cu toate pavilioa. 
nele sale, cu toate spațiile libere, 
va prezenta aspectul unui mozaic 
technic, reprezentând toate ramu
rile pomenite.

Se vor vedea ultimele modele 
de avioane de tot felul, motoriza
rea cu tancuri, autocarele diferite 
modele, automobile ușoare, grele, 
apoi motorizarea agricolă, etc., etc.

In sfârșit, toate produsele aero- 
chlmice în ce privește protecția 
individuală și colectivă produsele 
de radio în cele mai variate apil- 
cațiuni cu televiziune și aplicațiuni 
de transmitere prin unde a imagi
nilor, precum și toate aplicațiile e- 
îectrîcității în domeniul casnic, pro
fesional și industrial.

Utilitatea expoziției

Valoarea imensă pe care acea
stă manifestare o prezintă pentru 
publicul românesc, în momentul 
când toate țările evoluează spre 
tecbnicitate- im mai e nevoe să Jit 
relevată. Statul Român, care ve
ghează asupra apărării sale na
ționale, face toate sl or țările pen
tru deplina reușită a acestei expo
ziții

S’a acordat o reducere de 50 la 
suta pe C- F. R., atât la venire 
cât și la înapoere, atât pentru 
călători cât și pentru mărfuri.

Cu mersul organizării expoziției 
vom ține publicul la curent.

agenților oficiali, în sensul păstrării 
secretului operațiunilor de bursă.

La intervenția Camerei sindicale, 
cu privire la operațiunile încheiate di
rect fără intermediul Bursei, comite
tul a hotărît să se facă demersuri la 
membrii asociațiunei Bursei ca aceste 
operațiuni să fie încheiate prin agenți.

S a aprobat numirea ca remizieri 
titulari a d-lor Calmy Alfred și V. 
Sabetay.

S’a hotărît interzicerea de a intra 
în Bursă, d-lor Jaques lacob, S. So- 
lomon și H. Haimsohn pentru aba
teri grave.

*
Ședința s’a ridicat la orele 8 seara..

Londra 816%. 816.
New-York 1G7.9O 167.75.
Italia 8.8(1.
Praga 4.98%.
Elveția 22,65.
Belgia 23,40.
Berlin 39 93.
Viena 23.65.
Budapesta 29,32.
Olanda 67,65.
Dinari 2.99.
CURSUL SCHIMBULUI

IN STREI NAT ATE
ZURICH (închiderea)

BUCUR. 3.05% Berlin 122.19
Amsterd. 207-35 New-Y. 5.15.05
Londra 25.05% Paris 20.17%
Milano 26.94 Praga 15.37
Budap. 90.02% Belgrad lipsă
Varșovia 57.75 Viena 72.37

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 817% New-Y, 4,85,43
Paris 124.20 Bruxel- 34.93%
Italia 92.83 Elveția 25.05%
Olanda 12.08.31 Praga 164.23
Germ* 20.49% Viena 34.59
Budap. 27.86 Belgrad 275.25
Suedia 18.15

Cămăși
OXFORD și PANAMA cu guler atașat și cravată 

din materiale englezești precum și CĂMĂȘI din 
| Toill francez Popelin și DEJALENE în desene 
' și culori
I Cel mai bogat asortiment

Cu preturi înmiit reduse

la cea mai mare

Fabrică de Cămăși
din țară

Acro-Club
I Sucursala Centrala Sucursala

Academiei 2 Șelari 4 Cal. Griviței98
I

DF 1AI FNF în dsseneie ce’a mal noi găsiți
i uEdftkuiw ggrmanent sîoc maro pentru

Cămăși da Comandă

Transporturile de petrol 
sovietic in Europa Centrală

Ecouri Îngrijorătoare. Enormele cantități de petrol 
transportate de soviete In central Europei

într’un reportaj publicat de curând 
în ziarul nostru, spuneam că dum
pingul rusesc de benzină a fost im. 
piedecat in Europa Centrală. Marea 
luptă petroliferă ce se dă de luni de 
zile pe piața internațională, care a 
dus la o scădere catastrofală a pre
țului benzinei pe piața mondială, a 
luat sfârșit deocamdată in Europa 
Centrală, în urma unor îndelungate 
tratative ce s'au dus între Ruși și re
prezentanții concernelor mondiale. 
Concernele mondiale organizate pe 
baze capitaliste, în dorința lor de a 
ajunge la o stabilizare a prețurilor 
produselor petrolifere, au incheeat a- 
corduri separate cu sindicatul petro
lifer sovietic, prin care se obligă să 
cumpere dela Ruși cantități anumite 
de benzină. Șl spuneam atunci: Con. 
dițiunile actuale neîngăduind o creș
tere a consumului de bezină față de 
anul trecut, importul rusesc de ben
zină se va face in statele din Europa 
Centrală (Austria, Jugoslavia, Unga
ria, Cehoslovacia și Germania), pe 
spinarea și in datina industriei petro
lifere din România. Și conchideam, 
că in timp ce concernele mondiale își 
asigură debușeuri pentru produsele 
lor petrolifere, noi nu facem nimic ca 
să ne organizăm exportul și Să ne păs. 
trăm debușeurile pe cari le mai a- 
vem.

Ecouri îngrijorătoare
Se poate ca alarma dată de noi 

atunci să ii fost considerată de unii

Proteguire^ pădurilor
Ce cuprinde moțiunea votată în congresul silvic
Luni după amiază, congresul 

silvic și-a închis lucrările. In ulti
ma ședință s’a redactat și votat 
următoarea moțiune:

„Adunarea generală a societății 
PROGRESUL SILVIC întrunită în 
a 45-a a sa sesiune, în urma dis- 
cuțiunilor ce au avut loc privitor 
la chestiunea „Conservarea și 
ameliorarea terenurilor din regiu
nea muntoasă" a votat următoa
rea moțiune:

Având în vedere că despăduriri
le compromit stabilitatea solurilor, 
să se închidă operațiunile de re
formă agrară îri general și cele de 
consttuiri în special. Problema 
pastorală urmează să se rezolve 
de aci înainte nu prin extensiune 
de suprafață, ci prin intensitate de 
cultură. 

ca neîntemeiată, pe motivul că toa 
tă activitatea economică pe care o 
desfășoară Sovietele nu urmărește 
altceva decât să „sperie lumea”.

Din nefericire avem în fața noa
stră cifre care ne dau in totul drep-' 
tate.

lată, de pildă o situație reală lai 
vama Rusciuc. Datele pe cari le 
dăm mai jos oglindesc perfect ski 
tuațla și activitatea pe care o des
fășoară Sovietele pentru plasarea 
produselor petrolifere „cu orice 
preț“, fără să țină scama de renta
bilitatea $1 de amortizarea capita
lurilor, cari stau la baza sistemului 
economic capitalist.

Cifrele de mai jos ne sunt pro
curate de șeful vămii din Glurgiiț 
și prin urmare, bine verificate

Cifre ce vorbesc
Sovietele au transportat spre 

Germania prin portal Rusciuc, timp; 
de patru zile, următoarele produsei:

650 mii kg. petrol prin tancul D.
P. M.; 580.718 Kg. petrol prin tarv- 
cui D. P. M. 3: 600 mii kg. petrol, 
prin tanctul „Ile de J^rance"; 506j 
mii 810 Kg. de secară prin șlepul 
„Rusillon"; 650 mii kg. cu petrol 
prin tancul „Tateon"; 750 mii kgr. 
petrol prin tancul „Tigers" : 1 mii; 
015.000 Kg. petrol prin tancul ,-Le- 
nin”; 480-000 Kg. petrol prin tancul 
Trotzki'; 772 mii Kg. petrol prin 
tancul „Alice“; 560 mii Kg. petrol 
prin șlepul „Dicht“.

Dat fiind că legea pentru admi
nistrarea golurilor de munte din 
vechiul regat conține dispozițiuni 
care asigură o rațională exploata
re și deci o bună conservare a te
renurilor, ea să se extindă pe tot 
cuprinsul țării

Pentru considerațîuni de ame
liorare precum și de conservare t 
terenurilor de munte, să se consti
tue pășuni împădurite prin planta, 
rea porțiunilor degradate a pășuni 
lor existente.

Pentru introducerea dlspozițlu- 
nilor tir.zâud să asigure conserva
rea solurilor, exploatarea pășunilor 
de munte să se facă pe bază de 
amenajamente silvo-pastorale cu 
care să fie însărcinate organele siL 
vice.

Politica noastră forestiera 
fala de criza actuala, — și rolul Stalalui

Se scrie și s’a scris în această 
chestiune de o importanță capitală 
pentru economia țărei noastre fără 
să s? îmbrățișeze problema în a- 
devărata ei complexitate. Să mai 
reamintim de greaua lovitură dată 
economiei forestiere prin expro
prierea pădurilor, în majoritatea 
cazurilor din motive politice, prin 
o demagogică și deșănțată aplicare, 
fără nici un studiu serios ci numai 
după indicațiunea cluburilor politi
ce când nu s’a ținut seamă 
de cel mai alementar principiu 
econcmic-forestier, care spune că 
numai Statul poate conserva pădu- 
ri'a in vederea productiunei letnnu- 
Ic, de i;i-iii dimensiuni?

Ac.astă concepție — ce trebuie 
sa im m ize crezul economic — a 
fi.t .oinplcct neglijată de cei che

mați fie din rea credință, fie din 
ignoranță. Este ocazia să reamin
tim cuvintele lu Huefiel spuse în 
marele congres internațional fo
restier ținut la Paris la 1913: „Pro
ducția lemnului de mari dimensiuni 
este de interes public. Această pro
ducte este puțin rentabilă pentru 
cel ce o întreprinde, și deci, incum
bă Statului. Unul din aspectele ro
lului forestier al Statului este să a- 
•igure aprovizionarea țărei cu lemn 
de mari dimensiuni**.

Așa a spus Hueffel în acel mare 
congres unde erau reprezentare 
toate țările depe glob, și în acest 
sens s’a lucrat, desbătându-se ches
tiunea detailat, în una din secțiuni.

Noi ce facem? Continuăm să dis
trugem pădurile cu lemn de mari 
dimensiuni, cu esențe de valoare

— spre a face clientelă politică par
tidelor politice — după cum se 
succed la cârmă — ajungând un 
fel de „cine dă mai mult“, pent-u 
fericirea nației, și să ne mai mirăru 
de ce am ajuns unde suntem?

Astfel stând lucrurile — nu mai 
încape nici o îndoială că chestiunea 
pădurilor trebue văzută în tot com
plexul ei și pusă în cadrul general 
al interesului public superior ținân- 
du-se seama în acelaș timp și de 
apărarea națională, de regularea re 
gimului apelor, etc. — și deci tra
tată ca atare — ca toată importan
ță cuvenită.

In cele ce urmează — ne vom 
limita numai la rolul Statului — de 
a produce lemn de mari dimensiuui
— rol pe care, ar fi o aberație să-l 
pretindem particularului proprietar 
de păduri.

Problema forestieră — în țara 
noastră — se prezintă sub aspecte, 
bine definite:

Statul, cu pădurile lui de interes 
public, conservator în primul rând 

și producător de lemn de mari di
mensiuni. Politica de până acuma 
a veniturilor cât mai mari pentru 
acoperirea golurilor bugetare — 
consecință a unei gospodării națio
nale, cheltuelile întrecând puterea 
de acoperirea a producției normale 
trebue înlocuită printr’un program 
care să cuprindă: conversiunea pă
durilor ce s’ar preta scopului de 
mai sus, și cumpărări de masive 
chiar, tot în același vedere.
Parculari cu pădurile lor, al căror 

rol înlocuește și complecteazăpe al 
pădurilor Statului, cari sunt și tre
bue să fie în adevăr creiatoare de 
venituri cât mai mari, Statul nea- 
vând nici un rol de restricție, de 
cât acela de a veghia ca aria fores
tieră să nu se micșoreze.

Cum a activat Statul, în cadru! 
rolului economic-forestier de inte
res general, fixat în cele spuse mai 
sus?

a? Prin o păgubitoare și ireme
diabilă absență, în aplicarea legei 
de expropriere a Dădurilor. pentru 

creiarea de izlazuri, lăsând pradă 
demagogiei politice, cele mai fru
moase masive păduroase, transfur- 
mându-le cu vremea în terenuri 
complect improductive.

b) Pe de altă parte nevoile din 
ce în ce mai mari al Stetulai pro
vocate de cheltuelile nesăbuite, cari 
ne-au dus la ruină, tâlhăriile ce Zil
nic se descoperă în banul public, 
fanfaronada și risipa pe punga Sta
tului, au făcut, ca economiștii noș
tri, să avizeze la sporirea venitu 
iilor, oricât și oricum. De la acest 
bir, n’au putut să scape firește nici 
pădurile înființându-se Casa auto
nomă a pădurilor Statului, cu rolul 
principal de creiarea veniturilor, 
înscriindu-se în buget, o sumă des
tul de considerabilă, ce va trebui 
vărsată anual în bugetul general al 
Statului.

Cum se va putea împăca rolul de 
conservator al pădurilor. — de 
producător al lemnului de mari di
mensiuni, rol ce incumbă Statului 
și numai lui. cu acela de izvor de 

venituri — și mai ales în acest vre
muri, de cumplită criză forestieră 
mondială, — e foarte greu de știm.

Singura soluție ce se impune prin 
urmare, este ca Statul să-și păs
treze în primul rând rolul de con
servator al domeniului forestier și 
să fie uzina de producție a lemnu
lui de mari dimensiuni. Odată a- 
doptată această politică forestiera 
— abia în al doilea plan să vie va
lorificarea produselor, și aceasta 
să se facă în mod rațional, fie pn-> 
o regie proprie — ceiace e de dis
cutat — fie prin o semi regie, în
țelegând sub aceasta realizarea 
produselor sub diferite forme 'ă- 
săndu-se mai departe valorificarea 
inițiativei private.

Din veniturile astfel realizate să 
se întrebuințeze o bună parte pen
tru achiziționarea de masive pădu
roase proprii scopului de mai sus, 
să se înzestreze masivele cu căi <]>■ 
comunicație cari să ridice valoarea 
produselor, mai ales azi când do
menii de mare importantă, nu au 

nici o valoare, din cauza lipsei căL 
lor de comunicație și a drumurilor 
forestiere.

Dar acest lucru nu se poate în
făptui atâta vreme cât lestul de 
cheltueli provocate de Casa auto
nomă (în vederea producerei do 
mari venituri al cărei scop princi
pal este) va dăinui, tar rolul prin
cipal al Statului. în economia fo
restieră — va fi călcat în picioare, 
și aceasta complect în detrimentul 
patrimoniul forestier-

(Urmează un al doilea articol).
Petre Otîn

tngincr silvic

Forțele militare 
ale Statelor-Unite

WASHINGTON 16. (Rador). — 
Guvernul a comunicat secretariatului 
Societății Națiunilor, un tablou de 
forțele militare ale Statelor Unite, pen 
tru a fi comunicat celorlalte puteri, in 
vederea lucrărilor la viitoarea confe
rință a dezarmării.

>
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Chestia standardizare! ouăior

Războia in lege intre grăniceri 
și contrabandiști in Maramureș
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Voevodul a fost la Moși, o excelentă dare de seamă 
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rititorii, Anecdote. Modă, Humor. Actualități din țară și străinătate, 
' mpionatul de tennis, etc. precum și excelentul ei supliment gratuit,

REPORTAJ
revista faptelor senzaționale

De vânzare pretutindeni PREȚUL 10 LEi

5 CULORI

IUNIE

II

■L be ujxeJ

SMAR0W4.aUCUR£5TLJ

CORP- PORTĂREILOR TRIB. ILFOV

Publîcațiune No. 46766
din 10 IUNIE 1931

In baza adresei No. 85906 1931, a 
jnd. ocol. I București, se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 24 
lume 1931, dela ora 12 din zi înain
te, se va vinde la licitație publică în 
București, str. B-dul Elisabeta No. 
36, averea mobilă urmărită a d. Ro
za și C. Botez, care se compune din 
un covor plușat și altele anume spe
cificate în procesul-verbal de urmări
re, spre despăgubirea credit. Soc. A- 
nonime Aradul.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, V. Carabela
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Football

fcintracht-Juventus
Puternica echipă germană joacă azi la Romcomit

• Conducătorii 
au fost fericit 
pentru azi primul match germano, 
român.

Deși partida are loc într’o zi de 
llucru, publicul bucuxeștean nu va 
lata ocazia de a asista la un joc in
teresant, admirând totodată calitățile 
Geamului din Lipsea.

, Cu .vizita lui Eintracht Verejn, a- 
vem pentru prima oară, prilejul să 
jyedem evoluând un unsprezece ger 
'mân.

Dacă până în prezent am ad.Tni-.-af 
spontaneitatea turcilor, însuflețirea 

. bulgarilor, vigoarea jocului sârbesc șj 
J technică cehă, ungară și austriacă, 

datorită deplasărilor pe cari diferite 
echipe le-au întreprins la noi dealun- 
gul anilor, în schimb, jocul german, 
ne e cunoscut numai din descrierea 
elogioasă a presei străine.

O impenetrabilă afinitate există 
între scccerul englez și cel german, 
■ca stil, tactică și omogenitate. Până 
■și antrenamentul ,care în ambele țări 
■se bazează pe metode atletice, bene- 
ificiază de conducători insulari.

Leipziger Eintracht Verein, cam
pioană a departamentului 
este o înjghebare serioasă, 
ipalmares, cuprinde o serie 
^ormanțe internaționale ce o 
între fruntașele Germaniei.

duhului roș-albastru 
inspirați organizând

înfrângerea suferită de reprezen
tativa sudică a Germaniei din partea 
Ungariei ,se datorește neparticipării 
nici unui jucător din echipa Eintrach- 
tului, plecată în turneu.

Adversarii de azi ai excampionilor 
noștri ,în majoritate elemente tinere, 
sunt capabili de a furniza o partidă 
excepțională, ținând seamă <• di-

Sportul Studențesc, joacă Dumi
nică contra Tricolorului, la Constanța.

*
Din motive neprevăzute, Adunarea 

generală a clubului bancar „Comro”, 
care urma să aibe loc eri, a fost amâ
nată pentru mâine, în acelaș local și 
la aceeași oră.

La Ștrandul Kiseleff, se dispută 
Duminică o cupă a începătorilor.

Competiția se anunță interesantă.
*

Ca deschidere a partidei internațio 
nale, Eintrach Leipziger Verein (Lips
ea) — Juventus. se joacă, partida Ju
ventus B. — Comro.

Lipsea, 
al cărei 
de pei- 
clasifică

In ioc de program

Următor adresei d-lui prezident 
Papadopol, ministerul de industrie 
și comerț a dispus dizolvarea co- 
misiunilor pentru marcarea și con
trolul oulelor standardizate din 
Cernăuți.

In locul fostelor comisiuni au

CHESTIUNEA BORNE
LOR

Magistratul instructor conform 
cerințelor legale a avizat camera 
deputaților, că înaintea deschiderei 
actualei sesiuni, parchetul a des
chis acțiune publică în contra d-lui 
deputat Aurel Dobrescu.

Totodată s’a intervenit la mini
sterul de justiție pentru îndeplini
rea formelor de ridicarea imunită
ții parlamentare, fără de care nu 
se poate face nici un act de pro
cedură în cauză.

UNUL DIN FASIFICATO- 
Rll DE DOLARI BATE 

UlF AVACAT
Mircea Gabrielescu unul din ca

pii bandei cunoscutilor falsifica
tori de dolari, cu ocazia judecărei 
procesului lui de către secția 5-a 
a Curții de Apel, eri după amiază 
a lovit și insultat pe d. avocat 
Doru Gherson, în timpul exerci
țiului profesiei.

Înaintat sub pază parchetului, d- 
procuror Tretinescu, a deschis în 
contra lui acțiune publică pentru 
ultraj cu lovire (art. 184 c- p.) să
vârșit asupra unui avocat în 
pul exercițiului profesional 
76 din legea avocaților).

Cu actele dresate, Mircea 
brielescu, a fost înaintat arestat, 
conform legei micului parchet, 
spre a fi judecat de urgență de 
judecătoria ocolului 7.

tim- 
(art.

Ga-

fost numite altele în următoarea 
compunere: D. P. Barasch, G. 
Baranoiu, Mihail Iacoban și I. Pur- 
cherea, 4n comisia de marcare, iar 
aceia de control d-nii: G. Bărănoiu, 
Ța pier și șeful vămei locale.

a

a

8ANGRUTARI FRAUDU- 
LOȘI ’

Cabinetul 2 de instrucție, a trimis 
în judecată pentru bancrută sim
plă și frauduloasă, pe Niculae Se- 
riopol, fost comerciant de colo
niale în piața Qrand No. 7.

Falitul e acuzat că a dispărut fără 
lăsa nici un activ.
— Camera de punere sub acuzare 
menținut arestat pe Benone Pop

arestai de tribunalul Muscel pentru 
complicitate necesară la bancruta 
frauduloasă a falitului C-tin Coneci 
care a lăsat un pasiv de peste două 
milioane iei.
PROCESUL DRAMEI DE 
LA HOTEL SPLEND1T
Curtea cu Jurați a judecat Luni 

procesul comisarului Ion Ionuț din 
Oradia Mare acuzat de asasinarea 
concubinei sale Margareta Șugar în 
lima Septembrie 193o.

Apărarea reprezentată prin 
avocat Lizeta Gheorghiu și d. 
ge Ricci a obținut un verdict 
chitare Ionuț fiind imediat pus 
bertate.

d-ra 
Geor- 
de a- 
în li-

hiiwîTOi ♦ —

Aviator mort 
dintr’o operație

PARIS, 16 (Rador). _ Aviato
rul Paillard, fostul deținător al 
recordului mondial de distanță, 
a încetat din viață, în urma unei 
operații de apendicită.

Un interesant proces pe baza 
legii alarmismului

Acuzații sunt membrii comitetului național 
țărănist dota Ploești

tățile lor atletice, la care se adaugă 
o technică desăvârșită.

Juventus, a cărui formă e actual
mente, satisfăcătoare, va opune 
peților echipa sa obișnuită.

După nemeritatea înfrângere 
partea Vasas-ului, roș-albaștrii
deciși să învingă cu prețul ori căror 
eforturi, în vederea unlei reabilitări 
internaționale.

Partida, care începe la orele 17, se 
anunță interesantă.

oas-

din 
sunt

Pentru a satisface interesele bă
nești ale unei gazete sportive confi
dențiale și intermitente, care speră să 
monopolizeze informațiunile sportive 
spre a-și conserva cele câteva zeci de , 
cititorii cari o mai cumpără,—condu
cătorii Districtului de football, — în 
'frunte cu tristul și borțosul căpitan 
Dumitrescu (zis Constantin),— ne-au 
refuzat aseară programul matohuri- 
lor de Duminică.

P. Vasilescu a învins la puncte pe 
M. Revici și Ion Panait pe Gh. Ghe- 
rase.

loma Aurel a terminat la egalitate 
cu Gh. Begheș, iar Milea a învins net 
la puncte pe Nic. Cinteza.

Magazin intern

L D.

Reîntoarceri la primitivism
Sâmbătă seara, grădina Aurora din 

calea Dudești, a adăpostit o reuniune 
organizată de speakerul oficial al F. 
R. B., d. Züsman (15 ani), organizare 
care aduce aminte de vremurile de 
tristă amintire, când boxul indigen 
se zbatea cu sa si deosebească de 
trânta oltenească.

Toată munca d-lui Züsman (15 ani) 
s’a tedus la aceia că a adus 2 perechi 
de mănuși de 8 onces, și a încheiat 
5 scânduri cu 2 cue iransformăndu-le 
într’un ring gata să se prăbușească. 
Programul s’a disputat numai parțial, 
exlbițiile anunțate nemaiputând avea 
ioc diu cauza nesatisfacerii angaja
mentelor materiale. Chiar matchul 
vedetă a fost amenințat să nu aibă 
loc din aceleași motive.

In aceste condițiuni, rezultatele ce
lor două matchuri principale, tre- 
buesc primite sub rezervă. Al dispu
tei Toma Aurel—Gheorghe Begheș a 
fost complect falsificat de faptul ca 
cei doi boxeuri au tras cu mănuși de 
amatori.

REZULTATE TECHNICE: Răileanu 
și Goldenberg au făcut match nul 1. 
Popovici a câștigat la puncte asupra 
lui I. Chirman.

M. Covaci a învins prin oprire in 
reprjza If-a asupra Iui Ulpiu Traian,

In urma răspunsului negativ, pri
mit azi, matchul Ungaria—România, 
ca și cel Budapesța-București, au fost 
centramadate.

Duminică se va juca, partida inter
urbană, Ploești—București.

Ca deschidere se vor întâlni, în 
ce) de al doilea baraj oficial, C. F. R 
și Turda.

Ambele matchuri se vor desfășura 
la Ciocanul.

Groaznica nenorocire delà 
minele Schitu Golești

Un bloc de cărbune de 
1OOO kgr. terciueste un 

lucrător
CÂMPULUNG 16. — Eri d. a. lu

crătorii minieri Dumitru Stana zis 
Ungureanu de 47 ani. Gh. Enache 
Gh. Gh. Leca și Alexandru I. Ena
che, din Poenari, lucrau la extrage
rea cărbunilor dintr’un opan dela 
mina Schitu Golești. Cu toate mă
surile de siguranță, la un moment 
dat, din frontul de lucru, fa dislocat 
un bloc enorm de cărbune de peste 
o mie de kgr. prăvălindu-se peste 
lucrătorul Dumitru Stana zis Ungu
reanu, pe care l-a prefăcut într’o 
massă informă de carne.

La fața locului a sosit d. Gh. Cris- 
tea, șeful ocolului minier, care îm
preună cu șeful postului Jugur, piui. 
Sandu Ion, au deschis o anchetă. Din 
primele cercetări rezultă că nenoro
cirea era inevitabilă întrucât în dosul 
cărbunelui dislocai se găsea un strai 
de nisip care a pricinuit prăbușirea 
blocului.

In urma nefericitului minier victi
mă a datoriei, rămâne o soție și cinci 
copii.

Control Studențesc și săr
bătorirea d-Jui N. Iorga

Joi 18 Iunie 1931 d. prof. N. Iorga, 
rectorul Universității, împlinind 6o 
de ani, Centrul Studențesc Bucu
rești organizează o retragere cu torțe.

Studențimea română creștină este 
invitată în acest scop la sediul Cen
trului Studențesc, B-dul Schitu Mă- 
gureanu No. 2, Joi 18 Iunie ora 8 
P. m.

Descoperirea unei bande 
de falsificatori de bancnote
Arestarea setului bandei si a mal 

multor complic
TARGOVIȘTE, 16. - In unna 

descinderilor făcut© de d, prim- 
pretor Florian Vlădescu» în comuna 
Voinești la aitumiți negustori s’a 
constatat existența unor monede de 
20 lei fașificate.

Făcându-s© mai multe șl minu
țioase investigațiuni s’a ajuns la 
descoperirea sub talpa casei locui
torului Constantin Ghencea a unui 
bulgăr de metal în greutate de 3 
kgr. șl a unui praf albicios, precum 
și a 14 monede false foarte bine 
executate.

La locuitorul Haralambie Bădărău 
sau găsit două ducăți de metal și 
pânză cerată.

La Iosif Bădărău s’a găsit întreaga 
corespondență pe care el a avut-o cu 
șeful bandei Eugen Radu Ilie din Ca
racal, cari a și fost arestat în cursul 
nopții trecuto. La Constantin Magda- 
lena din Voinești s’a găsit pânză ce
rată și praf alb centru șlefuirea mo
nedelor.

Convenția dintre falsifi
catori

Pentru conlucrare, șeful bandei 
ceruse și obținuse dela complicii 
săi următoarele sume:

Dela Haralambie Bădărău 22 mlf 
tei; dela Iosii Bădărău 16 mii lei; 
dela Constantin Ghencea io mii 
ți dela Constantin Magdaléna 20 
mii lei.

La Grigore Radu Ilie, la Carac;d, 
șeful secției de jandarmi Preto
rián, din Molnești, delegat special 
de parchet cu cercetarea acestei 
noui escrocherii, a găsit o instala
ție de tipărit și materialul prim.

El a fost arestat împreună cu maf 
mulți complici și înaintat parchetu
lui local.

Existând unele informațiuni că mai 
sunt complici și în alte orașe din ța
ră s’a dispus urmărirea și prinderea 
lor.

Numele lor îl trecem sub tăcere in 
interesul cercetărilor ce continuă cu 
multă asiduitate.

PLOEȘTI, 16— In preajma recen
telor alegeri generale, organizația lo
cală a partidului național-țărănesc a 
lansat un manifest prin care printre 
altele se . spunea: „Dacă vor vrea să 
vă smulgă voturile cu violență și să 
facă majorități cu jandarmii și cu 
furtul urnelor să știți că suntem ho- 
tărâți ca la violență și forță să răs
pundem și noi cu forță și violență’’.

D. prim procuror Ștefănescu-Pri-» 
boiu, începând investigațiile, răspun
derea celor cuprins în manifestul des
pre care este vorba și-au luat-o d-nii 
Ștef. Poplescu-Filuță, av. Grigore 
Ivănceanu, C. G. Brezeanu, dr. Mir
cea Botez, D. Bazilescu-Drajna, av. 
C, Popescu-Gruia, av. Ștefan Stroe 
Petrescu, av. P. Letler, prof. Gh. 
Gheorghiu, Nicu Geanolea, av. Sică 
Bucurescu, Trandafir Ioniță, pr. Al. 
Nicolau-Tinosul, G. Boeru-Câmpina, 
C. Rădulescu-P. Țapului și av. Pre
tor Popescu, toți membri în comite
tul executiv al organizației.

In urma cercetărilor organelor jus- 
tițieie represive, parchetul socotind 
că pasagiul reprodus mai sus — 
poate fi încadrat în infracțiile pre
văzute de art. 1 din legea alarmis
mului — a deschis acțiune publică 
împotriva autorilor acestui mani
fest.

Judecarea procesului
Procesul care a atras o mare a- 

fluență, s’a judecat azi înaintea sec. 
IV-a a tribunalului, care avea forma
ția: Mișu Antonescu președinte și 
Mitică Sinescu-judecătOT asesor. Fo
toliul ministerului public a fost ocu
pat de d. procuror Grigoriu. Grefier 
era d. I. Dragomirescu.

Apărarea a fost reprezentată prin 
d. avocat Grigore Iunian, fost mini
stru al justiției și autorul suszisei legi. 

Rechizitoriul d-lui procu
ror Grigoriu

După apelul nominal al acuzaților, 
d. procuror Grigoriu a spus următoa
rele:

Textul art. 1 din legea alarmismu. 
lui pedepsește răspândirea în public 
de fapte neadevărate, care ar putea 
prin natura lor alarmantă să preju
dicieze creditul țării — pe care noi 
toți fiii acestei patrii avem datoria 
să-l ridicăm, nici de cum să-l sco- 
borîm — spre bucuria celor care nu 
vor să ne vadă prin oglinda unui stat 
prosper.

Dacă tribunalul va găsi In cuprinsul 
manifestului, un fapt de natura celor 
prevăzute în lege, să procedeze la 
condamnarea severă a acuzaților; iar 
dacă nu, tribunalul are deplina putere 
de a aduce o sentință de achitare.

Pledoaria d-lui Gr. Iunian
D. av. GRIGORE IUNIAN, apă

rătorul acuzaților a spus: „Pasagiu! 
incriminat este cu totul departe de a 
constitui elementul prevăzut și sanc
ționat de legea alarmismului — el 
fiind o simplă expresie intelectuală 
prin care se spune alegătorilor — că 
la o injustiție .Ia un abuz sau la o 
flagrantă încălcare a legilor care con
feră dreptul cetățenesc de a participa 
la exercițiul suveranității naționale — 
pornite din partea autorităților, se va 
răspunde prin aceleaș metode. Aceas. 
ta e dealtfel teza susținută de nume
roși penaliști străini.

Dacă d. ministru al dreptății este 
doritor a-i arăta un caz tipic de fapt 
neadevărat, care poate avea rolul de 
a discredita prestigiul țării și de a fi 
încadrat în prevederile legii alarmis
mului — apoi eu îi aduc declarațiile 
făcute de un membru marcanț al gu.

CLUJ, 15. — O adevărată luptă 
s’a dat ieri după masă între gră
nicerii români și o bandă de con
trabandiști pe linia Tisei în Ma
ramureș.

Organele noastre grănicerești 
au fost încunoștiințate că un 
grup de contrabandiști intențio
nează să treacă mari cantități de 
mătase în cursul după amiezii în 
dreptul comunei Cămara Sighe- 
tului.

In acest scop mai multe patru
le au veghiat tot timpul. Pe la 
orele 4 zece oameni încărcați cu 
pachete au trecut înnot Tisa.

Grănicerii somându-i să se pre

dea, contrabandiștii au răspuns 
cu focuri de armă. Grănicerii vă- 
zându-se atacați au răspuns la 
fel așa încât timp de un sfert de 
ceas malul Tisei a fost transfor
mat într’un adevărat front. Con
trabandiștii văzându-se prinși au 
sărit în apă trecând Tisa în Ceho
slovacia. Unul dintre ei fiind iâ- 
nit s’a înnecat.

Pe mal, grănicerii au găsit 10 
pachete mari conținând mătma 
și alte mărfuri în valoare de pe
ste 500.000 lei.

Cadavrul celui înnecat încă n'a 
fost pescuit. Autoritățile au des
chis anchetă.

CAPITALA
îndrăzneață s argere din sîr. Popa Tata
S’AU FURAT BIJUTERII $9 MONEDE DE AUR IN 

MARE VALOARE
O nouă și îndrăzneață spargere la; imediat seama că au deaface cu o 

fots săvârșită eri noapte deastădată 
la locuința d-nei Victoria colonel Go- 
gulescu, din str. Popa Tatu 56, eta’ 11.

Trei răufăcători rămași necunos- 
cuți, prin spargerea unei ferestre s’au 
introdus în dormitorul d-nei Gogjui- 
lescu. Cum d-na Gogulescu se află 
de mai mult timp greu bolnavă, la 
vederea hoților n’a putut scoate nici 
un strigăt de ajutor. Hoții dându-și

suferindă au operat în voie devali
zând întreaga casă.

După ce au furat dintr’un șifonier 
o casetă în care se aflau suma de 4o 
mâi lei; 16 monede belgiene de aur; 
numeroase acțiuni și bijuterii de mare 
valoare, au dispărut cu un automobil,

D. comisar Păunescu, de la circa 
33 de poliție a luat întinse măsud 
pentru arestarea hoților.

impresionanta sinucidere a 
unul student

elev tete- 
aato-trac- 
Cotroceni 

mult timp

vernului în recenta campanie electo
rală, prin care se afirma precis că de
ficitul Statului este de 12 miilarde lei. 
declarație desmințită categoric de în
suși d. Auboin — consilier tehnic al 
băncii noastre de emisiune.

Vorbitorul, după ce mai amintește 
de un manifest al guvernului și de in
cidentele dela Brăila, termină spu. 
nândt O clipă măcar nu mă gândesc, 
că justiția românească ar putea în
cadra manifestul coreligionarilor mei 
politici din Prahova, în textul legii 
pentru asigurarea liniștei și creditului 
țării.

După o scurtă delibera
re, tribunalul a amânat 
pronunțarea pentru ziua 
de Sâmbătă 20 cor.

Tânărul Șerban Vlădescu, de 21 
ani, student la drept și 
rist la regimentul de 
toare, domiciliat în str. 
No. 38. suferea de mai 
de nervi.

Aseară pe când trecea pe str. C. 
A- Rosetti, studentul apucat de un 
nou acces, a s<ws un revolver tră- 
gându-și un glonte în tâmpla 
stângă. Nefericitul sta prăbușit 
scăldat într’un lac de 
stare muribundă a fost 
la spitalul Coltea, unde 
îngrijirie date a încetat

sânge. In 
ransportat
cu 
din

toate 
viată.

D. comisar Avram dela circ. , 
de poliție a deschis o anchetă. 
încercarea de sinucidem 

din Parcul Carol
Inginerul Max Cerbeanu, de 60 ani, 

a încercat eri după amiază să-și puni 
capăt zilelor spânzurându-se în parcul 
Carol de un pom.

Fiind observat de paznicii grădinei, 
sinucigașul a putut fi salvat la timp 
Pe o cracă da găsit o scrisoare adre. 
sată d-lui ptim-procuror.

Până acum nu se cunoaște motivul 
care l-a determinat de a încerca să se 
sinucidă.1

Iar hoții de cai
Săteanul Uie Iordan Mandu, 

din comuna Afumați (Ilfov) a 
mat poliției că în noaptea precedentă 
i s’au furat din grajd doi cai.

D. comisar Spachiu s’a pus în ur
mărirea hoților.

Accidentul de motocicletă 
din piața Buzești

Petre Bilcea .de 29 ani. supus bul
gar, de fel din Rusdiuk, trecea ctt 
motocicleta aseară prin piața Buzești.

La întretăerea cu str. dr. Felix, mo- 
tocidistul a virat brusc intrând cu 
toată viteza în tramvaiul nr. 162 de 
pe linia 3.

de fel 
recla-

inundațiile in lud. Buzău
NEHOIU. — Ploile din ultimul 

timp, au distrus o parte din tera- 
samentul căii ferate Buzău-Ne- 
îioiași, între stațiile Nehoiu și Păl- 
tineni. Grație măsurilor luate de 
conducătorii liniei circulația s’a res
tabilit pânăla podul dela Rușavăț, 
care din cauza apelor mari a lost 
deplasa» u 50 cm. Sunt speranțe 
că va îi refăcut în 10—15 zile. Tra
ficul de mărfuri este închis între 
stația Rușavăt-Nehoiu, iar trenu
rile de călători circulă cu transbor- 
dare la podul Rușavăt.

Râul Bâsca Rosilel, unul din a- 
îlaenței râului Buzău, crescându-i 
apele din cauza ploilor, a distrus o 
parte din calea ferată forestieră a 
soc. fosta Goetz (astăzi 
Română) din Nehoiu. Se 
peste 20—25 de zile linia 
făcută pânăla Varia m.

Pârâul Nehoiu a distrus drumul 
satului și a făcut stricăciuni 1a po
dul ce se construește de soc. Edi
litatea din București pe șoseaua 
Buzău-Brașov.

Foresta 
crede că 
va fi re-

Ciocnirea a fost atât de puternică 
încât motocicleta a fost complect sfă
râmată iar conducătorul aruncat la 
mare distanță.

In cădere el s’a ales cu grave le
ziuni și a fot stransportat la spitalul 
Filantropia.

l-au furat aparate de 
filmat

D. Ștefan Cotos, de fel din comu
na Hreașcu (Tutova) a venit în Ca
pitală trăgând la o cunoștință a sa 
Iorgu Artemie, din str. Depărățeanu 
No. 4o.

Aseară d. Cotoș s’a prezentat po
liției reclamând că în lipsa sa de a- 
casă i s’au furat mai multe plăci și 
un aparat de filmat în valoare de 8o 
mii lei. Hoții au fost puși în urmărire.

Intoxicație alimentară
D-na Ioana Constantin Brun, de 

34 ani, domiciliată în splaiul indepen, 
denței, s’a intoxicat aseară cu o mân
care alterată.

l-a venit pe stradă
Femeie Frusina Logătu d,e 25 ani, 

din b-dul colonel Mihail Ghica, în 
timp ce trecea pe pe șoseaua Bona- 
parte i-a venit rău căzând în nesim
țire.

In cădere s’a ales cu o plagă pro
fundă la cap și a fost transportată 
la spitalul Filantropia.

Intoxicați cu ciuperci 
veninoase

Escepțîa dela Aero-Clu- 
iml Regal al României *
Uri seară la orele 9, a avut loc în 

saloanele Aero-Clubului Regal al Ro
mâniei o recepție dată în onoarea ofi
țerilor aviatori francezi cari au sosit 
în sbor, în vizită oficială, cu o esca
drilă de avioane bimotoare de bom
bardament Liore-Jupiter.

O asistență numeroasă și aleasă a 
întâmpinat pe distinșii oaspeți. Ge
neralul Gorsik, actualul inspector al 
Aeronauticei militare a închinat o 
cupă de șampanie pentru strângerea 
cât mai mult a legăturilor dintre a- 
viația franceză și a noastră.

T-a răspuns în clade cuvinte, colo- 
nelul-aviator Delaney, comandant al 
regim. 22 aviație de bombardament. 
Pilot dinainte de război, fervent prac
ticant al sborului d-sa a mulțumit 
pentru frumoasa primire pe care le-a 
rezervat-o țara noastră.

Azi ofițerii francezi sunt Invitați la 
dfiun de Prințul Bibescu la castelul 
Posada, unde se vor duce trenul, iar 
poimâine escadrila franceză își va 
lua sborul înapoi spre patrie.

Procesul fitalchi 
din nou antânat 

IAȘI, 16. — In fața judecăto
riei ocolului II Urban a venit spre 
judecare în continuare procesul 
vestitului Nuhăm Atațchi.

D. judecător Ghica a continu
at ascultarea martorilor.

A fost audiat d. general dr. 
Mândru care a declarat că nu 
știe nimic în afacerea Atațchi. A 
cerut condamnarea lui Atațchi la 
1600 lei drept despăgubire pen
tru o zi pierdută la proces.

Procesul s’a amânat apoi în 
continuare pentru 18 Iulie cor.

Accesul ziariștilor In mi
nistere va fi reglementat

D. Al. Mavrodi, președintele Sin
dicatului ziariștilor s’a prezentat l-’u< 
C. Argetoianu, ministru de finanțe și 
ad-interim la interne, căruia, în nu 
mele asociațiilor de presă, i.a ..erut 
să se revie asupra hotărârii guvernu
lui, de a interzice accesul ziariștilor 
în ministere.

D. Argetoianu a recunoscut că pen
tru buna informare a publicului acce
sul ziariștilor în ministere trebue a 
slgurat. Acest acces va fi reglementat 
de o comisiune din care vor face par
te Și reprezentanții asociațiilor de 
presă.

t

C.-LUNG (Muscel).— Flăcăii Ștefan 
Enache și Mi ceea Kitu din Bughea de 
Sus, pe când se găseau pe munte, au 
mâncat ciuperci veninoase. Stalofi- 
deie făcându-și efectul, numiții au 
fost apucați de crampe cumplite și 
în stare gravă aa frst transportați la 
spital.

în vrma îngiifiziler date de d. dr. 
H. Makelarie serordat de d. Ștefă- 
nescu snbchirnrgnl sp talului, numi|ii 
au fosl salvați.

CupTsSMeTvaTmiii 

Mi&i

0 nenorocire într’o pivniță
Tânărul Ion Nedeleanu, de 16 ani, 

din serviciul comerciantului Ion Bă- 
dulescu, domiciliat în str. Vizante 25, 
da dus aseară in pivniță spre a scoate 
vin.

In acel moment a plesnit o dami. 
giană cu benzină. Cum tânărul se afla 
cu lumânarea în apropierea damige- 
nei, benzina a luat foc.

Vrând să stingă focul, Nedeleanu 
s’a ales cu hainele aprinse. La stri- 
gătele lui a sărit în pivniță cofetarul 
Nicolae Panait din str. Olteni 25, care 
a încercat să desbrace victima de hai
nele incendiate.

Sărind mai mul(i funcționari ai bo- 
degei, focul a fost stins. Nedealeanu 
și cofetarul s’au ales cu grave arsuri. 
Cu ambulanța Salvării ei au fost 
transportați la spitalul Filantropi».

LONDRA, 16 (Rador). — CtfJ- 
ponduitul din Par,s al ziarului 
Da.ly Herald” anunță că la cursa 

an pentru cupa „Schnei- 
va participa nici un hi- 

din partea Franței sau a

9) 

din ain.st 
der‘‘ nu 
droa\ :on 
Ital.ei

In
curse' 
mână
Brîtai ii, care mai câștigat acea
stă cursă la concursul precedent.

■■IM 'I II ... .

ACCitifinî 68
ta u>G.<&&nia

acest cat cupa, după shorul
, ar urma să ră- 

deîimtiv în posesia Marei

CONS’iANȚA 16. — Azi dimi
neață la școala de tir și bombar- 
dament delà Mamaia s’a întâmplat 
un accident de aviație.

Două avioane s’au ciocnit cu an
tero tocmai in momentul când în
cercau să decoleze.

Ap.: rai:Te au suferii grave avarii 
iar pi/oțiî a:: scăpat teferi reușind 
să sară ia timp din avioane.

S’a deschis o anchetă pentru sta* 
biîirea vinovățiilor



Cum a ajuns ia faliment 
Ban«a „Cetatea“

Dinții albi

Un raport senzaționali sn o r^ia^are exactă a faptelor 
care au -împins la dozastro

1 Am arătat într’o serie de repor- 
fagii cum s’au desfășurat peripețiile 
debutului Justiției în registrele Băncii 
Cetatea, din Brașov. Lucrul a fost 
pornit cu stângăcie, prin arestarea 
nedreaptă a fostului ministru al Ar
dealului, d. G. Crișan, iar punerea 
sa în libertate este stingerea unei iri
tării netrebuincioase atât operei de 
dreptate ce se așteaptă, cât și inte
reselor celor acuzați. Aceștia nu se 
vor mai putea prevala de argumente 
cu tendința de a transforma o ban
crută simplă sau frauduloasă, într’o 
,,chestiune politică”’.
LIPSEȘTE ACUZATUL 

PRINCIPAL
Greutatea inițială în instruirea aces

tei afaceri a fost și este încă, lipsa 
principalului învinuit, dr. Ion Iosif, 
un personaj slab și ambițios, pe care 
îl caută fără succes Siguranța gene
rală de două săptămâni. Dr. Ion Iosif 
a ocupat vreme de unsprezece ani 
postul de director al întreprinderii fi
nanciare din Brașov și a dispărut în

un

lui

ziua ultimei adunări a consiliului de 
admin strațic acum exact nouăspre
zece zile, fără să lase altă indicație, 
decât un bilet către sub.directorul lo- 
sif Goia, în care-i spune atât:

..Mă duc la București că fac 
consult de juriști“.

După câteva zile dela plecarea
Ioan Iosif, justiția sezisată încă din 
luna Decembrie printr’o petiție trimisă 
Mareșalatului Palatului, a procedat 
la formularea concluziilor de înca
drare penală a bancrutei băncii Ce
tatea.

Din audierea primilor martori, 
reese că vinovăția incumbă actua
lului consiliu de administrație, în 
genral și directorului Iosif, în spe
cial, care cunoscând reala situație 
precară a băncii (de trei ani în în
cetare de plăți) a continuat să pri
mească depozite.

In cassa de fier, Justiția n’a gă
sit, în ziua ridicării registrelor, de 
cât suina de 638 lei.

Istoricul băncii „Cetatea“
Banca „Cetatea”, societate anoni

mă, din Rupea, jud. Târnava Mare, a 
luat ființă în 1910, din voința și eco
nomiile câtorva țărani plugari, spri. 
jiniți de câțîva intelectuali din co
mună.

Capitalul social inițial a fost de 10000 
de coroane, ceeace e destul de puțin. 
Sporit însă în împrejurări favorabile 
și printr’un spirit de prudență care a 
dispărut în ultimii ani, acest capital 
a fost preschimbat, după Unire, Sta
tul Român evaluând fiecare coroană, 
un leu, și înscriind banca cu un ca
pital de un milion în 1920.

Este anul în care banca s’a urba
nizat, mutându-și sediul la Brașov, 
trnformându-se Rupea în sucursală.

Pe lângă sucursala din Rupea, s’au 
mai înființat alte sucursale în Bucu. 
rești (pasagiul Comoedia, în acelaș 
corp cu teatrul Ventura), Cluj, Odor- 
hei și Toplița Română.

In acelaș an capitalul băncii a fost 
urcat la suma de lei zece milioane, 
iar institutul a fost înzestrat cu un 
consiliu de administrație select și 
politic, format din d-nii: Al. Vaida 
Voevod, Ștefan Ciceo Pop, Mihai Po- 
povici, Voicu Nițescu, Aurel Dobres- 
cu, Ioan Răducanu, Vrgil Madgearu, 
G. G. Mironescu, Gheorghe Crișan, 
Ioan Coltor și Sever Dan.

Activitatea, până atunci modestă, 
a băncii, a luat o extensiune cerută 
de scopurile pentru care se constitui
se un asemenea consiliu de adminis
trație.

INVESTIȚI UNI
In 1921, conducerea băncii ,,Ceta

tea” înființează o societate pe ac
țiuni, separată de bancă, sub denu
mirea Cetatea de Granit’’, pentru 
exploatarea unor cariere din Dobro- 
gea (comuna Greci, Tulcea). Carie
rele au fost concesionate de Stat, 
băncii Cetatea.

Capitalul „Cetății de Granit” a fost 
la început de lei nouă milioane, din 
care circa 75% este subscris de ban
că, iar restul de membrii din condu
cerea băncii (adică tot de bancă!) și 
Câțiva particulari, amici politici.

Pentru ca această societate să-și 
poată valoriza mai bine carierele, a 
jfost nevoită să-și construiască o linie 
ferată îngustă (Decauville), de circa 
14 chilometri, pentru a face o legă
tură între cariere și Dunăre.

Construcția liniei ferate, cumpăra
rea materialului rulant (două loco
motive și mai multe vagoane), con
strucția unor ateliere, locuințe pen
tru muncitori, etc., au reclamt fon
duri mai mari decât capitalul între
prinderii. Banca interesată la această 
industrie nu dispunea pe atunci de 
mijloace bănești capabile să alimen
teze cerințele „Cetății de Granit”, 
astfel încât s’a simțit nevoia de un 
capital forte.

Pentru strângerea acestui capital a 
fost trimis în America, în anul 1921, 
d. Gheorghe Crișan.

Acest delegat al consiliului de ad. 
ministrație a stat în America, în două 
țândurî, circa doi ani, făcând propa
gandă în favoarea institutului și achi
ziționând depuneri și plasând acțiuni 
printre românii emigrați de acolo.

In urma activității d-lui Crișan, în 
’America, stocul de depuneri s’a urcat 
fantastic. Dela douăzeci și unu de mi
lioane, cât erau la începutul anului 
1922, s’au urcat la optzeci de milioane 
la sfârșitul anului 1924. Din această 
sumă, treizeci și cinci de milioane au 
fost învestite la „Cetatea de granit“, 
iar restul în împrumuturi țărănești și 
imobile la Odorhei și Toplița.

CUM AU ÎNCEPUT PIER
DERILE

..Cetatea de Granit” nu avea însă 
nici un debușeu sigur. Pentru asta ar 
fi trebuit un guvern dispus să cons
truiască și să repare șosele- Raportul 
băncii, către actualul ministru de fi
nanțe, spune doar atât: „Cetatea de 
Granit*’ ns a putut lucra cu profitul 
ce se aștepta. Ceva mai mult: nu a 
putut debursa băncii „Cetatea’’ nici 
dividentele capitalului social investit

de bancă, de circa șapte milioane 
jumătate.

Pe de altă parte, sucursala din Bucu 
rești s’a soldat cu o pierdere de opt 
milioane ,,în urma unor plasamente 
făcute de conducerea de acolo fără 
grijea și precauțiunea obișnuită”.

Banca a intrat în faza ei de jenă 
financiară. Lipsa de numerar a a- 
larmat pe deponenți. „Pe lângă a- 
ceasta, spune raportul conducerii, 
s’a început, în America, o propa
gandă dușmănoasă din partea li
nei alte bănci din Ardeal".

In America nu mai era d. Crișan

Și

care să înlăture svonul și alarma, 
ușa că îa un moment, au început a 
fi retrase depunerile românilor e- 
i.iîgranți.

| Aici raportul adaugă:
„Se înțelege dela sine, că noi fiind 

imobilizați prea mult la ,,Cetatea de 
granit“, nu am putut satisface cererile 
de numerar ale deponenților și am fost 
siliți ca pentru răsplătirea depunerilor 
abzise. să stabilim rate lunare, prevă
zute de statutele băncii.

„Eșalonarea răsplătirii depunerilor 
în rate, a sdruncinat și mai mult în
crederea publicului în institutul nostru 
și astfel, ca urmare naturală, suma 
depunerilor abzise crește din zi în zi“.

Aceste evenimente. în anul 1925.
RETRAGEREA CONSI
LIULUI DE ADMINI

STRAȚIE
„In situaița aceasta am stat până la 

mijlocul anului 1925, când în urma u- 
nor neînelegțeri ivite între membrii 
marcanți ai Consiliului de admins- 
traițe și directorul general al institu
tului (dr. Ioan Iosif. Nota Red.), cei 
dintâi au părăsit conducerea, demi
sionând din consib'ul de adminstrație.

„Eșirea celor mai valo
roși membri ai consiliu
lui de administrație s’a 
prodims cu ceartă și scan
dal și cu polemici ziaris
tice, spune textual rapor
tul, cari au contribuit și 
mai mult la pierderea în
crederii publicului 
banca noastră“.

„In asemenea împreju
rări, publicul nu se mai 
putea menține fără un a- 
jutor bănesc“.

Vineri dimineața sosesc în Bucu
rești delegații Camerelor de comerț 
din Polonia, cari vor vizita țara noas
tră. Această excursie economică a 
fost organizată de Camera de comerț 
din București și de Camera de co
merț polono-română din Varșovia.

Din delegație fac parte d-nii: 
Czeslaw Klarner, președintele Ca
merei de comerț din Varșovia, fost 
ministru de finanțe și industrie; Jerzy 
Ivanowski, președintele Camerei de 
comerț polono-română, fost ministru 
de industrie și al ocrotirilor sociale; 
Roger Baron Battaglia, consilier al 
Camerei de comerț din Varșovia; 
Carol Bayer, director Camerei de 
comerț din Lodz; ing. StiEmîrslă, 
consilier al Camerei de comerț din 
Lwow; Waclaw Wislicki, deputat, 
președintele Uniunei comercianților 
din Varșovia ; Consul Niedbal, con-

silier al Camerei de comerț din Poz
nan ; Henryk Krupski, directorul 
Camerei de comerț din Gdynia; 
Witald Eichler, consilier al Camerei 
de comerț din Sosnowice; Witald 
Pluzanski, vice-președintele Uniunei 

chimice din Varșovia; Waclaw Ko- 
waliski, dr. Blum, Henryk Tauben
feld și Teofil Wdziekovski.

Delegația este condusă de d. V. 
Mitchievici, președintele Camerei de 
comerț polono-română din Varșovia.

Oaspeții polonezi vor vizita Con
stanța, Sinaia, Brașov, Valea 
vei.

Cu prilejui acestei vizite, 
vea loc la București, mai 
consfătuiri, la care vor participa șj 
reprezentanți ai ministerului de in
dustrie și comerț, pentru activarea 
relațiilor economice dintre ambele 
state.

■

Praho-

vor a
multe

St.-Unite nu admit, 
revizuirea datoriilor de războia

în

WASHINGTON, 16. (Ra
dor. — In discuția din ul
timul timp, privitoare la o 
eventuală revizuire a re- 
parațiunilor și a datorii
lor de răsboiu, a interve
nit o precizare oficială, a- 
supra atitudinii guvernu
lui Statelor Unite.

D-l Mills, subsecretarul 
de Stat al Trezoreriei, a 
declarat că Trezoreria și 
toate autoritățile condu
cătoare ale finanțelor pu
blice, nu și-au modificat 
atitudinea în chestiunea

posibilității unei revizuiri 
a datoriilor de răsboiu. 
Această atitudine este ba
zată pe convingerea că a- 
cordurile semnate la Was 
hington trebuesc în totul 
respectate și toate sta
tele debitoare trebuesc să 
își îndeplinească întoc
mai obligațiunile. Guver
nul Statelor Unite nu 
lua în considerațiune 
cerere de revizuire 
chestiunii datoriilor 
răsboiu.

va
o
a 

de

când a intratinioc Banca Națională
Fie din dușmănie pentru consiliul 

retras, fie că înșiși cei retrași au ce
rut-o, fapt este că în 1925, Banca Na
țională a fost invitată să facă o re
vizie atentă a registrelor institutului, 
în urma căreia, a deschis Băncii Ceta
tea un credit de reescont in valoare 
de lei cincisprezece milioane, trei sute 
și optzeci de mii.

Acest credit a fost majorat în fie- 
an, așa încât, până la. sfârșiți 

anului 1930, suma totală pusă băncii 
la dispoziițe, a fost de lei 68 milioane. 
In această sumă sunt cuprinse Și do
bânzile reținute de Banca Națională, 
in vr'oare de circa 16 milioane lei.

Panica deponenților n’a 
fost stinsă cu nimic. Până 
la sfârșitul anului 1930, a 
fost retrase 62 milioane 
lei, din depuneri.

„Diferența între suma primită efec- 
av de ia Banca Națională și între cea 
plătită la deponenți, provine din alte 
încasări ale noastre, spune raportul, 
dela clienții noștri și dela ,,Cetatea de 
granit“, care în anii 1927—1928, cu 
ajutorul obținut dela Creditul indus
trial din București, a început să pro
ducă“.

Reiese din ceeace am expus până 
aici că ajutorul dat Băncii Cetatea de 
către Banca Națională n’a putut avea 
efectul dorit. Cauza poate ii aceea, că

acest ajutor a fost dat in rate mici, 
de câte trei și patru milioane, cum 
rezultă din registre, și cu pauze de 
câte 2—3 luni.

BANCA NAȚIONALA 
ALARMATA

Din pricini care pot fi ușor presu
puse, către sfârșitul anului 1929. 
Banca Națională a refuzat să mai 
acorde institutului dela Brașov vreun 
nou credit în numerar. Micile rate 
lunare, la depuneri, erau plătite din 
încasările ce puteau fi făcute de la 
țărani, și din arenda carierelor so
cietății „Cetatea de Granit”

încetul cu încetul, clienții, plu
gari de pe la sate, au devenit tot 
mai insolvabili, în urma deprecierii 
continue a averii lor, iar dela aren
dator' carierelor soc. Cetatea de 
Granit :m s’a mal putut incasa nici 
arenda pe 1930, decât în parte, 
fiind litigiu asupra sumelor ce se 
mai cuvin Băncii.

„Afară de aceasta, spune raportul, 
mai avem la partidul național-țără- 
nesc, respectiv la fostul partid națio
nal din Ardeal și la persoane din con
ducerea partidului, pretențiuni de pa
tru miiloane lei, pe care nu le-am pu
tut încasa“.

Vom vedea într’un viitor reportaj 
cum s’a desfășurat dezastrul băncii 
Cetatea, mai departe R, Q.

D. Doumer prezidează
primul consiliu de miniștri

Ce va cuprinde mesajul său către Parlament
PARIS, 16. (Rador). — Pentru 

întâia oară, consiliul de miniștri a 
ținut azi ședință sub președinția 
d-lui Doumer, noul președinte al 
Republicei.

D. Laval, președintele 
consiliului, a salutat _pe 
d. Doumer, care apoi a 
citit mesagiul d-sale că
tre parlament, cu prile
jul intrării sale în func
țiune.

In acest measgiu »d. Doumer declară 
că va continua să servească țara, na
țiunea și statul» ca arbitru imparțial, 
în cadrul legalităței republicane. Pre
ședintele va colabora la desăvârșirea 
instituțiunilor democratice, mai ales 
in domeniul instrucțiunei muncitorilor, 
în așa fel încât ei să poată urca scara 
socială. D. Doumer afirmă convinge, 
rea că instituțiunile parlamentare vor 
reuși să învingă încercările politice 
dificile, datorite crizei generale. Pu
terea executivă va sprijini economia 
internă, care e stingherită azi mai ales 
prin greutățile și suferințele țărilor 
vecine. De asemenea va pregăti pune
rea în valoare a domeniului colonial.

Mesajul preșidențial preconizea-

ză voința de înțelegere, într’o at- 
moșieră de sinceritate și de bună 
credință, pentru a rezolva chestiu
nile pendinte între state.

Combaterea depresiune! 
economice

Mesagiul constată că acțiunea 
pentru combaterea depresiunei e- 
conomice generale, e complicată 
în mod deosebit prin problemele le
gate de lichidarea războiului și de 
executarea tratatelor. Franța per
severează în atitudinea de condam
nare a diplomației secrete și va lu
cra la lumina zilei, în spiritul So
cietății Națiunilor. Pentru a salva 
civilizația generală, Franța va a- 
duce la Geneva un concurs devo
tat, inspirat de solidaritate, pă
strând însă prudența necesară, pen 
tru a menține și organiza pacea, 
fără a

fac fiecare față frumoasă și simpatică. De multe ori « se obține, 
întrebuințând numai o singură dată pasta de dinți „Chlorodont“, 
care Înviorează gura atăt de minunat și dă o strălucire dinților, 
ca acea a sidefului. încercați mai întăi un tub ă Lei 20.— Tubul 
mare ă Lei 32.— Se obține pretutindeni.

Consiliul de miniștri prin jurnalul 
No. 264o/9 Decembrie 1929 a încu- 
vințat unui grup de comercianți im
portul de pește sărat din Rusia, re
ducând taxa vamală, printr’o bizară 
favoare dela 12 tei la l,2o tei de kgr. 
deși cu Rusia nu există nici o conven 
țiune care să permită o asemenea 
derogare dela tariful vamal.

Pe temeiul acestui jurnal a fost in
trodusă in țară o anumită cantitate de 
pește din care parte a fost consuma
tă în iama anului 1929.

In primăvara anului 193o ministe
rul de Finanțe cu ordinul Nr. 67,4c6 
din 93o a încuvințat ca peștele im
portat dar rămas nevândut să fie tri
mis spre conservare în frigoriferele 
din Gonstantinopole de unde a fost 
radusă în țară la vama Galați în toam 
na aceluiaș an.

Delegația economică a trecutului 
guverna aprobat importul numai a 
133 vagoane din cantitatea readusă 
în țară cu o taxă vamală de cinci ori 
mai mare decât acea aprobată prin 
mai sus arătatul jurnal, și anume cu 
6 lei în loc de 1.2o lei de kgr., iar 
pentru restul de 113 vagoane a dispus 
să se facă cercetări pentru a se sta
bili dacă într’adevăr cantitatea de 
pește readusă di nConstatinopol este 
regală cu cea trimeasă acolo în primă 
vară spre conservare. Importatorii 
au ridicat din .vamă cantitatea de 113 
.vagoane consemnând taxa de 6 tei la 
kgr. cu rezerva dreptului dea pretinde 
dela stat pe cale de judecată restitui
rea plusului de taxă iar ancheta mi
nisterului a condus la constatarea că 
celelalte 113 vagoane fac de asemeni 
parte din cantitatea trimisă In frigori 
ferele din Constantinopol.

Aceasă stare de lucruri a fost lă
sată moștenire actualului regim care 
a avut alegere între următoarele două 
soluțiuni; sau să respecte autorizați- 
unea de import acordată de trecuta 

I guvernate percepând drept taxă va- 
, nală la aceste 113 vagoane numai, 
| l,2o lei la kgr. astfel cum convenise 
1 Consiliul de Miniști prin mai sus men 

ționatul jurnal, deși reducerea dela 12 
lei la l,2o tei fusese acordată Tără 
de nici un temeiu. sau să prohibe im
portul acestor 113 vagoane expunân- 
du-se a plăti însemnate daune impor
tatorilor cari In acest caz se adresau 
justiției și obțineau cu siguranță res-

tituirea plusului de taxă venală 1* 
cele 133 vagoane și valoarea celor; 
113 vagoane supuse stricăciunii în1 
vama Galați.

Pentru a evita procesul și plata da 
despăgubiri, ministerul a fost nevoii 
să încuviințeze importul acestor 112 
vagoane care făceau parte din cantiț 
tatea originar admisă la import în 
1929, d<r în acelaș timp a reușit sg 
oblige pe importatori să plătească la 
această cantitaate drept taxă vamală 
5,6o lei în loc de l,2o lei și să renun
țe la orice pretențiuni împotriva Sta
tului, inclusiv la diferența de taxf 
plătită la cete 133 vagoane.

Obiecțiunile ridicate prin presă 
împotriva acestei soluțiuni păcătuiesc 
prin faptul că neglijează — cu inten-, 
țiune — că guvernul actual s’a găsii 
în fața unei stări de drept și de 
fapt creiate de trecutul regim și că 
recenta dlspozițiune a ministerului du 
finanțe nu este decât epilogul fai
moaselor angajamente contractate de 
fostul guvern față de grupul de im
portatori.

Ceeace de asemenea se omite a se 
releva este că, procedând astfel, minis
terul dle finanțe nu numai că a mo
dificat un contract nenorocit în folo
sul Statului evit&ndu-i pagubele ce 
ar £l rezultat din restituirea de taxe 
și plată de despăgubiri, dar i-a creat 
în acelaș timp un important venit din 
perceperea unei taxe vamale cu mult 
superioară celei fixate de fostul gu," 
vem.

No. 4386.

întrevederea 
Argeioianu-Regerd 
Erl după amiaxă a avui 

loc la ministerul de Fi» 
nanțe o conferință între, 
d. C. Argetoianu, ministre 
de finanțe și d> Regard 
consilier technic pe lângă 
Creditul Agricol. In aceas 
tă conferință fau examl< 
nat măsurile ce guvernul 
urmeasă a lua pentru în» 
ființarea Creditztlui Agri
col, precum și normele, 
după care va funcționa 
noul Institut.

După catastrofa 
vaporului „Saint Philibßrt“

s'a început identificarea victimei
1VANTES, 16. (Rador).— 

Lista victimelor naufra
giului vaporului „St. Phi
libert“ cuprinde până a- 
cum 368 nume, în cari 
sunt cuprinși și membrii 
echipagiului. Nic iun 
străin nu este semnalat 
printre victime. Aproape 
totalitatea victimelor sunt 
persoane domiciliate la 
Nantes sau împrejurimi.

Au pierit în naufragiu 
familii întregi, plecate în 
excursiune. Se semnalea

xă astfel cantul unei fa\ 
milii Oavid, compusă din 
tată, mamă și șease copiii 

Prima anchetă a stabi
lit că una din cauzele ca
tastrofei este și aceea că 
vaporul era supre-încărți 
cat cu pasageri.

Cu toate cercetările făt 
cute, nu s'a putut da până 
acum de epava vaporului» 

Orașul Nantes e în do- 
liu. Catastrofa a făcut d 
impresie covârșitoare în 
toată Franța.

uita obligațiunea primőr-

D. DOUMER

Parcelările din Obor in 
discuiia daiagaiiel municipiului 

cu petru vowr< ptnirtTn patru contra, chestiunea 
s ramas nerezolvata

D. A. DUMITRESCU crede că 
șeful cadastrului e de rea credință. 
După d-sa, actul de împroprietărire 
nu e nul de drept. Invocă la rândul 
său o sumedenie de texte de legi.

Primul squar prevăzut în pi nul de 
sistematizare a fost parcelat de Abe- 
rali.

D. EM. DAN: Un precedent rău 
nu este un argument.

LĂMURIRI INSUFI
CIENTE

D. A. DUMITRESCU arata apoi 
că lămuriri.e date asupra parcela
rei squarului 1 sunt insuficiente-

D. EM. DAN: Să se cerceteze 
toată chestiunea și să fie adusă în 
discuția delegației parcelările am
belor squaruri.

D. A. DUMITRESCU ajunge la 
aceeaș concluzie- Ori să se revi
zuiască toate împroprietăririle ori 
niciuna.

D. EM. DAN: înainte de a deci
de să vă gândiți asupra consecin
țelor deciziei în legătură cu viito
rul orașului. Orice petec de pă
mânt destinat unei grădini, squar. 
și care este înstrăinat, e o crimă, 
într’o țară plină de tuberculoși ca 
a noastră.

Parcelând azi 
un bulevard, vom 
țirea Cișmigiului, 
ceată de nebuni 
nei-

Sna-

ches-
utide

Delegația permanentă a munici
piului s a întrunit aseară în ședință 
publică. înainte de a se intra în 
ordinea de zi, delegația a numit o 
comisiune care să se ocupe de în
chirierea diferitelor instalațiuni 
producătoare de venit de>a 
gov.

S’a intrat apoi în discuția 
tiunei parcelarei din Obor,
după cum se Știe, s’a parcelat un 
teren destinat unui squar comunal, 
pentru a ii împărțit unora dintre 
consilierii dela sectorul de negru.

D. Em. DAN a citit raportul cu 
opinia separată pe care a făcut-o 
în comisia instituită în vederea 
verificărei împroprietăririlor.

D- Th. Radul eseu, subdirectorul 
Cadastrului, citește raportul servi
ciului, în care se cere anularea 
operațiunilor de împroprietărire. 
In sprijinul concluziunilor, servi
ciul cadastrului invocă legile în 
vigoare și regulamentul de cons
trucții și alinieri.

D. ANGHEL 
Voi arăta eu că 
trului a modificat 
după plăcere sau

D. EM. DAN: De ce pui atâta pa
timă într’o chestiune care trebue ju
decată calm l

DUMI TRESCU : 
serviciul Cadas- 
planul Capitalei 
intervențiuni.

S’a interzis intrarea in Spania 
a cardinalului primat

un squar, mâ'ne 
ajunge Ia împăr- 
când va veni o 

în fruntea comu-

proprietăririlor poate duce la dau 
ne de milioane.

Se opune d-na CALIPSO BO
TEZ care susține că anularea tre
bue făcută cu orice risc.

Intervine în discuție d. dr. ILIE 
RADULESUU, unul dintre împro
prietăriți, care susține că.-, a mai 
rămas încă 20-000 m. p. pentru 
grădină publică.

VOTUL
Pusă la vot, propunerea 

întrunește patru voturi 
pentru ș patru contra.

Pentru trimitere la Comitetul 
de revizuire au votat d-nii: Em- 
Dan, Lascăr Catargiu, N. V. Văra- 
ru, d-na Calipso Botez.

Contra au votat d-nii: Angheî 
Dumitrescu, dr. N. Dumitriu, d-na 
Ghelmegeanu, Romanescu-

S’au abținut d-nii maior Anghe- 
lescu, Chiriță Vasilescu, d-na O. 
Satmary.

N’au votat fiind dintre împro
prietăriți d. dr. Ilie Rădulescu și 
preot Marinescu Frăsinei.

Se decide a se înainta procesul- 
verbal al ședinței cu rezultatul vo
tului, Comitetului central de revi
zuire-

Ședința se ridică la orele 8. 
’ — m. dr. —

asigurarea securității Și in-dială;
dependenței patriei prim mijloacele 
pt oprii.

Consiliul de miniștri a discutat 
apoi situația politică generală.

Membrii corpului diplo
matic la d. Doumer

PARIS, 16 (Rador). — La recepția 
membrilor corpului diplomatic, ce a 
avut loc azi la Elisee, nunțiul papal 
a ținut o cuvântare, în care a urat 
Franețî prosperitate și Europei pace.

D. Doumergue, președintele pebu- 
blicel, a răspuns declarând că Franța 
dorește propășirea relațiunilor dintre 
State, întrucât de ea depinde pacea. 
D. Doumer a mulțumit pentru urările 
făcute.

A urmat apoi prezentarea persona
lului ambasadelor și legațiunilor, de 
către șefii de misiuni diplomatice.

Nenorocire de cale 
(erată la New-Tork

Scene groaznice la identificarea victimelor
NANTES, 16. (Rador). - O mul- 

ține imensă, îmbrăcată în vestmin
te de doliu, staționează din zorii 
zilei pe cheiurile portului, așteptând 
aducerea cadavrelor pescuite în 
larg.

Un număr de 79 cadavre au fost 
expuse azi, pentru identificare. Ir- 
trucât aproape toate sunt groaznic 
mutilate, recunoașterea se face cu 
extremă dificultate.

Scene groaznice se petrec de fie
care dată, la sosirea remorchere
lor încărcate cu victimele naufra
giului. Plânsetul mulțimei răsună 
fără încetare. Sunt familii venite 
să aștepte cadavrele a câte patru 
sau cinci din ai lor, pieriți în va
luri.

Soarele vesel de Iunie strălucind 
in port, sporește și mai mult gro
zăvia scenelor de desnădejde.

ministru cât Si colegii săi sunt 
profund îndurerați de pierderea 
unor atât de numeroase vieți, în 
împrejurările tragice cunoscute.

Un nou record de aviație 
pe distanță

VARȘOVIA, 16 (Rador). - Lo
cotenentul pilot Skrzypinski îm
preună cu observatorul său Chrza. 
nowski, cai ? au câștigat premiul al 
3-îea în rallye-ul internațional spri 
București, au ajuns la Poznan, ve
nind din Iași, parcurgând 1000 ki
lometri în 8 ore și 45 minute.

Aviatorii au bătut astfel recor
dul mondial (le distanță fără esca 
lă, pe o avionetă cu motor de 
40 Hp.

,! MADRID, 16. (Rador). — Cardi
nalul primat al Spaniei, voind să se 
^înapoieze în Spania, a fost oprit 

la frontieră. Autoritățile au notifi
cat șefului bisericii, că guvernul îl

i-

roagă să se înapoieze în Franța, în
trucât prezența sa la Madrid nu 
este socotită actualmente ca o- 
portună-

■J

*

După o discuție lungă, dar inu
tilă asupra faptului dacă delegația 
poate anula o decizie a consiliului 
general, se propune să se voteze:

Dacă chestiunea ambelor parce 
lărl din Obor urmează să fie supu
să sau nu spre anulare Comitetului 
central de revizuire ?

D-na SATMARY cere să se re
nunțe, în cazul când anularea îm-

ședințele ia sectoare
Astăzi la orele 6 ține ședință pu

blică consiliul sectorului de Galben.
Mâine are loc ședința consiliului 

dela Albastru.
Delegația municipiului se va în

truni în continuare Vineri la orele 6. 
Ședința consiliului general, deși fi
xată pentru aceaș zi, a fost amânată 
pentru Marți 23 Iunie.

Tot Vineri ar urma să țină ședință 
și consiliul sectorului de Negru.

NEW-YORK 16 (Rador). 
-— Un vagon al trenului 
suburban, care transporta 
numeroși funcționari la 
biurouri, a deraiat cioc- 
nindu-se de vagoanele 
unui tren de marfă. Va» 
gonul a fost aruncat^ cu 
mare forță înapoi, sfărâ- 
mându-se de un stâlp de 
fier care susține gara su
perioară.

Au fost grav răniți 20 de 
pasageri. Nu este nici un 
mort.

46S morfî
NANTES, 16 (Rador).- 

Azi s’a publicat a doua lis
tă cu numele victimelor 
catastrofei vaporului „St. 
Philibert“.

Lista cuprinde 97 nume. 
Listele publicate, până 
azi dimineață cuprind 465 
nume.

„Le Matin“ anunță că 
printre pasagerii vaporu» 
lui „Saint Philibert“ se gă 
seau și 110 lucrători an
gajați la o sucursală a u- 
nei uzine din Paris. Dintre 
aceștia 35 lucrători erau 
austriaci. Din acest grup 
numai 3 pasageri au pu
tut să fie salvați.

Telegrama d-lui MacDo
nald

*
BUDAPESTA, 16 (Rador).

Azi la orele 13,30, au aterizat pe 
aerodromul Matyasfoeld, aviatorul 
polon căpitanul Skarzynski, îm
preună cu d- Kwiecinski, secreta
rul Aero-Clubului polon.

Aviatorii poloni au venit la Bu
dapesta, pentru a vizita asociația 
aeronautică ungară.

Cum va n momticată . 
legea administrativă

LONDRA, 16 (Rador). — Pri
mul ministru britanic a adresat un 
mesagiu de simpatie d-lui Laval, 
în legătură cu dezastrul vaporului 
„Saint Philibert", scufundat la gu
rile Loirei.

Mesagiul spune, că atât primul

D. N. Ottescu, subsecretar di 
stat la ministerul de interne, a 
terminat alcătuirea anti-proectutai 
de lege pentru modificarea reforț 
mei administrative.

Plin acest proect se destiln-\ 
tează satul rămânând ca unita* 9 
administrativă numai comuna.

In felul acesta guvernul credt 
că se va putea face o mai bună 
administrație, o mai bună Între
buințare a fondurilor comunala 
realizându-se astfel nzarl economii',

Tot prin acest proect se stabi
lește modul cum ar fi lichidate di
rectoratele ministeriale- In legă-, 
tură cu acest proect se va modi* 
lica și legea de organizare a mâ 
nisterelor. /

i
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MICA PUBLICITATE u füLÜ?”1 Pâinea GAGEI

Aiuiciurile se primesc le Administrația zianlii
W. Sărindar 4, ceia orsie 8-13.10-20

Telefon (375'ZS
CERERI DE SERVICIU

I leu «uvântul
ri———-
CONTABIL autorizat, primește țiue- 
jerea contabilității cu ora. Condițiuni 
|vant8joase. Adresați ziar sub pri
ceput. 19465

j FRIZERIA din Măgurele 27 cautlj
i urgent un practicant 600 lei casă I 

'și masă. 19527 j

BRODEZA tânără, drăguță caută lu
cru cu ziua, prefer la doamnă sau 
domn externă, pretențiuni modeste. 
Calea Griviței 25. 19530

CONSTRUCTOR-Diplomat, tânăr, spe 
(cialist beton caută angajament. Exe- 
icută orice lucrări. La ziar sub ,.Mo- 
ăest“. ___ 19562

ȘOFER fost șef-inginer fabrica auto, 
mobile Benz caut post case onorabile. 
Posed certificate, ziar sub ,.Inginer’ 
X. 100

GERMANA serioasă mei i cupă 1 ~7 
ani, ajut casă. Ziar .1. 422. 101

FOTOGRAF tânăr, laboran',. oi Taior 
caut post scrieți ziar 400 P. 102

DADACA pricepută caută post Ia 
pil sugaciu, Sobcoff, Griviței 398

CO-

103

AVAND cunoștințe biurou 'ăcățușerie 
oralul
Viilor

CAUT 
Mihai

bicicleta, caut post, Sahetz, 
63. 104

loc ca doică nou născută, str. 
Ghika 58, Iuliana. 105

CAUT serviciu la magazin de mărun
țișuri galanterie mercerie având 5 
ani practică. Prodea Alexandru, str. 
Braziliei No. 28. 106

WIENERIN Kindergaertnerin Fran- 
zoesische, Klaviernterricht tuechtige 
'Kinderpflegerin sucht tSelle auch 
Provinz Ellen, Traian 38. 107

FECIOR bun caut loc durabil 
toate, merg băi. Ierbăriei 26 
ceni, Ioan Georgescu.

DEUTSCHES Fraeulein mit 
Zeugnisse sucht Stelle zu
Schitu Măgureanu 37 bei Frau Davi
descu. 108

cunosc 
Cotro- 
19559

Jahres- 
Kinder.

VÂND foarte avantajos un imobil: DOMNIȘOARA onorabilă caut colegă 
compus din: 2 camere, 2 săli, 2 bu
cătării, 2 magazii, put american, cu 
loc 260 m. p. Curte foarte liniștită.
Adresați: Aneta Dinu, strada Seba
stian No. 116 (pe stradelă), unde 
se află și imobilul. Prețul 150-000 
lei. făcând și avantaje de plată.

TEREN Parcul Domeniilor 700 mp.
18 fața. 270.000. Vinde „Universal”
Academiei 16. 150

TEREN Parcul Principesa Elena 500 
mp. 18 fața 240000 vinde ,,Univer
sal“, Academiei 16. 151

de cameră- Doamnă sau Domnișoa
ră modestă, 800 lunar. Domnișoară 
Brodeză, calea Griviței 25. 19557

CAMERA convenabilă semimobilată

PENSIUNI 
I leu cuvântul

LUCRATOARE specialiste pentru 
rochi angajează aMison „Gina ca
lea Victoriei 112. 123

ȘEF BUCATAR special caută rost 
imediat. Adresați; Dodon Dum tru, 
str. Sebastian 116 (pe stradelă la No 

18434
BR0DEUZÂTu7ă”la conLcthini mă. 
tase caută Alpina, Principesa Ileana 
Iei 500.___________________ ____

CAUT femeie juni, zi str. Cluj 51 bis, 
ANGAJEZ imediat luerătare ajutare 
ucenice rochii, d-ra Baciu, Enei 14.

FRIZERL lucrători coafori sau coa
feze manicheze știind perfect ondu- 
uiațții cu apă, angajează pentru se
zon la Sinaia frizeria Soth, Brezo
ianu, București. 1*27

CAUT ucenic cu 
Sinaia. Frizeria 
București.

FRIZERIA Jean. 
coafor, coafeză perfectă și practican
ta. 129

carte intim frizerie
Soth, Brezoianu, 

128

Griviței 143, caută

casă gră- 
Odobescu, 

152

VÂND 22G pogoane arabile 
dinărie 16 km. București.
Frumoasă 52.

AUR. briliante, diamante 
ciasomică.— --- .
duzici 12 bis.____________

BUTOAE goale de zinc cap icitate 30- 
50 <L ;?a cumpără Tudor, comuna Buf 
tea. 154

cumpără
\ria Kanner, Galeriile Blan-

153

CUMPĂR Mașini cusut, biciclete, 
motociclete ori piese. Ispirescu, Suter 
No. 2. 155

QMKSTS

LICHIDEZ
‘ TtOlouri: plendide, pictori cunos
cut! cu reputație, vănd cu pre
țuri extrem «• reduse mai con-

I venabil ca ori unde colecție mare 
, sursa cea mai eftină vizitați spre 
I convingere
i Vizibil zilnic numai între 2-4 Du- 
i minica și sărbători toată ziua Str, 
I Turturele 3 (prin Labirint) Tram- 
I vai electric 16 1 stația 1 abacu)

DOCTOR medicină tânăr caută loc 
intern sanatoriu, spital, sau altă corn 
binație, merge provincie. Adresați 
ziar sub ,,Doctor V“. 109

CAUT persoană 25000 capital lucrea
ză cu ei în mână permanent, leafă 
6000 lunar, Ștefan cel Mare 27, ca
fenea. 130

CAUT bun lucrător pantofar cizmar 
28 Andrei Mureșeanu Parcul Fili
pescu sub croitorie. 131
K ►- ■ -- -rr.- — «■ . -III — i

CAUT lucrător dogar Desfacerea Vii
lor calea Rahovei 189. 132

UCENICE interne și externe cu plată, 
angajează Cereanu, Pasagiul Macca, 
scara F. 183

CAUT rândaș cu acte și certificate 
de 2—3 ani servit în case mari, Dum
brava Roșie 5. 134

DOAMNA distinsă merg menajeră
Domn sau Băi 1/2 zi. Adresați la ziar 
Menajeră- 19543

KINDER Freulein Bukovinerim suht 
Stelle bei Kindern fon zwei aufgeht 
auch im Hause.
B-dul Elisabeta

Rosina Gherman, 
97, etaj Vl. 110 

familie, capoate, lin- 
rochițe de copii, pri- 
Berta Catz. str. Vlad 

Cp - .
111

CAUT lucru în 
gerie, costume, 
mese și acasă.
Dracu, și acasă. elaosnEEI: 
Dracu 33

CONTABIL autorizat, vastă rutină 
ține contabilități, bilanțuri, organi
zează Aureliu, strada Lăzureanu 15.

19526

BUCATAREASA transilvăneancă cu 
reecmandații caut loc. Adresa Plan
telor 72, T. Butai. 5500

FECIOR l ine servit caut loc durabil 
cunosc price îndeletniciri casnicale, 
merg băi. Adresați str. Erbăriei 26 
C'.troceni, Ion Georgescu. 19545

BUN bucătar caut loc durabil canti
nă sau popotă adresați Erbăriei 26 
Cotroceni, Ioan Georgescu. 19545

BUCATAREASA la toate, seara merg 
acasă, str l ;it-Frumos No. 39, Veta.

5501

BUCATAREASA pricepută adventistă 
merg case mari sau persoane care 
merg serviciu, Cloșca 28 IV- 5502

BUCATAREASA perfectă restaurant 
sau pensiune sezon. A se adresa în 
șos. Mihai Bravu 296, Dobrescu. 5503

BUCATAREASA (bucătar) perfectă și 
madamă caută pensiune Manoiescu 
Sinaia Bucucurești Carageale 20 in
giner Pațac. 5524

CU 40 LEI găsiți orice ocupație pro
vincie abonați-vă (mărci prin cores
pondență) „Gazeta Mea“, General 
FJoiescu 8. 19540

BUFETUL b&ei Eforiei, caută un bă
iat mic. B-dul Elisabeta No. 5. 5525

BUCATAREASA cu recomandații cau 
tă Breyer, Lucaci 12. 5525

BUCATAREASA fără bărbat caută
Bébé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 6626
Bébé Spitzer, Victoriei 72 etaj. 5527

BUCATAR-ajutox cu salariu 2500 lu
nar și locuință, caută imediat Semi
narul Central, Bulevardul Maria 75. 

5523

BONA la copii, româncă sănătoasă, 
bine educată, acte, caută proprietar, 
B-dul Dacia 16. _ 5529

BUCATAREASA harnici, fără bărbat, 
angajează B-dul Cuza 2 7cameră se
parată. 5530

BUCATAREASA pentru restaurant 
mic adresați calea Văcărești 60 Io- 
nescu. 5531

BUCATAREASA la toate fără bărbat 
pentru două persoane caut Bulevar
dul Domniței 23 etajul II. 5532

BUCATAREASA caut serviciu Rucăr
34, Grivița. 5504

BUCATAREASA perfectă unguroaică, 
fără bărbat caut loc. Precupeții Noi 
No. 15. 5505

BUCATAREASA perfectă, unguroaică 
din famile bună, caută post la casă 
mare foarte bună, merge și în alte a- 
rașe. Adresați ziar 54 L. 5506

CAUT loc la persoană singură tânără 
rusoaică ca menajeră, Brezoianu 4 
portar. 5507

CONDUCTOR șantier, practică, refe
rințe, caută angajament, eventual ma 
noperă, Filipescu, Palade 7 (Făgă- 
dâu). 5508

OAUȚ șervici perfecte croitorese, știu 
găti, am bărbat ocupat. Adresați Ida, 
Vasile Gherghel 90. 5510

CONTABIL autorizat independent 
caută angajament jumătate zi. Adre
sați str. Lăzureanu 15. 5511

CONTABIL autorizat tânăr garanție 
40000, indiferent localitatea, dorește 
post serios. iZar 37 L. 5512

CAUT loc la spălat și călcat și jupâ- 
neasă transilvăneancă. șos. Colentina 
No. 67, Maria Coșoi. 5513

CAUT post casieriță acte în regulă 
sau Ia un chioșc de pâine garanție 
,8000 lei. Str. Buzești 80. 5514

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

CAUT mecanic bun care să cunoască 
garnitură de Treerat cu motor. Acte 
jln regulă, doritorii se vor adresa str. 
Sărindar No. 17, Tipografia Timpul. 
Portar. 13750

ȘOFEUR pentru piață caut. Garanție 
18000 lei. Gricorescu. CâmDineanu 17.

ROMANIA. 
CORPUL PORTĂREILOR 

TRIBUNALUL ILFOV
PUBLICAȚIUNE No. 48893

In baza adresei No. 15531/1931 a 
Trib. Ilfov S. II Com. se publică spre! 
cunoștința generală că în ziua de 6 
Iulie 1931, dela ora 12 din zi înainte; 
se va vinde la licitație publică în 
București, str. Viitor No. 116 averea 
mobilă urmărită a d-lor Felicia și Gr. 
Crăiniceanu, care se compune din 0 
roasă ovală cu 10 scaune cu piele și 
altele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi» 
rea credit. Banca Elvețiană de De» 
pozite. 1954J

Șeful Portăreilor, Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil

BRAȘOV. „Pensiunea Hell“. Recrea
ție ideală, garantată cură de îngră- 
sare, odăi cu terase; pădure. Bucăi t- 

zilnic, 
19547

* w _ Sale, U'ldl VU
pentru una doua persoane. Doamna , ,icromânească. Dela lei 160 
Roman, Mecet 15. 19554Roman, Mecet 15. - 
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mică 
mobilată, electricitate, intrare sepa
rată. Toamnei 48 etaj. 19552

DE ÎNCHIRIAT una cameră mare, 
frumos mobilată cu confort. Legătură 
de tramvai imediată. La domn sertc3 
sau pereche tânără str. Badea Cârțan 
11 (fost Suter A. prin șos.. Ștefan <el 
Mare. 19530

D-TOR FELIX 28, 2 Apartamente de 
închiriat acum, lot confortul. 19371

CAMERA mobilată baie separată Blă 
nari 16, etaj II ascensor (Colței). 171

CAMERE goale, electrică, apă, bae, 
G-ral Berlhelot 9. 172

CAMERA mobilată bae separată con
fort Frankln 7 etaj II stânga..

CAMERA mobilată convenabilă, elec
tricitate, serviciu, intrare separată, 
Bd. Ion Cuza 99. 174.

173

CAMERA mică, parchet, electricii.Tle, 
acces bae, închiriez Popa Tatu 27.

CAMERA mobilată convenabil, in
trare separată închiriez str. Pictor 
Grigorescu 4 (lângă Palatul Regal .

176

Str. Țintașilor A. 7. A.

Lecțîuni și Meditații 
I leu cuvântul

INGINER-profesor prepară pentru ori 
ce examen. La ziar sub „Convena
bil”.______________________ 19562

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA Miletina manicheză 
lost Academiei 24. roagă Onor- clien
tela a vizita Frizeria Helene, Bria id 
20 (Regală) coafat 30, manicu ă 20, 
tuns 20. ras 10, văpsit părul 180 

19549

a

un șifonier cu oglindă și altele anu
me specificate în procesul verbal de 
urmărire, spre despăgubirea credit 
Banca Elvețiană de Depozite.

19549 
Șeful Portăreilor, Indescifrabil

Secretar. Indescifrabil 
ROMÂNIA ' 

CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 
PUBLICAȚIUNE No. 48410

In baza adresei No. 22356/1931,
Trib. Ilfov Secția Notariat se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 7 Iulie 1931 dela ora 12 din zi 
înainte se va vinde la licitație pu
blică în București, pe Piața Sf. Gheor 
ghe, averea mobilă urmărită a debit. 
Maria Col. Bălăceanu din str. G-ral 
Florescu No. 2 care se compune din 
una oglindă de cristal 2.50x0 90 și 
altele anume specificate în procesul- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Avocat Albert Lee.

19560
Șeful Portăreilor, Indescifrabil 

Secretar, Indescifrabil

Prețul ahonamenteîor: 
Lei 700 pe timp de un an 
țț 350 o» n »» O luni 

200 »» m h 3 h

VÂND casă centru parter aproap- 
Cișmigiu antreu, patru camere, bucă
tărie, bae instalată, cameră servitoa
re. curte parchete, electrică, sobe te- 
racotă. Strada Vicențiu Babeș 2.

19551

CUMPĂR casă, numerar până 400000, 
oferte ziar sub I. S. 68. 19550
DE VÂNAZRE Parcai Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28- Adresa Costică Constantinescu, 
str. Elena Cuza 125.

CUMPĂR mobilă lucruri casnice băi 
răcitoare, Aron, Cuza Vodă 80. 156

CUMPĂR Pianine, Piane, mobile fi
ne, argintărie, tablouri, covoare, a- 
ranjamente. scriți viu provincie Lupu, 
Silvestru 15. 157

CÂNTAR medical ocazie cumpăr pen
tru adult. Stăncescu, Tunari 23. 15Ș

CUMPĂR binale vechi spre dărâmare. 
Theodorescu, str. 18 Septembrie 172. 

159

DYNAMO circa 10 Kv. 220—830 volți 
cumpăr, A se adresa la ziar sub „Dy
namo“ 107 L. 160

RENTE blocate 1920 și orice alte e- 
fecte cumpără eHrmes, Victoriei 60.

161

AUTOMOBIL cumpăr marcă ameri
cană până 60000 lei numerar Intre 
orele 11—4 str. Paraschiva Gherghel 
5 Cotov. 5549

AUTOMOBIL cumpăr prefer Buik — 
Chryssler. Adresați Gică, Gramont 
17, 8—10 dim. 5550

AUTOMOBIL închis cumpăr scriți sta 
rea, prețul. Proprietar B-dul Basarab 
117. 5551

AUR, briliante, diamante cumpără 
ceasornicăria Kanne, Galeriile Blan- 
duziei 12 bis.. 5552

CUMPĂR mobile, pianine, covoare, 
argintărie, bronzuri, tablouri, Weber, 
Florilor 19. 5553

CAUT apartament două camere mari, 
antreu confort modern 35—45000 lei 
la ziar sub Frunză 105 L. 177

CAMERA mobilată pentru Ofițer, loc 
ordonanță, electrică. Bulevardul Pake 
131. 178

CAMERA drăguț mobilată, electrică, 
teracotă, parter singură purte. Popa 
Petre 17 179

CAMERA goală, mobilată, separată, 
convenabilă, confort curte, pensiune. 
Zefir 26. 180

CONVENABIL cameră mobilată, str. 
Academiei 2, ascensor etajul 4, Paul.

181

CAUT locuință 2 camere, dependințe 
confort modern. Jacques Can, Pasa- 
giul Român 21. Telefon 32Ș/17. 182

CAMERA bine mobilată, intrare se
parată. Caragea-Vodă 26 Etaj (Roma
nă, Dorobanți). 183

CAMERA frumos mobilată, teracotă, 
electrică, cuvetă de închiriat str. Dr. 
Sion 9 (Câmpineanu). 184

CAMERA mobilată, electrică, intrarea 
separată. Eremia CLrigorescu 7 (Gră
dina Icoanei), 185

ÎNCHIRIEZ prăvălie mare centru Co! 
tei 22, proprietar Calomfireseu 6.

186

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Speran 
tei 24. 187

ÎNCHIRIEZ 1—2 camere mobilate, in
trare separată. Matei Voevod 19. 188

ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată, 
electrică, teracotă, cuvetă, Domni ci
vili, Latină 24 bis prin Bulevardul 
Carol. 189

ÎNCHIRIEZ cameră separaă față, elec 
trică, Bu. Pake 73. 190

PROFESIONALE
I leu cuvântul

BUCATAREASA bună recomandații 
caut meargă vara țară. Solon 15 etaj 
prin Franzelari. 5533

BONBONERIA Domnița „Ileana", Bd. 
Elisabeta 30 caută hune vânzătoare.

5534

CANTIN1ER cu veselă se caută pen
tru 150 lucrătoare, fabrica calea Că
lărașilor No. 203. 5535

CAUT femeie servită la toate, fără 
bărbat la 2 persoane strada Sf. Ionică 
17. Huber, la parter. 5536

CAUT îngrijitor vie cu școală specia
lă și pratcică pentru vie 8 ha. In 
Mehedinți. Oferte cu anexele actelor 
avocat Kivu, T.-Severin, 5537

VANZAR1 Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

MEDICILOR acordăm credite mobi
lier instrumentar Chirurgien 1 Dom
niței. 19227

iDE OCAZIE vând urgent mobi. \ 
' lier jentru frizerie foarte eftin.
I Măgurele 27. 19517

MOTOCICLETA Ariei 500 supersporț 
vând chilipir. Vasile Boerescu 9.

19538

LOC 300 m. 18 fațada vând Bulevar
dul aCrol. Agenția Pascar, Academia 
No. 1. 146

LOC vând 300 m. p. două fațade piv
niță mare beton. Lei 350.000. Impă- 
cărei 28. Proprietar B-dul Colonel M. 
Ghica 18- 147

LOCURI 300, 2500, 200 m. p. a 800 
lei in. centrale. Davidescu, Buzești 
78 148

OFER 250.000 lei numerar pentru 
casă sănătoasă, confort, 3 camere și 
dependințe. Maria Theodoru, Vespa
sian 27. 149

CVMPAR binale vechi spre dărâmare 
Theodorescu, str. 13 Septembrie 172.

5554

CAUT cărucior pentru bolnav. Adre
sați în scris cu preț Silbermann, 
Rondă 11. 5555

CUMPĂR Mașini cusut, biciclete, mo 
tociclete ori piese. Ispirescu, Suter 2. 

5556

CAUT automobil mic bună stare Her- 
cules, Doamnei 10. 5557

CUMPĂR partidă manufactură, încăl
țăminte, mărunțișuri orice cantitate, 
Garabet, Trai an 203. 5558

CUMPĂR batoză grâu perfectă stare
10 cai Ruston Marschall Mav. Oferte 
ziar 41 L. 5559

cumpăr mobilă lucruri casnice băf 
răcitoare. Aron, Guza Vodă 80. 5560 

VÂND imobile Cantacuzino 16 (Ro- 
setti) și Antim 20, Alexandrescu. An- 
tim 20. 5561

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

HOTEL Milano, clădire nouă,, con- 
fort modern ascensor, băi, str. Pă- 
trașcu Vodă 6 și Petre Mavrogheni 5, 
prin str. Colței București, telefon 
373/40. Inhiriază ziua și noaptea la 
orice oră. Prețuri modeste. Domnii 
parlamentari 30 la sută reducere.

19476

HOTEL Kiriazi, București, str. Blă- 
nari No. 5 lângă Piața Sf. Gheorghe, 
găsiți camere curat întreținute, ca
lorifer, apă caldă și rece în fiecare 
cameră. Prețuri eftine. Domnii par
lamentari 30 la sută reducere.

19475

ICAUT urgent, cameră mobilară j| 
.u pensiune. Lumină electrică și - 

cu legătură de tramvai imediat. Ig 
Intrare separată. Nu prea scump.'« 
Indicați prețul. Adresați la. ziar:| 

j sub : T. 0. 13729 j|

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 
front balcon, electrică, Baie, 
ne aleasă. Pictor Romano 8 
leasa) ZickeL

etajul i 
pensiu- 
(Mântu-

■£553

MARTIE am fost și sunt greu bolna
vă. Nu te un uitat o cl:pă. Totul a- 
ranjat la sosirea ta în trei zile nu 
mai ai nimic, fără cel mai mic peri
col. fii absolut fără grijă. Asupra da
tei venirei vom mai vedea, în orice 
caz 15 zile mai curând sau mai târ
ziu nu are importantă la ce voești să 
faci. Veștile tale nti ip.’au supă vai, 
din contra. Numai boala și patul 
te-au lipsit de răspunsuri. Cu mult 
drac îmi reamintesc de 8—9 1 i 
Gânduri din cele mai fiumuase copi
lului dorit. _____ 19548

PUICA MEA. Primit ambele scrisori, 
interval 3 -4 zile. Nu te îndoi senti
mentului rneu. In curând venivor fag 
tele, să confirme vorbele. Totdeauna 
gânduule sunt numai la tine, chiar 
după ci,■■spărțiiea atât de îndelungată, 
te asigur ești singura ființă ce ader 
și doresc. Viu 19—18—VI. Te sărut 
mult ..Calain“. 19300

AURA Constantinescu, fii gentilă și 
vino la mine. Este mult mai bine asi- 
gurându-te că-i cel mai bun mijloc 
de înțelegere. Foto acum nu am- Mă 
găsești acasă între 2—4 zilnic. F.

19560

ȘCOLARE
Intre primele legi care vor fi 

aduse în desbaterile parlamentu
lui va ii aceia pentru modifica
rea examenului de bacalaureat 
întrucât actualii elevi din clasa 
a Vll-a de liceu urmează 
bacalaureatul conform 
legi.

Ceh lai te două legi 
țpentru reorganizarea
măntului superior și pentru re
organizarea administrației școla
re) vor fi votate la sfârșitul a- 
cestei sesiuni.

să dea
liouei

școlare
Invăiâ-

D-NA UNGAR execută centuri ruple 
din elastic și tricotat Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutiene 
gorges, port jartiere, Șelari No. 16.

18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18393

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

UMBRELE negre și culori calitate 
garantată, găsiți Ungar, Șelari.

1B983

ÎMPRUMUTURI
1 leu cuvântul

50.000—50.000.000 -f- procur primesc 
bani ipoteci, Tănăsesou Licențiat Fi-

DIVERSE
Aseară a avut loc, la Asociația ge

nerală a băncilor o nouă adunare.
S’a continuat cu examinarea proec- 

tului de lege pentru reglementarea c< 
met țului bancar.

D. prof. dr. N. Deleanu, delegatul 
României la conferința stupefiantelor 
delà Liga Națiunilor s’a reîntors a- 
scară în țară.

Participanții la Congresul societă- 
talii ,,Progresul Silvic“ au plecat eri 
la pădurea Ciorogârla situată la 14 
km de București unde au făcut di
ferite constatări și studii practica pa 
teren.

CASATORII
I l«U ewwâMtul

DOMN situat etate mijlocie doresc cu 
noștința unei doamne etate 35—40 
drăguță, prezentabilă, gospodină, cu 
un copil chiar fără avere.. Răspuns 
Georgescu, Oficiu Târgoviște, Post 
Restant 19546

BIJUTERII frumoase cu prețuri oca
zionale vinde Șaraga, str. Neculae Șe
lari 9, telef. 347/90. 19274

FUNCȚIONARA veselă sentimentală 
agreabilă companie dorește cunoștin
ța pentru căsătorie domn distins se
rios 35—50 ani lipsit și dornic de a- 
fecțiune prietenească. Ziar „Noroc“. 

19489

JEUNNE femme excellente famille, 
indépendante, désire connaissance 
(mariage) homme assez mur, belle si
tuation. Roxane, journal. 19561

Expoziția școalelor practice di.i 
directoratul ministerial I București 
rămâne aeschisă până în ziua de 
21 Iunie (Duminică) inclusiv, orele 
9—12 și 4—7 zilnic-

Școlile participante vor ridica 
lucrările, prin aceiași delegați cari 
le-au adus, în zilele următoare;

a) 23 Iunie (Marți) școlile co
merciale și de meserii din îmregal 
directorat, b) 24 Iunie (Miercuri) 
școlile profesionale din întregul di
rectorat- Ziua de 22 Iunie c. (Luni) 
este rezervată ridicărei obiectelor 
vândute.

c) Direcțiunile școlilor partici
pante vor trimite până la 25 In i e 
cor. d-lui N. D. Petrescu-Zoița, ins
pector secundar, dări de seamă a- 
supra lucrărilor expuse, indicând i- 
se persoanele (profesorii, profesoa
re. maestre, maeștri, elevi și ele
ve) cari s’au distins în efectuarea 
lucrărilor expuse- Aceste dări de 
seamă se vor publica într’un volum 
ce se va trimite școlilor.

D Ionescu-Sisești, ministru agricul 
tui ii si domeniilor lucrează la un im
portant proect de lege privitor la or
ganizarea camerelor de agricu’tară. 
Prin noua lege se simplifică mult tre
cut-.:' proect. Mandatele consi'ieri’or 
vor ii pe viilor onorifice. Prin noua 
lege se reintroduce principiul contro
lului direct al ministerului de agr.cui 
tură asupra oricărei Camere, control 
făcut de un comisar al guvernului.

13-lea con- 
proiesorilnr

Franceze a

Publicații de licitații! 
convocării Juridicei f» 
nanciare.

2 lei cuvântul j _
ROMANIA

CORP. PORTĂREILOR TRIB- ILFOV 
PUBLICAȚIUNE No. 48030

In baza adresei No. 86610 din 1931 
a jud. ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 8 Iulie 1931, dela 12 din zi înain
te, se va vinde la licitație publică în 
Bucrnești, șos. Mihai Bravu No. 214 
averea mobilă urmărită a d-lui Va- 
sile M. Nicolau care se compune din 
un butoi cu țuică de circa 100 deca- 
litri și altele anu specificate în pro
cesul-verbal de urmărire spre despă
gubirea credit. Banca Elvețiană de 
Depozite. 19549
Șeful Portăreilor, Indescifrabil

Secretar, Indescifrabil

La institutul ortodox internat din 
str. Principatele Unite 63 Bu:u- 
rești au început înscrierile pentru 
cursul secundar și primar. Pent'u 
clasa I secundară, în vederea exa
menului de admitere, cererile se 
primesc până la 21 Iunie a. c.

Se aduce la cunoștința celor intere
sați că tragerile loteriei sinistraților con
tinuă in fiecare zi la ora 18 la sediul 
Societăței <Regina Maria» în Calea Vic
toriei 89.

STUDENȚEȘTI
Comitetul executiv al LI. N. S. C. 

R. ține ședință Mercuri 17 Iunie a. c. 
ora 8 jum. seara la sediu.

Ministerul de instrucție a primit, 
orin cel de externe, încunoștiința- 
rea că în zilele de 16—24 Iulie se 
va tine la Paris cel al 
greș internațional al 
secundari.

Guvernul Republice!
cerut și țării noastre să aibă dele
gați oficiali la acel congres,

Problemele ce se vor discuta sunt 
următoarele:

1) Organizarea pedagogică a stu
diilor secundare, supra încărcarea 
programelor, coordonarea muncei. 
Oficiul de medicină școlară.

II. Contribuții documentare asu
pra îmbunătățirilor aduse în 1930 
și 1931 organizației materiale a 
instituțiilor de învățământ secun
dar, din punct de vedere didactic, 
estetic și higienic.

III. Biroul internațional al învă
țământului secundar și asociații!« 
internaționale. Societatea Națiuni
lor. Crucea roșie o tinerimei. Con
federația internațională a muncito
rilor. Uniunea asociațiilor interna
ționale. Uniunea pedagogică uni
versală. Termenul de înscriere est« 
până la 1 Iulie c.

nanciai, Mussolini 34 (Piața Romană) | 
Fructificăm averile, salvăm capitalu
rile, proprietățile. 19291

AVANSAM banii pe bijuterii, mărfuri, 
blănuri etc. Matei Millo 11 sub Tea
trul Național. 10541

AVANSAM bani asupra recipiselor 
Muntelui de pietate și asupra bijute
rii. Șaraga, str. Neculae Șelari 9 tel. 
347/90. 19277

DIVERSE 
I leu cuvântul

T AN AR A distinsă închiriez unui 
domn bine 2—3 ori săptămânal ca
meră mobilată. Crișana 7. 19529

| ACORDEUR și reparator de pia- 
| ne pianine execut cele mai com- 
L piicate lucrări. Schimb, închiriez 
I'. piane. Merg provincie. Scriți car
ii te poștală, str. Militară No. 1.
| 19556

|A APARUT cartea cea folositoare 
ne timpul vacanței: Ce trebue «ă 

■știe toți copiii despre Cercetășie. 
| Foarte bună carte pentru premii 
i școlare și pentru cadouri copiilor 
' cuminți. De vânzare la toate cc- 
; bortele de cercetași și la Editura 
Scrisul Românesc, Craiova.

Li' 1 ... ț 19502

ROMANIA
CORPUL PORT. TRIB. ILFOV

PUBLICAȚIUNE No. 48942
In baza adresei No. 15532/1931, a 

Trib. Ilfov S. II Corn., se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 2 
Iulie 1931, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în 
București, calea Griviței No. 120 a- 
verea mobilă urmărită a d-lui Dr. L 
Lupescu, care se compune din un a- 
parat de diatermie și altele anume 
specificate în procesul-verbal de ur
mărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elvețiană de Depozite.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil 

19549

ROMANIA 
CORPUL PORTĂREILOR 

TRIBUNALUL ILFOV
PUBLICAȚIUNE No. 48887

In baza adresei No. 15352/1931, a 
Trib. Ilfov S. II Corn, se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 4 
Iulie 1931, dela ora 12 din zi înainte 
se va vinde la licitație publică în 
București, calea Griviței No. 120 etaj, 
averea mobilă urmărită a d-lui Șacha 
V. Lujescu, care se compune d’n 
două scoarțe românești și altele anu
me specificate în procesul-verbal de 
urmărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Elveția de Depozite.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil •
Secretar, Indescifrabil

19549

ROMANIA
CORPUL PORTĂREILOR TRIBU 

NALULUIILFOV
PUBLICAȚIUNE No. 48861

In baza adresei No. 15532/1931, a 
Trib. Ilfov S. II Corn., se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 2 
Iulie 1931, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în 
București, calea Griviței No. 120, a 
verea mobilă urmărită a d-lui Șa- 
cha V. Lujescu care se compune din

Comitetul executiv al federației 
T. Vladimirescu a cercurilor studen
țești din Oltenia și Timoc, ține șe
dință de comitet Miercuri 17 Iunie 
1931, ora 9, la C. S. B.

Membrii cercului st ud. Oltul au 
ales următorul comitet de condu
cere: președinte: Nicolae B. Dra- 
gomirescu, vice-președ.: Marin 1. 
Hontăru și Emil I. Papuc, secretar 
general: Dumitru L. Nicolaide, ca
sier: Ștefan I. Hristescu; secretar 
de ședință: Tiberiu M. Damitrescu 
censori verificatori: Marin C. Do- 
bran și Ion Giurcu Pescu; censori 
literari: d-rele Sanda Popescu și 
Mica Sterian; bibliotecar; Grigorie 
Ion Bellu.

FiBid ceredieiur 
la Brăila

BRA1LA, 16. — Piața internă 
se menține azi foarte calmă.

Nu s’au încheiat rleloe tran- 
zacilunl.

Din străinătate deasemem n’au 
sosit știri.

in port, pe linie, au sosit 16 
vagoane cu diverse cereale-,

S’au vândut:
Porumbul 25—25.500 Iei vag. 

linie doc și 2G.500 lei vag. diD 
oDor predat boido.

Porumb corcitură Prut 26.500 
lei vag. bordo.

Orz de Muntenia de 62 kgr. cu 
?,% corpuri străine 28.250 lei va
gonul linie doc.

Secară de 72 kgr. cu 4% cor
puri negre 24.000 lei vag. bordo.

La această solemnitate va asista și M. S. Regelt
FAGARAȘ, 14 Iunîe. — In a doua 

jumătate a lunei Iulie se va face în 
prezența M. S. Regelui inaugurarea 
liniei C. F. R. ,Brașov-Buzău.

Pe această linie se află la punctul 
numit Teliu“ cel mai mare tunel din 
întreaga țară având o lungime de 4 
km.

Construirea acestui tunel a fost în
cepută în anul 1924 de către firma 
germană de construcții Berger și de
vizul făcut la început era în sumă de 
8oo.ooo.ooo lei; totuși astăzi când 
lucrările nu sunt încă 
minate, cheltuelilc de 
ridică la suma de lei 
Făcându-se o primă
constatat că ventilația nu este sufi
cientă și gazele cari emană sunt prea 
puternice așa încât ar putea pricinui 
accidente mortale.

Pentru a se verifica în mod amă
nunțit acest lucru, d_rccțiunea gene
rală a c.f.r. a trimis în luna Mai la 
fața locului un chimist expert care 
să facă constatările necesare.

complect ter- 
construcție se 
L2oo.ooo.ooo. 
experiență s’a

Cu această ocazie s’au luat din di
ferite părț; ale tunelului gaze pentru 
a fi supuse analizei. Rezultatul nu se 
cunoaște încă, dar din ceiace decla
ră unii specialiști, se prevede că tu
nelul nu va putea fi dat circulației 
până când nu se va face găurirea 
bolței tunelului în mai multe locuri, 
întrucât ventilația nu este suficientă 
d'n cauza lungimei atât de mari a tu
nel ului.

Pentru moment, din lipsă de fon
duri, nu se va putea face nimic, căci 
ai fi nevoe de încă câteva sute de 
milioan- lei, pe de altă parte nici li
nia ferată nu este încă terminată, nici 
dinspre Brașov, și nici dinspre Bu
zău.

Deocamdată se va face numai 
inaugurarea tunelului, rămânând ca 
linia care este dublă să fie dată cir
culație'. în mod normal atunci când 
se vor găsi fondurile necesare și se 
va term na lucrarea.

In. vederea acestei solemnități se 
fac mari pregătiri.
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PARLAMENTÜL CONTINÜA DISCUȚIA VALIDĂRILOR
Camera 

ședința de dimineața
Pe banca ministerială d-nii N. 

(orga, C. Argetoianu și^ N- Ottescu.
Prezidează d. A. C- Cuza.
Ședința se deschide la orele 9.
Se ia în discuție alegerea de Ia 

Buzău.
D. D. R- IOANIȚESCU arată că 

în acest j deț s’a desiănțuit o ade
vărată prigoană în contra candida - 
tilor național-țărăniști. Pentru or
ganizarea prigoanei guvernul a ți
nut chiar doi prefecți.

D. D. R- Ioanițescu descrie at
mosfera în care au decurs alegerile 
la Buzău și citește o telegramă a 
președintelui Camerei de comerț 
Anghel Mihăilescu. La această te-, 
iegramă d. lorga a răspuns că nu 
poate face nimic împotriva obiceiu
rilor țării.

D. IORGA : Da, obiceiurile ță
rii, între cari intră și discuția de 
două ore când ne frige bugetul 
rectificat-

D. D. R. IOANIȚESCU : Asta 
este părerea d-lui lorga despre 
țară ?

D. IORGA: Este o țară care tre
buie discipdnată ș-a voia disciplina.

D. D- R. IOANIȚESCU, în con
tinuare arată că în secția Pogoa
nele, unde magistratul a distribuit 
cărțile de alegători, partidul națio
nal-țărănesc a avut cel mai mare 
număr de voturi. Este o dovadă 
că la celelalte secții s’au furat căr
țile de alegător și s’a îalșificat re
zultatul alegerilor. Ce s’a făcut la 
Buzău a fost adevărată piraterie.

D. IORGA : Pirateria a fost pe 
uscat.

D- A. C. CUZA anunță că sau 
.validat 226 mandate și că în con-

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la ora 4 d. a., 

sub președinția d-lui A. C. Cuza.
Pe banca ministerială d. N. lorga, 

prim ministru și Ionescu-Șișești, 
Vâlcovici, Manoilescu.

VALIDĂRILE
D. HEGEDUS NANDOR (ma

ghiar), susține contestația alegerilor 
dela Trei Scaune.

Descrie prigoana deslănțuită ide 
autorități contra maghiarilor, care au 
fost alungați până și dela despuierea 
scrutinului. Dă cazuri precise în acest 
sens.

Pentru că d. prim ministru s’a de
clarat sprijinitor al minorităților, îi 
cere să numească o comise de 5 de
putați care să verifice alegerile.

D. N. IORGA, prim ministru: Ce
rerea nu depinde de guvern, ci de 
parlament.

Minoritățej maghiare i se poate fa
ce dreptate prin rectificarea rezulta
tului mandatelor.

In ce privește învățământul ma
ghiar, cererile d-lui Mailath poț fi sa
tisfăcute, ceeace prețuește mai mult 
de cât rectificarea unui mandat.

D. WILLER declară că renunță 
contestație.

D. prim ministru N. IODGA: For
ma în care faceți această renunțare, 
înseamnă un dispreț și vă trimitem 
înapoi disprețul. Cei dintâi care vă 
Vor desaproba, vor fi tocmai cona
ționalii d-vs.

D. ȘTEFAN. BOGDAN (liberal), 
răspunde acuzațiunilor d-lui Hege- 
dus Nandor.

Alegerea este validată.

ALEGEREA DELA TULCEA
D. N. GEORGESCU-Tulcea (naț. 

țăr.)Constată că aceste alegeri au 
întrecut in teroare pe cele averescane 
cin 1926. Se ocupă de dizolvarea con 
siliilor comunale. Liberalii ripostează 
ji d-v, ați dizolvăt.

— Da, dar noi am dizolvat legal 1... 
(ilaritate).

Mai departe oratorul descrie ma
nevra masei de jandarmi, constatând 
tă prefectul județului d. dr. Rosetti

Discuțiuni asupra alegerei dela Hoîin 
ObîecțîunSle d-iui Ed. Mirto

D. EDUARD MIRTO începe mărtu
risind că încearcă o emoție firească 
atunci când trebuie să desvăluie a- 
buzurile săvârșite sub guvernul pre- 
iidat de d. prof. lorga. Se ocupă de 
prefecții regimului actual a căror ide
ologie este liberală sau averescană și 
de aci și-au păstrat mentalitatea spe
cifică electorală. Pe aecastă temă a- 
lacă pe actualul prefect de Hotin, 
acuzat de foarte multe fapte urâte.

Roagă pe d. lorga să cerceteze d-sa 
personal aceste fapte și să avizeze a. 
jupra sancțiunilor.

Arată că delegații și asistenții o- 
poziționiști au fost împiedicați să ia 
parte la supravegherea lucrărilor bi
rourilor. Arată cum în contrazicere 
pu legea electorală au fost aduși ma
gistrali din 4 colțuri ale țării ca 
jă prezideze secțiile de votare. D. 
Mirto declară că a fost împiedicat 
Jă vină prin multe săli de alegeri, 
fum împiedicați au fost și alegătorii, 
{’au tras și focuri de armă.
,i Cere ca votul asupra acestei con- 
estații să se facă nu prin ridicare 

(le mâini ci prin vot cu bile.
D. A. C. CllZA analizează artico. 

de din regulament vizate de d. Mirto 
F constată că nu se poate vota cu 
bile, tocmai urmând interpretarea re- 
filamentului.
' D. MIRTO răspunde că interpre. 
ferea președintelui e suverană.

D. N. IORGA: regulamentul actual 

secință Camera este constituită. 
Camera cere închiderea discuției 
uneia din contestațiile delà Buzău.

D. ED. MIRTO arată că nici nu 
s’a început discuția asupra acestei 
ciiitestații astrj în cât ea nu poa
te fi închisă.

D. LASCU (georgist): In numele 
partidului liberal-..

D. TAȘCU-PUCEREA (liberal): 
Care partid liberal ?

D. LASCU: Partidul liberal care 
a rămas consecvent tradițiilor 
sale...

Se naște o violentă discuție între 
cei doi deputați.

Lk TURTUREANU (georgist): 
D-le Pucerea contra d-tale am o 
sentință judecătorească.

Lasă pe alții care au autoritate 
morală să vorbească.

Preotul ALEXE (lupist) cere inva
lidarea alegerilor delà Dâmbovița. A. 
rată că alegerile au fost violentate și 
rezulatul complect falsificat.

D. D. R. IOANIȚESCU se asociază 
la cererea pr. Alexe. Produce o serie 
de documente menite a ilustra felul 
în care s’a „operat“ în alegerile delà 
Dâmbovița. Acuză pe d. C. Dimitriu, 
șeful organizației liberale, că a mutat 
pe magistrali, a furat cărțile de ale- 
gători, și organizând bande de bă
tăuși a terorizat, tot timpul alegeri
lor, pe alegători.

1). ANASTASESCU (averescan) corn 
bate afirmațiile d-lor Alexe și Ioani- 
tescu arătând că alegerile delà Dâm- 
bovița au fost complect libero.

D. C-DIMITRIU combate acuzațiile 
-e i s’au adus. Citește un manifesi 
electoral al partidului național-țără. 
nesc pe care-1 taxează de demagogic.
Ședința se ridică la orele 12.

Bălănescu și d. general Zizi Cantacu- 
zino s’au purtat civilizat.

Face vinovat de teroare numai par 
tidul liberal. D. Georgescu-Tulcea 
citește numeroase ordine ilegale. Da
torită lor s’a obținut succes.

Atacă vehement pe doi magistrați, 
președintele biroului electoral și încă 
un altul.

D. G. ȘERBAN, d-ta la-i făcut 
consilier de curte.

D. GEORGESCU-TULCEA: Eu, 
nu l-ași mai fi făcut.

D. G. ȘERBAN: Te așteptai la 
contra servicii inavuabile?

D GEORGESCU-TULCEA: Eu 
am curățit grajdurile lui Augias căci 
așa era tribunalul din Tulcea, unde 
dta băteai cu pumnul în masă.

Se naște o scurtă discuție în care 
se spune liberalilor: sunteți acuzați 
de toate aceste.

D. IUCA: Nici acuzați, nici acu
zatori, ci judecători 1

D. dr. N. LUPU: Nu aveți cali
tate.

D. GEORGESCU-TULCEA, se 
ocupă de aviatorii politici, continuând 
critica până în cele mai mici amănun
te a felului cum s’a desfășurat meca
nismul alegerilor.

Ceva despre legea electo
rală

D. GEORGESCU-Tulcea mai cons
tată că rezultatul general al votului a 
fost quasi falsificat. Aceasta se da- 
torește — să recunoaștem legii ele c
torale ce ne guvernează și care s a 
vădit mai mult decât defectuoasă.

D. FRANASOVICI: N’ai dreptul să 
te -plângi de lege. Ați fost atâta vreme 
la putere. De ce nu ați schimbat le
gea, cu alta mai bună ?

D. EDUARD MIRTO:: Noi n’am 
voit să venim cu o lege de atâta im
portanță, fără a avea consimțămân
tul tuturor partidelor.

D. A. C. CUZA, președinte: înainte 
de a vă gândi la schimbarea legiloi, 
trebuie să vă gândiți la schimbarea 
oamenilor..

D. GEORGESCU-Tulcea închee, ce. 
rând invalidarea sau cel puțin recti
ficarea calculelor făcute județului 
Tulcea, în sensul de a se atribui două 
mandate opoziției.

e copilul meu, dar I-au crescut alții 
Recunosc ca cel mai bun profesor al 
copilului meu pe d. președinte (ilari
tate, aplauze).

Intre cuziști și comuniști

D. NICHIFOR ROBU (cuzist) sus
ține și d-sa o contestație tot asupra 
acestei alegeri, arătând .că în acea 
regiune românismul este în pericol și 
deci trebue o acțiune românească.

D. LUCREȚIU PATRAȘCANU: Hu
liganism.

D. NICHIFOR ROBU: Cine a rostit 
acest cuvânt ?

D. LUCRETHJ PATRAȘCANU: Eu.
D. NICHIFOR ROBU: Cine ești 

d-tn ?
VOCI: Comuniștii, comuniștii.
D. NICHIFOR ROBU: Am să te fac 

eu să nu mai fii acolo.
D. LUCREȚIU PATRAȘCANU: Re- 

prezintăm țăranii și muncitorii..
D. NICHIFOR ROBU: Minciună! 

Aci e reprezentată țara cu toate cu
rentele ei. Nu reprezentați nimic din 
țara aceasta, ci cu totul altceva, care 
e de dincolo de Nistru. Dacă n’o să te 
te duci colo de bună voie o să te 
duc eu!

Mai departe d. Nichifor Robu arată 
cum multe sate au fost oprite dela 
vot iar alte sate care au votat cu L. 
A. N. C- voturile au dispărut.

Atacă vehement partidul liberal.

O poveste cu mierle și 
cuci

Sistemul practicat în alegerile din 
Basarabia, aparține în întregime par
tidului liberal. Guvernul nu poate fi 
fă.cut vinovat de aceste alegeri însă 
el poartă ponoasele lor.

Dv, liberalii sunte(i asemeni cucu
lui, care își depună ouăle în cuibul 
mierlei.

Biata mierlă crește puii, însă n’are 
bucurie de ei, căci nu cântă ca mier
la ci ca cucul și lasă pe biata mierlă 
singură (ilaritate. însuși d. lorga 
râde).

D- FISCHER susține o a treia con
testație din partea d-lui Landau care 
a fost bătut și acum e în spital.

D. A. C. CUZA, spune că alegerea 
dela Hotin constitue un caz aparte 
deoarece aci rezultatele au fost sub
tilizate. De aceea crede că această 
valid;, sau invalidare trebue votată 
cu bile.

Majoritatea rămâne desorientată în 
vreme ce țărăniștii, georgiștii, Iupiștii 
și cu cuziștii strigă; vot cu bile, vot 
cu bile. Se procedează la votarea cu

munsiti d-iul prof, lorga
D. prim-ministru N. IORGA: Ca 

un elev ascult lecția dată de d. pro
fesor Mihalache. Eu până la vârsta de 
60 de ani n’am guvernat nici odată. 
D. Mihai Popovici îmi spunea că până 
acum a fost de 7 ori ministru.

D-v. ați tratat pe un om pe care 
îl cunoașteți de decenii întregi, dela

D. N. IORGA

cari ați învățat ceva, sub care v'ați 
format, bați tratat dela o înălțime așa 
de mare, încât vă spun, abia am cuta- 
jul să vă răspund (ilaritate, aplauze). 
Și pe lângă aceasta ați făcut apel, ca 
totdeauna, când vorbiți, la principii 
așa de înalte, încât puțina mea învă
țătură mă face incapabil de a răspun
de cum trebue (ilaritate, aplauze).

Eu sunt un biet profesor de uni
versitate, care nu a avut puterea 
cari nu a cerut-o, care nu a for
mat această Cameră din oamenii 
săi. care nu a contribuit nici mă
car 24 de ore la creiarea admini
strației, așa cum este șl nu a putut 
schimba nimic când abia are în 
mână conducerea.

D. I. MIHALACHE: Aveți pri
lejul acum.

D. N. IORGA: Vă rog nu mă îr.- 
trerupeți, eu respectând și dreptul 
dv. de a vorbi și înălțimea la care 
ați ridicat discuția nu am interve
nit prin nimic ca să vă împiedic de 
a vorbi. Dar eu nu am avut țai a 
aceasta în mână niciodată-

Mă întrebați cum este? Este pă
cătoasă, cum ați făcut-o cu toții 
(aplauze prelungite pe băncile ma
jorității) cu o deosebire că unii au 
înțeles...

interesanta interpelare asupra 
politicei externe a franței

Camera iîweză a voîat încredere în guvern
PARIS, 16 (Rador). — In ședin

ța de azi a Camerei, guvernul a 
acceptat discuția .mediată a inter- 
peiărei d-lui l rr-klin Eouîilon, asu
pra moilulni cum este constituit 
duvernul Laval

D. Franklin l.ouiicn a declarat 
că actualul ecâh jc nu poate să 
mal dămuiai-că. Majoritatea din 
Cameră, nu poate să con’iniile să 
si'.Gțiră ae d. Laval, când în acelaș 
timp, combate pe d. Briand- Con
gresul dela Versailles, a spus d. 
Franklin Bombon, in urma con
semnului dat de unii miniștri, s’a 
pronunțat împotriva d-lui Briand.

Interpelatorul reproșează d-lui 
Briand, de a i; monopolizat ches
tiunea anschmsiilui, manifestațiile 
dela Breslei! și negocierile dela 
Chequers.

*
PARIS, 16. (Rador). — Conti- 

nuându-se discuția asupra inter- 
pelărei d-lui Franklin Bouillon, iu 
ședința de azi a Camerei, a luat 
cuvântul deputatul socialist Borei, 
care a criticat introducerea preocn 
pârilor de politică internă, în dis
cuția politicei externe.

Deputatul Bonnevay, republican 
de stânga, declară apoi că majori
tatea Camerei, aprobă politica 
d-lui Briand, care este și a Came
rei-
Altercație între socialiști 

și comuniști
Ședința a fost suspendată. La re

luarea ședinței, deputatul comunist

bile. Rezultatul e următorul: 54 pen
tru invalidare, 122 contra invalidărei. 
Alegerea dela Hotin este validată).

Alegerile deta Muscel
D. ION MIHALACHE declară că 

renunță la contestația făcută de d-sa 
la județul Muscel. Aceasta pentru ca 
clacă nu s’a luat în considerare con
testația dela Hotin întemeiată pe dale 
precise, pe documente, găsește că e 
i iutil să mai ocupe Camera cu con
testația care va fi respinsă.

Regretă că aceste lucruri se întâm
plă sub un guvern lorga. Nu mi-am 
închipuit d-le lorga ca tocmai dv. să 
tolerați un sistem împotriva căruia 
ați protestat de atâtea ori aci în par
lament contra unor asemenea proce
dee să lăsați acum ca ele să se prac
tice liber.
Renunțând a discuta acum, îmi re

zerva dreptul ca la mesaj să vorbesc 
și de amestecul neîngăduit a! Coroa
nei ce s'a practicat în actualele ale
geri. Trebuie să luptăm ca să ținem 
Coroana în afară și pe deasupra 
noastră.

D. DR- N. LUPU : Nu e țara păcă
toasă, guvernele sunt păcătoase.

D. N. IORGA: Vorbesc pentru ste
nografi (domnul președinte al consi
liului coboară la masa stenografilor 
și vorbește). Țara am găsit-o păcă
toasă depe urma acțiunei partidelor 
politice, care au avut-o în mână și nu 
eu; iar eu întrebuințez toate silințele 
mele ca să o îndrept. Nu sunt răs
punzător pentru nimic din ceeace pâ
nă acum s'a făcut, dar voi fi răs- 
punztăor pentru ceeace se va face de 
acum înainte, când am mijlocul de a 
guverna (aplauze pe băncile majori
tății.

D. DR. N. LUPU: Domnule preșe
dinte, vă rog să somați pe d. prim mi- 
nistru să-și retragă cuvintele rostite

Ședința de noapte
Ședința se deschide la orele 

9,15. Pe banca ministerială d-nii 
prof. N. lorga, C. Argetoianu, 
Munteanu (Râmnic, Al. Radian.

D. BRATANESCU (lupist) pro
testează contra ușurinței cu care 
s’a procedat la validarea alegeri
lor mai multor județe din Basa
rabia, unde s’au săvârșit ingerințe 
electorale. Guvernul actual a tri
mis în Basarabia toți politicianii 
rămași fără utilizare. Protestează 
contra teroarei deslănțuite în ale
geri.

D. TH. IACOBESCU (naț.-țăr.), 
începe cu declarația că va înfiera 
ticăloșiile săvârșite de guvern.

D- președinte A. C. CUZA, îl 
cheamă la ordine. cerând.u-i să nu 
mai utilizeze asemenea cuvinte.

D. TH- IACOBESCU, în conti
nuare, se ocupă de ingerințele e- 
lectorale.

Vorbitorul lansează mai multe 
săgeți la adresa liberalilor, cari 
provoacă un viu conflict între d-nii 
Franasovici și I. Mihalache. Se 
schimbă mai multe grațiozitățl.

I). TH- IACOBESCU înșiră apoi 
mai multe dovezi asupra modului 
în care au decurs alegerile și a- 
duce mai multe acuzații unui ma
gistrat președinte al unei secții de 
votare. Aprecierile oratorului pro
voacă o adevărată furtună de 
proteste în maioritale.

Intervine d. GR. IUNIAN care 
constată că sa încercat cu oca
zia alegerilor o adevărată intimi
dare asupra magistralilor, dai — 
spre onoarea lor — magistralii aa 
rezistat

D- TH. IACOBESCU se ocupă

Beaugrand, acuză guvernul că face 
o politică imperialistă, față de gre
viștii din Roubaîx. D-sa expune -- 
poi situația lucrătorilor din indu 
stria țesătorii.

Se produce o altercație între co 
sniuiiști și socialiști, din care cauză 
președintele Camerei este forțat 
să ridice ședința.

L(t redeschiderea ședinței, d. 
deputat Delsol, d'n grupul Ma^i 
not, declară că întreaga Franță 
este pentru pace, pentru o pace 
deplină, însă ea vrea să fie asigu
rată totdeodată și securitatea. 
Dacă este vreun partid războinic, 
acesta trebue căutat dincolo de 
Rhin.
Cuvântarea d-lui Laval
D-l Laval, președintele consiliu

lui, roagă Camera să dea dovadă 
de cumințenie. D-sa subliniază fap
tul că totdeauna Camera a apro
bat politica guvernului. Nu este o 
politică externă distinctă, a spus 
d-l Laval. Miniștrii, au politica gu
vernului, atât în politica externă, 
cât și în politica internă-

In domeniul politicei externe, * 
adăogat d-l Laval nu vom angaja 
niciodată semnătura Franței, fără 
a fi siguri că avem aprobarea ma. 
iorităței Camerei. Niciodată nu 
vom accepta să se acuze un partid 
din Franța, că este un partid răz
boinic.

Camera a votat încrede
re, cu 300 voturi, centra 
267-

la adresa țării. Nu țara este păcătoa
să, ci alții sunt păcătoși.

VOCI depe băncile majoritățiți: Fa
ceți demagogie.

D. GR. TRANCU-IAȘI: Aceasta a 
fot dictare sau dictatură ?

D. A- C. CUZA: Discuțiunea este 
închisă, continuăm lucrările de vali
dare.

Ia legătură cu declarația d-lui Mi- 
haiache, care a spus că renunță de a 
mai susține contestația la jud. Mus
cel, ne mai fiind nici o contestație la 
acest județ, Camera votează valida
rea alegerilor dela Muscel.
Alegerile dela Cetatea- 

Albă
Asupra alegerii dela Cetatea Albă 

ia cuvântul în numele partidului li
beral georgist d. ȘTEFAN POPOVICI. 
D-sa ridică o avalanșă de acuzațiuni, 
demonstrând că libertatea cetățeneas
că R fost împiedicată în libera ei ma- 
nifostare. Ca încheere cere d-lui prim 
miirstru lorga să consimtă la inva- 
h'i.iie.

L> N. IORGA: Față de tonul ce s’a 
întrebuințat la adresa mea, ministrul 
N. Icrga, primul ministru N. lorga de 
clară că nu va mai răspunde nimic, 
nimănui dintre aceia care m’au mal-
tratat astfel.

D. dr. Lupu intervine pe un ton 
violent și repetă supărarea d.sale pe 
afirmația d-lui pcim-miinstru că țara 
e păcătoasă.

D. IORGA, supărat, răspunde că 
așteaptă pe d. dr. Lupu, cât de cu
rând să vină la d-sa, așa cum a mai 
venit până acum de vre-o 3 ori, ca 
să-și manifeste părerea de rău că l-a 
atacai.

D. dr. LUPU cearcă să răspundă 
că dacă țara e păcătoasă, d. prim- 
ministru e în nouri, însă cuvintele sale 
abia Se aud din cauza vociferării ma
jorităților care strigă: jos, jos.

D. A. C, CUZA ridică ședința la 
ora 7 seara.

apoi de furtul unor urne și de In
terzicerea aplicată locuitorilor în 
multe comune, de a părăsi locuința 
în ziua alegerei.

Alt incident cu comu
niștii

Se ocupă de succesul comuniștilor 
și îl atribue ingerințelor autorităților.

D. PATRAȘCANU: Vă pare rău 
și dvs. că suntem aid î

D. PAMFIL ȘEICARU.- N’o să 
mai fiți în Cameră.

D. IMRE ALADAR: Afund o să 
trecem în stradă. (Vacarm).

D, TH. IACOBESCU se ocupă în 
continuare de succesul comuniștilor. 

Este întrerupt de d-nii Pătrășcanuși 
Imre Aladar, cari vociferează, Dintre 
cuziști se ridică d. Nichifor Robu' 
care se adresează comuniștilor cu cu
vintele :

— Dacă nu vă asfâmpărați, vfu la 
voi acum.

Se pregătește să meargă spre gru
pul comunist, dar este împiedecat de 
mai mulți deputați.

D. TH. IACOBESCU reia firul 
și spune că lista comunistă a fost 
depusă de un mare număr de ce
tățeni aduși din Chișinău

D. PATRAȘCANU: Dacă ai 
cunoaște legea electorală, n’ai 
vorbi așa.

Z?. PAMF1L ȘEICARU: Vacă at 
fi cunoscut legea, nu erai azi de- 
nutat. fără a ii cetățean român.

D. TH. IACOBESCU reîncepe a 
vorbi despre alegeri, comuniști 
etc-

Este des întrerupt de majori
tari cu strigăte: jos, jos.

După ce se mai potolesc spiri
tele, d. Iacobescu arată 'jn afiș șî 
declară că la alegeri guvernul s’a 
folosit de numele M. Sate Rege 
1J

termină cerând invalidarea a-ic- 
gerilor dela Cetatea Albă.

Adunarea validează apoi alege
rile dela Cetatea-Albă.

Alegerile dela Vlașca
D. D- R. IOANIȚESCU, n’are 

nimic de obiectat în general asupra 
..îegerilor dar se plâânge de con 
delta d-lui N. Ottescu, subsecreta
rul de Stat la interne. Ceeace e 
mai curios este că au fost arestați 
chiar partizani din partidul d-lu> 
prof. N. lorga. Arată apoi, că au 
fost mutați magistrati .ofițeri dele. 
gați la localurile de vot.

In cursul expunere! se naște un 
conf ict între d-nii Al. Radian și D. 
R. Ioanițescu. Se schimbă cuvinte 
g'-ete și se naște vacarm.

La potolire, d. D. R. Ioanițescu 
iaclie'e cerând invalidarea aiegeri- 
i.m d-i'u Vlașca.

Adunarea validează alegerile de 
ia Viașca-

Sedini; se ridică Ia orele 12.
Azi la orele 9 dimineața șe

dință.

Suspendări de Consilii de 
Administrație la Camerele 
de agricultură din tară 
S’au făcut următoarele suspendări 

în consiliile de ad-ție ale Camerelor 
de agricultură din țară : R. Sărat pre 
ședințele și un membru; Baia, preșe
dintele și tot consiliul de ad-ție; Ca
mera din Rădăuți, președintele și con
siliul de ad-ție; Camera Suceava, pre 
ședințele și consiliul de ad-ție; Ca
mera Tighina, președintele, vicepre
ședintele și consiliul; Dâmbovița, pre 
ședințele și consiliul; Ialomița preșe
dintele și 2 membri; Durostor, preșe
dintele.

Suspendările acestea sunt făcute în 
urma anchetelor făcute, anchete care 
au dovedit o rea administrație

Senatul
Ședința se deschide la orele 3.30 

sub președijiția d-lui GR. CONS- 
TANTINESCU, președinte de vâr
stă.

Pe banca ministerială d-nii C. Ar
getoianu, Ghika, Hamanglu, Al. Ra
dian și N. Ottescu.

După sumar, ședința se suspendă 
pentru a se discuta în secțiuni vali
darea d-lui T. Orghidan, alesul Ca
merei de comerț din Ilfov.

La redeschidere d. M. ȘERBAN 
arată că la alegerea de senatori dela 
Sălaj s’au petrecut unele ingerințe e- 
lectorale. Alegerea este apoi validată.

Se mai validează alegerea din jud. 
Caraș.

ALEGEA"LE DELA 
TUTOVA

D. VIRGIL POTARCA din par
tea național-țrăniștilor, la discuția 
pentru validarea alegerii de senator 
al consiliilor comunale dela Tutova, 
spune că consilierii au fost împie-

Ședința de noapte
Ședința s’a deschis la ora 9, sub 

preșidenția d-lui Gr. Constantinescu. 
Pe banca ministerială d-nii Hamangiu 
și Otescu.

S’au continuat discuțiile la validări.
S’a respins o contestație la alege

rea consiliilor.
O contestație la alegerea consiliilor 

comunale din Alba, împotriva d-lui 
Rusu Abrudeanu, susținută de d. Ur
zică, se respinge.

Se validează alegerea d-lui Con- 
druș, în Maramureș; Se validează și 
alegerea dela consiliile comunale.

Urmează apoi validările alegerii 
dela Iași.

Validarea d-lui Moldovan, la Ca
merele agricole din Iași, se amână.

S’au validat apoi alegerea la Ca
merele industriale Iași, Universitatea 
Iași.

UN SENATOR: La această ale
gere au votat și 3 doamnei

MAJORITARII: S’au validat.
D. gen. GARLEȘTEANU, rapor

torul comisiei de verificare, arată că 
s’a discutat în comisie incidentul și 
deși au votat și acele doamne totuși 
alegera s’a validat, deoarece voința 

Un important discurs 
ai d-lul Albert Thomas

GENEVA 16 (Rador)- — După 
ce raportul d-lui Albert Thomas 
către conferința internațională a 
muncii, a fost supus unor critici 
din partea delega tilor cari au a- 
sistat la conferință, d. Albert Tho
mas a luat el însuși cuvântul, spre 
a răspunde tuturor imputărilor 
cari i s’au adus.

D. Albert Thomas a făcut una 
din împrovizatiunile sale cele mai 
înflăcărate, care a thiut mai bine 
de două ceasuri. Sala era ticsită 
de delegați, ziariști, funcționari 
ai Societății Națiunilor și de un 
public care cu mai multe zile îna- 
intoe luptase pentru a obține bile
te de intrare.

Cu toate că nu se intenționase 
pentru anul acesta de cât o discu- 
țiune asupra crizei economice și 
șomajului, d. Thomas constată că 
dezbaterile au atins toate proble
mele economiei politice.

Criza economică și șomajul au 
un caracter internațional. Ele sunt 
ca un fel de gripă, care bântue în 
toată lumea și care provoacă și 
epidemii de ordin național.

MASURI SALVATOARE
Cari sunt măsurile pe cari le 

propune B. 1. M., dela care toată 
lume a așteaptă soluțiuni? In ase
menea materie, spune d. Thomas, 
nu există o soluțiune unică- Nici 
in ceiace privește depresiunea 
economică și nici în ceiace pri
vește șomajul nu există o cheie 
care să deslege problema. Există 
o serie întreagă de soluțiurd, de 
remedii cari trebuesc clasate, cer
cetate și aplicate împreună, in nici 
un caz nu se poate spera într’o so
luționare rapidă.

Revenind la cauzele depresiunii 
economice și ale șomajului, de care 
suferă lumea întreagă, d. Thomas 
se întreabă cine are men'rea să 
aplice remediile. Mai multi oratori 
au atins chestiunea repartizării a- 
trbuțiuuilor între organizatiunea in 
ternatională a muncii și celelalte 
organe ale Societății Națiunilor. 
Ceeace trebue fixat in primul rând 
este rolul pe care trebue să-l aibă 
organizatiunea internațională a 
muncii, atât în materie de studii 
cât și în privința colaborării cu ce
lelalte organe pentru remedierea 
răului.

Venind apoi la incidentul perso
nal, ridicat de delegații guverna
mentali și patronali ai Marei Bri
tanii. d-nii Glowson și Lambert 
W atson, d. Thomas a amintit că nu 
este prima dată când s'a folosit 
de dreptul de critică și de polemică, 
care i-a fost permis, sub răspun
derea sa personală de către Cons
iliul de administrație. S'a vorbit 
de data aceasta de critici nedrepte, 
de un incident grav, de o chestiu
ne de constituțiune, de definirea 
drepturilor directorului față de Con 
siliul de administrație, ba s’a cerut 
un angajament ca pe viitor aseme

dicați să voteze, cu care ocazie tur 
magistrat ar fi fost bruscat.

D. C. DORNESCU, spune că d. 
Virgil Potârcă a amestecat în mod 
inutil numele d-lui ministru de jus
tiție în alegerile dela Tutova, unde 
d-sa nu a avut alt rol decât acel de 
candidat.

Combate rând pe rând afirmațiile 
d-lui Potârcă, arătând că dacă consi
lierii n’au votat, este din cauză că 
ei au fost opriți de d. V. Georgescu- 
Bârlad, șeful național-țărăniștiloi 
care nu era sigur de voturile lor.

Lucrul este perfect exact întrucât 
guvernul fiind în cartel cu liberalii 
avea asigurate voturile consilierilor 
liberali și pe acele ale multor națio« 
nali-țărăniști, convinși prin mij
loace perfect oneste. Alegerea est« 
apoi validată.

Se mai validează deasemeni alega« 
rile dela Mureș, Buzău, Odorhei, 
Tulcea, Tâmava-Mică Vâlcea Hotii^ 
Covurlui, Tighina, Bihor.

Ședința se ridică la ora 7.

Senatului universitar nu a fost știrbttk 
prin acele voturi.

S’au validaț aPoi, Lăpușna, Calia- 
era, Făgăraș, Soroca Râmnicu Să
rat, Sibiu, Cluj.

S’a invalidat alegera universități 
din Cluj.

S’a validat: Hunedoara, Teleor- 
man, Câmpulung .Baia, Brăila.

D. V. POTARCA susține con
testația la alegerea consiliilor din 
Brăila, cu ocazia căreia s’au petrecut 
bătăile știute. A fost un caz de care 
s’a vorbit mult. Nu cer invalidarea 
d să se facă o anchetă parlamentară 
cu membrii numai majoritari, cari să 
vadă pe răniți și să cerceteze.

D. BARBACIOC vorbește pentru 
validare.

Cererea d-lui Potârcă se respinge.
S’au validat apoi alegerile dela 

Bălți, Argeș, Bacău. Someș, Pra
hova.

D. președinte Gr. Constantinescu 
anunță validarea a două treimi fi 
declară Senatul constituit.

S’a validat apoi: Ialomița, Tecud, 
Muscel, Arad, Timiș, Satu Mare. 
Vlașca, Olt, Roman, Odorhei.

Azi la ora 3 d. a. ședință.

nea chestiuni să fie tratate cu mal 
multă obiectivitate. D-sa așteaptă 
cu seninătate hotărârea Consiliului 
de adimiiîisratie, care va ști să în
lăture b - crlticile exagerate cari 
s’au făcu. D. Thomas a făcut apoi 
un istoric al politicei sociale in Ma« 
rea Britanie, înainte și după răz^1 
boiu, și a adresat un apel patroni
lor britanici ca în loc să pronunțe 
asemenea condamnări, să se răii« 
zeze la nobilul ideal urmărit de B. 
I. M., prin cari vor servi propriile 
lor interese.

D. Albert Thomas a terminat 
declarând că dacă se dorește a se 
evita ripisa de forțe umane, tre. 
bue ca toată lumea să fie oonștien- 
tă de importanta pe care o are 
principiul și practica colaborării-

Arestarea unui căpitan 
spion In Turcia

SMIRNA, 16 (Rador). — Poliția 
a arestat pe fostul căpitan Safir! 
care este condamnat in contam» 
cie pentru spionaj făcut in tavo» 
rea Angliei.

Deasemeni a fost arestat un su
pus grec, care fiindc ondamnat, a 
reușit timp de 9 luni să scape 
a fi arestat

Regele se duce 
la Arad

Regele însoțit de Marele Voi
vod Mihai, se va duce tn ziua di 
23 Iunie la Arad, unde au loc fes
tivități militare cu ocazia aniver
sării regimentului 1 de roșiori al 
cărui comandant onorific este dj' 
mareșal Averescu.

Vizita mTs. Regelui 
ta Cernăuți

CERNAVȚI 16. — Am orlUa 
in una din corespondențele ante
rioare că orașul nostru va ii ono^ 
rat în curând cu vizita M, S, Re-., 
gelui.

La Președinția Mitropolitană a 
avut loc o ședință, în care s'a sta. 
bilit în linii largi programul festU 
vităților.

Mareșalatul Palatului a înștiin
țat astăzi primăria Cernăuți câ 
M. S. Regele, luând cunoștință 
de programul întocmit, l-a apro
bat și a hotărât să viziteze orașul 
nostru, timp de două zile.

După toate probabilitățile, Suve
ranul va sosi în ziua de 25 Iunie.

Săptămâna aceasta autoritățile 
din localitate vor ține o consfătui
re, în care se vor lua măsuri pen
tru întocmirea amănunțită a pro
gramului și festivităților ce voi 
avea loc cu prilejul vizitei Suve
ranului

1 l
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Partidul liberal iși desemnează 
o atitudine de opoziție

Știri politice
Cine va fi președinte a) 

Camerei ?
$edinta de eri a sia.mui parlamentar

Sfaiul parlamentar liberal s’a 
întrunit eri dimineață la clubul 
central sub președinția d-lui I. G. 
Duca.

Șeful partidului liberal a făcut 
cu această ocazie o expunere a 
situației politice, dând îndrumări 
parlamentarilor l'berali, de modul 
cum urmează a se comporta in 
parlament.

Astfel conduita in Cor
purile legiuitoare a re
prezentanților partidului 
liberal trebue să fie de 
opoziționiști conștuenți. In 
acest scop d-sa a cerut ca 
toți parlamentarii liberali

să aibă o atitudine unita
ră și în chestiuni cu un 
caracter mai grav, nimeni 
să nu ia cuvântul fără a 
lua avizul șefului parti
dului.

Asupra metodei de luptă parla
mentară au mai luat cuvântul d-nii 
Inculeț, C. Dimitriu, Leonte Mol
do vanu și alții-

S’a stabilit că la validarea co
muniștilor, reprezentanții parti
dului liberal să voteze propune
rea guvernului de invalidare.

Un nou sfat parlamentar 
avea loc Joi.

niștilor este că au votat 
în grabă, fără discuții, și 
au creiat, un haos legisla
tiv, periculos țării și cre
ditului ei,

„N’am voi ca actualul gu 
vern să continue acest sis
tem.

„lată pentru ce socotim 
drept o imposibilitate e- 
xecutarea programului a 
nunțat de guvern prin 

-- exprimam 
se

mesaj și ne 
convingerea că va re-

Liberalii împotriva 
programului guvernului

Un interesant articol al „uiitoruiui" asupra 
mesalutoi regal

In „Viitorul“ de eri a apărut un 
articol asupra mesajului regal, .u- 
ticol care a provocat mare senza
ție în toate cercurile politice, de 
parece marchează o primă atitudi
ne a partidului ii'beral împotriva 
guvernului.

După o analiză rapidă a prime- 
țlor părți din mesaj, „Viitorul“ 
'scrie:

„Cum am arătat mai sus, Mesa
jul cuprinde, însă, și pasagii cari 
suscită mari nedumeriri, asupra 
cărora așteptam ca guvernul să 
aducă urgente lămuriri.

„Mesajul vorbește de „popoarele 
din România” în fruntea cărora ar 
ta nația românească.

„Este, în concepția noa
stră, o groază într'adevăr 
nefericită și nu înțele
gem cum tocmai un gu
vern prezidat de istoricul 
lorga, a putut comite o 
astfel de greȘală de neer- 
tat.

„Noi știm — și de aceiaș părere 
sunt toți oamenii politici de preta- 
Undeni, în afară de unguri și de alte 
țări revizioniste — „ca România 
este un stat național unitar, atât 
prin vechimea și cultura lui, cât șj 
iprin impresionanta majoritate nu- 
merică a românilor” — peste 14 mi
lioane din 18 milioane locuitori.

„Știm că românii deși au trăit, 
prin vitregia soartei, timp lung des- 
părțiți, ao fost totdeauna români și 
că au luptat din răsputeri împotri
va oricăror încercări de desnațio- 
nalizare ori de iniiitratiuni străine 
făcute cu aceiaș scop.

„Așa fiind nimeni nu 
poate adopta definiția din 
Mesaj.

„România este un stat 
național, iar minoritățile 
cari se găsesc azi pe pă
mântul nostru—și cu cari 
dorim xă trăim în cele 
mai bune raporturi — nu 
pot schimba caracterul de 
stat național unitar.

Am întâlnit deasemenea un rit 
aliniat care trebuește lămurit, pen 
tru că dă loc la jelurite interpre
tări prm lipsa sa de claritate*

..România a părăsit prea mult 
atât vechile tradiții în care s’a în
temeiat Regatul cât și amintirile 
bune ale unor regimuri streine” 
spune Mesajul-

„Ua ce regimuri străine 
cari au lăsat amintiri bu
ne, a făcut aluzie guver
nul d-lui prof. lorga ?M

Mai departe, „Viitorul’' scrie:
„Mesajul Regal anunță pentru o 

sesiune pe care singur o caliiică 
scurtă, un noian de legi.

..înțelegem nevoia pe care o 
simte guvernul de a legifera, pre
cum și siutația că există domenii 
numeroase în care trebuește legi
ferat.

„O legiferare serioasă 
presupune totuș o amă
nunțită cercetare și strân 
gerea unui material pre
cis și bogat, care să în
semne o garanție că nu 
se fac legi în pripă, ne
studiate, cari ar încurca 
și mai mult lucrurile.

„Veeace noi am reproșat 
totdeauna național-țără-

DUCA

Astăzi de dimineață Camera va ter
mina discuția validărilor. Conform re
gulamentului adunarea va trebui să 
proceadă, imediat, la alegerea pre
ședintelui. Guvernul nu este, încă, în 
posesia unei soluțiuni, în această pri
vință. Se pare că dintre cei doi can
didați oficiali: d-nii Petrovici și Pom
pei șansele primului au crescut.

Primul ministru susține — este 
drept — pe d. Pompei; d. Argetoia- 
nu, însă, n’a renunțat de a simpatiza 
alegerea d-lui Petrovici. Afară de a- 
ceasia, fostul ministru al instrucțiu
nii este puternic susținut de un grup 
parlamentar, care face o susținută 
propagandă pentru d-sa. Majoritarii 
cari susțin pe d. Petrovici pretind că 
fostul ministru al instrucțiunii, fiind 
un parlamentar vechiu, va putea con
duce desbatorile cu mai mult tact și 
competență.

România ratiiică aderarea 
sa la Curtea din Haga
GENEVA, 16. (Rador). — Gu

vernul român a depus la secreta
riatul Societății Națiunilor instru
mentul de ratificare a declarațiu- 
nei prin care aderă la clauza făcui - 
tativă a Curții permanente de jus
tiție internațională, relativă la ju- 
risdicțiunea obligatorie a acestei 
instanțe.

Prin această ratificare, numărul 
statelor legate actualmente de 
jurisdicțiunea obligatorie, se ridică 
la 36.

nunța la aducerea în Par
lament a legilor d eorgani 
zare, cari necesită ample 
discuțiuni față de cade nu 
va fi cu putință o legife
rare solidă și de lungă du 
rată“.

Articolul acesta a provocat vii 
comentarii la Parlament, interpre
tat fiind ca începutul opoziției li
berale, față de actualul guvern.

Senatul invalidează pe 
prof. N. Bănescu

Spre invalidarea comuniștilor
Instituirea unui comitet care va judeca contestațiile

In urma votului din seara de Liml 
«*il Camerei — admițâhdu-se cu 
183 voturi (contra 34) contestațiu- 
nea depusă de 84 deputați, în frun
te cu d. Pamfil Șeicaru, la alege
rea comunistului imre Aladar 
Ies la Bihor și Satu-Mare pe lis
tele Blocului muncitoresc-țăiă- 
nesc), — s’a instituit conform ari 
7 din Regulament un comitet de 
11 membri, însărcinați să pășească 
imediat Ia cercetarea juridică a con
testației.

Comitetul acesta, — alcătuit din 
d-nii Eduard Mirto, Gr. Trancu- 
iași, Costin Sturza, dr. N. Lupu, 
Nichifor Robu, G. Murau, C. Zam- 
firescu, D. Perianu și C. Dimitriu- 
Șoimu, — s’a constituit ieri dimi
neață la orele 11 sub președinția 
d-iui Andrei Corteanu, sub a cărui 
hotărâtă autoritate s’a procedat la 
examinarea temeiurilor juridice ale 
contestațiunii, — și anume;
a) Că alesul comunist Imre Aladar 

nu este cetățean român.
b) Că nu a rost născut in Bucu

rești, așa cum pretinde, — deoare 
ce nașterea lui prin anii 1897, 1898 
și 1899 nu figurează nlcăeri, in re
gistrele de stare civilă ale Capita
lei.

c) Că nu a satisfăcut serviciul 
militar, — întrucât în timpul răz
boiului a luptat împotriva României 
într’un regiment maghiar de hon
vezi.

d) Că, - in anul 1922, — a inain-

Romania restabilește 
relațiile cu Rusia ?

tat Tribunalului o cerere de înce- 
tățenire, — cerere în a cărei re
zolvare nu a stăruit, și care nu a 
fost nici Până astăzi admisă; și 
care, chiar dacă ar fi fost admisa, 
nu l-ar îi făcut eligibil, legea elec
torală stabilind că este nevoe de 
trecerea a 10 ani dela încetățeui- 
re, pentruca un postulant să devină 
eligibil.

e) Că Imre Aladar este nedemn 
de a fi ales, — conform prevederi
lor art 27 din legea electorală, — 
deoarece a suferit o condamnare la 
3 ani închisoare și 5 uni de inter
dicție (degradarea politică).

La toate aceste argumente ale 
contestației, — comunistul Imre 
Aladar a răspuns invocând împre
jurări fortuite, sau de forță ma
joră'. nu ar fi înscris in listele 
electorale, pentru că și-ar fi pier
dut in bloc toate actele de iden
titate... Nu are certificat de naș
tere, dar speră să obțină odaia 
unul dela Oficiul de stare civilă... 
Ar fi făcut cerere de incetățenire,
— dar precis nu mai știe când, — 
in orice caz mai de mult, — și ar 
putea aduce și certificatul Minis
terului de Justiție, dacă nu cumva 
i l-o refuza-... A fost condamnat la 
închisoare și degradare politică,
— dar în lipsă, și pe urmă ar ti 
fost amnestiat. A tăcut armată în- 
tr'un regiment maghiar, dar a fost 
înrolat cu sila în timpul ocupației... 
Atâtea încercări de tergiversare, 
nutrite cu abundente reticențe 
falsuri, — având drept 
să întârzie 

lui.
In fața

manevre de amânare și 
de escrocherie, — în una
nimitate, — comitetul pre 
zidat de d. Andrei Cor
teanu a decis ca comunis
tul Imre Aladar să pre
zinte până astăzi Miercur. 
la orele IO dimineața, ac
tele sale de cetățenie, dc 
eligibilitate și de amne:- 
tie (deși, chiar amnestiat 
ei tot nu devine eligibili

Ceeace înseamnă că Im
re Aladar, — fiind invali
dat, și antrenând nulita
tea listelor comuniste de 
la Bihor și Satu-Mare, — 
va provoca reducerea vc 
turilor comuniste din ța
ră sub cota de 2 la sută,
— anularea voturilor din 
județele contestate atră
gând astfel mecanic in
validarea tuturor deputa- 
ților comuniști din Came
ră. conform art. 102 din 
Legea electorală, combi
nat cu art. 44 și 54.

deriziunea

acestor

șz 
scop unic 
Comitetu-

vizibile

In ședința de azi noapte, Sena
tul a invalidat alegerea d-lui prof- 
N. Bănescu, ca senator al Univer
sității din Cluj. »

Invalidarea s’a produs pe motiv că 
la vot a participat și o femee și cum 
d. Bănescu a avut un singur vot în 
plus față de candidatul guvernului, 
d. Sextil Pușcariu, Senatul n’a admis 
votul femeiesc, astfet că impliict ale
sul nu a mai avut majoritatea nece
sară»

Incidente 6 *deia cameră
In ședința de eri. Camera a conti- 

rități. D. lorga, primul ministru, a 
fost mai încărcată decât în ședința 
precedentă. S au produs câteva inci
dente violente între opoziție și majo- 
nuat discuția validărilor. Atmosfera a 
avut un conflict cu d. dr. Lupu. Gra
ție insă tactului d-lui Cuza inciden
tele au fost lichidate, în chip mulțu
mitor pentru ambele nărți.

Goniirctem dintre 
aoorgișii șl ducișii

Primele conflicte dintre liberali și 
georgiști s’au produs în ședința de 
er[ diimneață a Camerei. Vorbind la 
validarea alegerilor dela Buzău, d. 
Lascu, georgist, a avut mai multe con
flicte cu reprezentanții partidului li
beral. Deputatului georgist i s’a con. 
testat dreptul de a vorbi în numele 
partidului liberal.

D. Molton a sosit 
In Anglia

LONDRA, 16 (Rador). _ D. Mel- 
lon, minstrul de finanțe al Statelor- 
llnite, a debarcat la Southampton, 
venind din New.York. D-sa va sosi 
astă seară la Londra, de unde peste 
câteva zile își va continua călătoria 
în principalele capitale europene.

Criza politică si economică 
din Germania

l xc dui devizelor. Urcarea ssonlu ni ReichsbanKulul. Germanii 
ch cciui atentei generate

trimisul nostru special —— Delà
BERLIN, 13- — încă de câteva luni 

bursa dela eBrlin amintea agitata ac
tivitate a faimoasei burse negre din 
timpul inflației Cu singura deosebire 
însă, că pe vremea când marca era 
în degringoladă hâmile de valoare în 
registrau urcări vertiginoase, pe când 
acum acțiunile înregistrează scăderi 
care, fată de stabilitatea monedei, 
sunt cu atât mai grave și trădează o 
mai rea stare economică.

Sunt unele hârtii de pildă care au 
pierdut în ultima săptămână peste 
2r> la sută iar în ultima lună peste 
50 la sută din valoarea lor.

Lucrul este foarte explicabil dat 
fiind că cele mai multe din întreprin
dă île industriale și financiare din 
Germania și-au limitat fie producția, 
fie afacerile și se mulțumesc să lu
creze cu un beneficiu derizoriu, a- 
tunu când nu lucrează în pierdere.

Berlin in ultima săptămână fi cele 
câteva crachuri răsunătoare ale unora 
din cele mai vechi și solida întreprin
deri germane s’au dovedit a ii mai 
mult consecințele crizei politice. In 
intervalul de o săptămână, in care au 
avut loc vizita dela Chequers fi ma
nifestările partidelor împotriva guver
nului pe tema convocării parlamen
tului, au ieșit din Germania devize 
in țalrare de 500 milioane mărci aur 
{circa 20 miliarde lei).

Convocarea parlamentului, care ar 
avea drept imediată 'consecință de- 
datarea crizei de guvern, este consi
derată aici ca un salt in necunoscut.

De aci panica generală care a cu
prins la un moment dat chiar cetcu. 
rile cele mai serioase ale finanțai 
Reichului și care da tradus în tendința 
de a se debarasa de valorile interne

Dai cele petrecute la bursa din 51 exodul de devize.

Urcarea taxei de scont
Consiliul de administrație al Băncii 

Reichului sesizându-se imediat de pe
ricolul pe care-l prezenta pentru e- 
conomia generală evadarea capitalu. 
rilor. a majorat cu un punct taxa de 
scont.

Efectul a fost imediat și 
mai îmbucurător decât se 
așteptau înșiși conducă
torii Reichsbankului. Tre 
cerea capitalurilor peste 
graniță a încetat cu totul 
din chiar prima zi după 
urcarea scontului (Vine
ri) iar atmosfera dela 
bursă a început să se li
niștească.

Desigur, in liniștirea spiritelor a 
jucat un rol destul de însemnat și în
trevederea dintre cancelarul Bruening 
și mareșalul Hindenburg, întrevedere 
în cursul căreia președintele Reichului 
s’a arătat satisfă:ut de rezultatul vi
zitei dela Chequers și în totul de a- 
cord cu politica actualului guvern.

Săptămâna de panică a trecut deci,

D. CURTIUS

dar nu fără a lăsa in urma ei preci
zări și învățăminte interesante.

S’a precizat anume importanța ho. 
tărîrilor dela Chequers pentru întreaga 
desvoltare economică a Europei»

In ce privește situația 
internă a Germaniei, e- 
venimentele din ultima 
săptămână au relevat 
gradul de sensibilitate la 
care a ajuns economia 
germană din caisza cri
zei. E lucru cert că în si
tuația de astăzi o criză 
politică, fie chiar numai 
o criză de guvern, poate

. o senzațională relatare a lui „limes” 
ambele țări. S’ar ajunge 
astfel la o ameliorare a 
raporturilor dintre Rusia 
și România, raporturi în
cordate, mai ales în regi
unea Nistrului.

Această încercare de restabilire 
a relațiilor diplomatice dintre Ro
mânia și Rusia se dă ca fiind în 
legătură cu noua politică externă 
a Franței, după care s’ar orienta 
în bună parte și România.

Ziarul „Times“ publică 
o senzațională relatare 
a corespondentului său 
special din Rucurești în 
care e vorba de eventuali
tatea reluării relațiilor 
diplomatice dintre Româ
nia și Soviete.

Faptul s’ar produce fără 
ca să fie pusă Iu discuție 
chestiunea Basarabiei, a- 
ceasta rămânând să fie 
discutată mai târziu de

Și Franța reia relațiile 
comerciale cu Rusia

PARIS, 16 (Tel. part.).— carea acestei comisiuni se
Eri a plecat spre Rusia o 
comisiune franceză de stu 
dii, a cerceta e-
ventualitatea reluării ra
porturilor comerciale don 
tre Rusia și Franța» Pie-

pune în legătură cu tra
tativele cari au loc actu
almente la Paris între gu
vernul francez și delega
ții Sovietelor.

D. ministru Hațiegan a 
demisionat definitiv

Se vor înființa două noni subsecretariate
D- Iuliu Hațieganu a plecat asea

ră la Cluj. D-sa a declarat amici
lor d-sale că nu va reveni în Capi
tală decât în cazul când demisia 
ce a înmânat primului-ministru va 
?• rezolvată în mod favorabil.

Informații complimentare, ce de- 
iî’.em din cercurile guvernamen

tale, ne indrîtuesc a arăta că demi
sia ministrului Ardealului va fi pri
mită.

Acest lucru reese, de atlfel, șl din 
faptul că guvernul a înființat două 
subsecretariate de stat onorifice, 
cari vor fi încredințate la doi arde
leni.

și de dr. Victor Stanciu, 
profesor universitar la 
ministerul de Domenii. 
După cât ni se afirmă din 
cercurile guvernului, no- 
uii subsecretari de Stat 
nu vor primi salariu, ci 
vor lucra numai cu indem 
nitatea de parlmaentari.

Doni noni subsecretari 
de stat

Citiți in pag. 4-a
Un proces ia legea 

aiarmi8snulul

De altfel In chiar cursul 
zilei de eri s’au stabilit per 
soanele cari vor ocupa a- 
ceste posturi; sunt d-nii 
Ștefan Meteș, membru al 
Academiei, crae va lucra 
la ministerul de Interne

avea consecințe catastro
fale pentru Germania.

Guvernul Brüning a înțeles asta Și 
acum se arată dispus să discute mo. 
dilica. ea decretului lege cu nouile im 
pczite.

Rămâne de văzut dacă partidele 
r?l.’lire ver adopta și ele o atitudine 
împăciuitoare.

Maiți când reprezentanții partide
lor se întrunesc în ,,Aeltestenrat‘‘ 
ptnLu a hotărî dacă să se convoace 
sau nu parlamentul, se va hotărî 
soarta guvernului Brüning a cărui 
făuere ar însemna pentru Germania 
saltul în necunoscut.

Ir- adevăr, se pare că tenziunea po
litică Intre partidele germane face im 
posibilă alcătuirea unui guvern spri
jinit de partidele moderate.

Intrarea hitleriștilor într’o coaliție 
de guvern ar însemna de altă parte 
des-ănțuirea războiului civil, iar disol- 
vaiea parlamentului și noui alegeri 
ar însemna o nouă lovitură dată par ti 
delor moderate, în folosul extremiști
lor.

Tocmai pe aceste dificultăți își ba
zează optimismul lor cercurile care 
cred că guvernul va isbuti să înlătu
re convocarea parlamentului.

UN CEAI AL PRESEI
Ultimele întâmplări din Germania 

au atras asnpra Reichului atenția 
presei din totă lumea.

Pentru informarea directă a ziariș* 
tilor străini de către înșiși membrii 
guvernului, * direcția presei, care 
ocupă po Wilhelmstrasse un palat 
imens, invită din când în când pe re
prezentanții ziarelor străine la un 
ceaiu la care asistă și unul din mem
brii mai importanți ai guvernului.

Am participat la ceaiul de ieri, la 
care d. Curfius, ministrul de externe 
al Reichului a venit pentru a da lă
muriri asupra rezultatelor vizitei dela 
Chequers și asupra situației politice 
interne.

Participau vre-o 150 de ziariști de 
toate naționalitățile și de toate ra
sele: americani, englezi, japonezi, ruși, 
in special mulți ruși.

Sovietele întrețin la Berlin un nu
măr impozant de corespondenți, co. 
respondente și atașați de presă, care 
fac un intens serviciu de propagandă. 
Aici stă poate și explicația faptului 
că deși afacerile cu Sovietele sunt 
atât de criticate, totuși germanii nu 
contenesc să închee importante tran- 
sacții cu Rusia» Chiar zilele trecute a 
fost perfectat un mare contract de 
furnituri pentru Soviete.

Din păcate aceste ceaiuri, atât de 
bogate ca aspecte și atât de intere
sante pentru stabilirea unei cât mai 
desăvârșite informații, nu oferă ma
terial de publicitate» Toate lămuririle 
date ade miniștri nu pot servi decât 
pentru informarea personală a ziariș
tilor prezenți și niciodată declara, 
țiile făcute în aceste reuniuni nu văd 
ca atare lumina tiparului.

Desigur, un inconvenient pentru a. 
matorii de declarații ministeriale, dar 
prin această restricție discuția dintre 
ministru și ziariști devine un exce
lent mijloc de formare a directivei ți 
informației exacte. întrebările se pun 
fără ocol, iar răspunsurile se dau ia
ră rezerve, în cea mai colegială at. 
mosferă.

Sistemul pare să fie destul de a. 
great de guvernele de aici, care-1 uti
lizează în plin și cu îndemânare.

L. Romano»

Reichstagul nu va ii convocat
Pericolul nneî crize de guvern a test astfel înlăturat

RERLIN 16 (Radore). —• 
Pericolul unei crize de gu 
vern în Germania a fost 
evitat. Comisiunea spe
cială a Reichstagului în
trunită azi după amiază a 
respins toate cererile de 
convocare a parlamentu- 
tului. Lancelarul Rrue- 
ning anunțase că în cazul 
când s’ar hotărî convoca
rea Parlamentului, gu
vernul va trage imediat 
consecințele demisio

nând.
Partidul populist, care sprijinise 

cererea de convocare, a revenit azi

asupra hotărârii anterioare șl s’a 
raliat majorității din comisiune.

Partidul social-democrat a avut 
deasemenea o atitudine favorabilă 
guvernului, explicând-o prin aceea 
că în convorbirile cu cancelarul, a. 
cesta le-a promis că va studia mo
dificarea decretelor excepționale 
de ordin financiar.

Comuniștii au cerut ca chestiu
nea revizuirii acestor decrete să 
fie supusă comisiunii fnanciare a 
Reichstagului. Și această propunere 
a fost respinsă. Comuniștii au vo
tat alături de naționalii germani și 
de naționaliștii socialiști, împotri
va guvernului.

Demisia guvernului austriac
Katreserea can netului e datorite difiéül' 

iutilor d n sânul maior jam
VIENA, 16. (Rador). — D-l Win- 

kler, ministrul Internelor, a demi
sionat din guvern.

VIENA 16 (Rador). — 
Guvernul a demisionat. O. 
cancelar Ender a prezen
tat președintelui Republi
cei demisia întregului ca
binet dttpă ce demersurile 
făcute pe lângă ministrul 
de Interne, d. Winckler, 
pentru a-l determina să 
revină asupra hotărârii 
sale de retragere, au fost 
zadarnice.

Cauza demisiei este da
torită dificultăților de a 
se asigura majoritatea 
parlamentară, necesară 
votării programului de a- 
sanare financiară întoc
mit de guvern.

Demisia guvernului a 
fost primită

V1ENA, 16. (Rador). — Preșe- 
dintele Republicei a acceptat demi
sia guvernului Endcr.

Membrii guvernului demisionat 
au fost rugați să gireze afacerile 
curente, până la constituirea nou
lui cabinet.

Criza politică din Anglia 
înlăturată

Capone a compărut în fața 
Curții Federale

Amendamentul liberal a 
fost acceptat

LONDRA 16 (Rador). - 
D. IflacDonald a comuni
cat grupului parlamentar 
laburist că guvernul ac
ceptă amendamentul de
pus de partidul liberal, la 
sistemul de taxare al pă
mântului.

D. HlacIIonald a adăogat 
că prin aceasta criza poli
tică ce amenința guvernul 
este înlăturată.
Camera 
discutat

CHICAGO, 16 (Rador). — Al. 
Capone, regele contrabandiștilor 
de bere, sa prezentat azi în iata 
Curbei Federale, pentru a răspun
de de acuzația de a se îi sustran 
dela plata impozitelor pe venituri
le realizate din operațiile sale, 
precum și de a fi contravenit la le
gea prohibiției.

Al. Capone a avut să răspundă

și de acuzația de a fi fabricat bere, 
în mod clandestin- introducându-o 
cu ajutorul complicilor săi, pentru 
vânzare, la Chicago.

Prin avocatul său, Al. Capone a 
recunoscut acuzatele ce 1 se aduc. 
Sentința se va da in ziua de 30 

Patru dintre asociații săi, au fost 
condamnați azi la pedepse variind 
între 1 și 5 ani închisoare.

.TIMPUL“ Institut d<* Arte Grafice si Editură« Str. Const. Miile No. 17 (fost Sărindar>

Comunelor n’a 
amendamentul 

liberal a
16 (Rador). — Ca»LONDRA 

mara Comunelor nu a discutat în 
ședința de azi, așa cum se aștepta 
de cercurile politice, amendamen
tul liberal revizuit, care ar reduce 
cu 7 optimi, impozitul funciar 
vr ii. sd l’ a .îi» . Discuția a-
mendameraului este astfel amâ
nată pentru câteva zile. ■ i
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